

هَذَا بَيَانٌ لِلنَّاسِ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ

نصیحت

تالیف

www.KitaboSunnat.com

مولانا محمد اسماعیل سلفی

حَقِّ سَطْرِيْط
اَرْدُو بَاَزَارِ لَاهُوْر

بِعَمَّالِي
اَلْكِتَابِ
خَالِيْم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربنہ

محدث لائبریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

هَذَا بَيَانٌ لِلنَّاسِ وَهُدًى وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ

تصحیح

www.KitaboSunnat.com

تالیف

مولانا محمد اسماعیل سلفی



تعمیری
حقوق سٹیوٹ
اردو بازار لاہور

www.KitaboSunnat.com

نام کتاب نصیحت

نام مصنف شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد اسماعیل سلطانی

تصحیح و تہذیب مولانا محمد چوہدری

طابع بشیر احمد نعمانی

ناشر نعمانی کتب خانہ، لاہور

تعداد ایک ہزار

تاریخ اشاعت مارچ ۱۹۹۶ء

صفحات ۱۵۲

www.KitaboSunnat.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تصدیہ

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم

تقسیم ہند سے قبل ۱۱ دعوت کی مرکزیت کا سہرا آل انڈیا اہلحدیث کانفرنس کے سر تھا۔ جس کی تاسیس سالانہ قافلہ حضرت استاد الاساتذہ مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری اور حضرت الامام مولانا عبدالغفریزیم اہلحدیث رحمہما اللہ نے فرمائی۔ اور جس کی قیادت حضرت مولانا محمد امجد علی اہلحدیث اور حضرت مولانا شامہ اللہ صاحب امرتسری فرماتے رہے۔

۱۹۴۷ء میں تقسیم ہند سے پاکستان معرض وجود میں آیا مسلمان خون کے بحر زخار میں گذر کر پاکستان کے دارالامن میں داخل ہوئے۔ اس انتقال مکانی کے دوران سکھوں نے ہندوؤں کے آگہ کار کے طور پر مسلمانوں کے خون سے خوب خوب ہوئی کھلی اور ان کے ظلم و ستم سے انسانیت سرنگوں ہو گئی۔ جماعت کانظم درہم بزم ہو گیا۔ لوگ بکھر گئے ایک دوسرے سے رابطہ منقطع ہو گیا ۱۹۴۸ء میں کچھ حالات بد باصلاح ہوئے تو حضرت مولانا محمد داؤد صاحب غزنوی کی قیادت میں جمعیت اہلحدیث مغربی پاکستان کی بنیاد رکھی گئی۔ یہ جماعتی نظم کی طرف پہلا اقدام تھا۔

اہلحدیث کون ہیں

۱۱ اہلحدیث نہ کوئی فرقہ ہے نہ کوئی دھڑا بلکہ یہ اسلام کی وہ سادہ آواز تھی جو اس وقت اٹھائی گئی جبکہ آئمہ اربعہ ان کے تلامذہ اور ان کی علمی خدمات اور ان کی فقہی حکمت نوازیوں سے دنیا نا آشنا تھی اور ان فرہنگی مسائل سے جو اجتہادی علوم رونما ہوئے ان کا تصور بھی ذہن میں نہیں تھا۔

اہلحدیث کی عمر

۱۱ حدیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال و افعال ، اور آپ کے سکوت و رضا کا دوسرا نام ہے۔ ہم

اس معنی سے حدیث کو حجت سمجھتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ جب سے حدیث دنیا میں موجود ہے اس کے ماننے والے بھی موجود تھے۔“

مسلك الحدیث | اس لحاظ سے مسلك الحدیث اتنا ہی پرانا ہے جتنی کہ حدیث اور اس کی بنیادی اقدار ہیں۔۱۔

- ۱۔ اسلام کی سادہ دعوت اور مکلفات سے پرہیز۔
- ۲۔ اصلاح بن المسلمین اور امت کو تفرقہ سے بچانا۔
- ۳۔ شخصی آراء اور افکار کے التزام سے بچتے ہوئے کتاب و سنت کی طرف

دعوت دینا

۲۔ نصوص کے فہم میں قرونِ اخیر اور ائمہ سلف کا اتباع کرنا۔“

مقاصد جمعیت الحدیث | اس میں کئی نئی چیزیں پیدا ہو گئی ہیں جو ایک طرح کا طرف دوسروں کی رائے میں خوشگوار تبدیلی ہو۔ ہم تنظیم و احیاء کے ساتھ دنیا کو یہ بتانا چاہتے ہیں کہ اسلامی تصور کچھ ہے اور باطل کے خلاف صفِ آراء ہونے میں بھلا کتنا بڑا حصہ ہے۔“

نظم جماعت میں بعض مشکلات ہیں

نظم میں مشکلات | ۱۔ جماعتی تصور کے دلچسپ ہیں مگر نظم و حوصلہ مفقود ہے۔

۲۔ داعیوں کی ساری کوشش اس بات پر مرکوز ہوتی ہے کہ ان کا نام اشتہار

میں نمایاں طور پر چمکے۔

۳۔ ایک دو چمکی تکی تھریں ان علماء کو یاد ہوتی ہیں حوزان چاہے کچھ ہو وہ انہیں

دھرا دیتے ہیں

۴۔ مبلغین اجتماعیت کی خوبیوں سے بہت کم آشنا ہیں حالانکہ اسلامی تعلیمات

میں جماعت اور اجتماعیت روح کی حیثیت رکھتی ہے۔

۵۔ سب سے مشکل عملی محضات کی پوزیشن کو بھنسا ہے۔ اجتماعیت کے

یہ سب سے مشکل ان کی ذمہ داری ہے۔ جہاں کوئی صاحب تشریف فرما ہیں وہ

دیں مطلق عثمانی بادشاہ بن کر رہنا چاہتے ہیں۔

۶۔ بے ربط مدارس کی بھرمار کی وجہ سے تعلیمی انتشار ہے۔

ان مشکلات پر قابو پانا کوئی مشکل بات نہیں ہے۔

۱۔ متعین پروگرام کے ساتھ مخلصین کی ایک جمعیت اصولی

وحدت کو سامنے رکھتے ہوئے میدان میں آئے

۷۔ تقریر میں موضوع کی پابندی کی جائے اور مقصد کا تعین کیا جائے

۲۔ تمام مدارس میں ربط پیدا کیا جائے اور ان سب کو ایک مرکزی درگاہ سے

منسلک کیا جائے

۱۔ جمعیت المدینیت مغربی پاکستان کی تاسیس ۱۹۴۸ء

۱۹۵۲ء تک پانچ صد مقامی جمعیتیں مرکزی

جمعیت کے ساتھ منسلک ہوئیں جس سے جماعت کا ایک تنظیمی ڈھانچہ سامنے آیا۔

۲۔ الامتصاف جاری ہوا۔ یہ انفرادی ذوق اور انفرادی کاروباری مصلحتوں سے

بالا تر رہ کر کتاب و سنت کا داعی ہے۔

۳۔ جامعہ سلفیہ تعلیمی انتشار کو دور کرنے اور تعلیم کو مضبوط کرنے کے لیے

۱۹۵۵ء میں جامعہ سلفیہ کا اجراء کیا گیا۔

۱۔ ہوسٹل - اپنی تبلیغی سرگرمیوں کو موثر بنانے کا جملے

پروگرام میں یہ ہے کہ مغربی پاکستان کے چند معروف مرکزی

شہروں میں ہوسٹل کھولے جائیں اور اس قسم کا اہتمام کیا جائے کہ جماعت کے جو طالب علم

سکولوں و کالجوں میں زیر تعلیم ہیں ہم ان کی تربیت کر سکیں اور ان سے ہی گہرا رابطہ ہو کر

تعلیم کے بعد بھی ان سے ہمارے مراسم قائم رہیں اور کسی صورت ہمارا ان کا رشتہ

ٹوٹنے نہ پائے تاکہ ہماری نئی نسل جو سکولوں اور کالجوں میں تعلیم پا رہی ہے ہم سے

آشنا ہو اور جماعت سے منسلک رہے۔

۲۔ روزنامہ - ایک روزنامہ کا اجراء جو جماعت کی شان کے مطابق اور

منسلک کا صحیح آرگن ہو۔

۳۔ پریس ہمارے کل پریس جماعتی زندگی کے لئے رگ جان کی حیثیت رکھتا ہے۔ اگر آپ علوم کتاب و سنت کی زیادہ سے زیادہ اشاعت فرمانا چاہیں تو جماعت کو اپنے پریس کے لئے زور دیا بدیر پوچھنا پڑے گا۔

۴۔ دارالمطالعہ :- ایک عظیم الشان لائبریری کی ضرورت ہے جس میں طلباء اور اہل علم کے علاوہ مصنفین بیٹھ کر تصنیف و تالیف کا کام کر سکیں ضرورت ہے کہ اس میں مختلف علوم و فنون کی لاکھوں کتابیں جمع کی جائیں۔ اہل علم اس میں تحقیق و تمدن کا کام کریں احادیث پر شرح و حواشی کے علاوہ قدیم اور جدید علوم میں تحقیقی مضامین لکھے جائیں۔

۵۔ اطلاقیہ تامل :- یتیم قوم کی امانت ہے اس امانت کی حفاظت اور ترقی قوم کا فرض ہے جو قومیں یتیمی کی حفاظت نہیں کر سکتیں وہ بڑی جلدی صفحہ ہستی سے تباہ ہو جاتی ہیں

۶۔ محتاج خانے :- آپ کا فرض ہے کہ مستحق یعنی یتیم، یتیم، محتاج، محتاج کے لئے محتاج خانے کھول کر ان کے لئے آبرو و مہمانانہ طور پر خوراک کا انتظام فرمائیں۔ ان محتاج خانوں میں مختصر سی تعلیم بقدر ضرورت اور صنعت و حرفت جاری کریں۔

مولانا محمد اسماعیل، السلفی کی کچھ کتب مارکیٹ میں آئی ہیں جن میں وہ ایک سکالر اور خطیب کی حیثیت سے لوگوں کے سامنے آئے ہیں۔ ان میں شرح المعانی السبع، تحریک آزادی فکر، جمعیت حدیث، رسول اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی نماز، الخطبات السلفیہ، فتاویٰ سلفیہ، حیات النبی شامل ہیں۔

زیر نظر مجموعہ — نصیحت — میں ان کے وہ ارشادات جمع کیے گئے ہیں جو انہوں نے جماعت اہل حدیث کے سربراہ اور منتظم کی حیثیت سے ارشاد فرمائے ہیں۔ اس میں جماعت کی تاسیس، جماعت کے مقاصد، تنظیمی امور، تنظیمی مشکلات اور ان کا حل، جماعت کے پروگرام، اور پروگرام کا لاگو عمل شامل ہے۔ اس لحاظ سے یہ جماعت کی بیس سالہ عملی پیش رفت کی تاریخ ہے۔ اس

مجموعہ میں وہ رپورٹیں بھی موجود ہیں جو انہوں نے بطور ناظم اعلیٰ شوریٰ میں پیش کیں۔ شوریٰ وہ اعلیٰ ادارہ ہے جو جماعت کی پالیسی مرتب کرتا ہے اور اسے عملی جامہ پہناتا ہے۔ اس عرصہ میں جماعت نے جو عملی کام کیا اس کا ذکر بھی آگیا ہے۔ مثلاً جامعہ فلسفہ کی تاسیس۔ جماعتی اخبار کا اجراء وغیرہ اور اس پر پروگرام کی بھی نشاندہی کی گئی ہے جو جماعت کرنا چاہتی ہے۔ قیام دارالایام۔ محتاج خانے۔ ہوشنگز کا نظام وغیرہ۔

اس دنیا میں افراد تو آتے جاتے رہتے ہیں مگر ادارے اور جماعتیں قائم رہتی ہیں اور جماعتیں اور ادارے ہی اپنے مجوزہ پروگراموں کو پورا کرتے ہیں۔ والد گرامی کے فوت ہونے کے بعد موجودہ قیادتیں ان کے دفاع پر مشتمل ہیں۔ مجلس شوریٰ میں ابھی تک کثرت اُن لوگوں کی ہے جو ان کے ساتھ کام کرتے رہے ہیں۔ اس لحاظ سے یہ محال ہے جماعت کے قائدین کے لیے ایک ایسی دستاویز مہیا کرے گا جس سے وہ جان سکیں گے کہ وہ اپنے پروگرام کے مطابق جماعت کی رہنمائی کر رہے ہیں یا اس جادہ سے ہٹ چکے ہیں۔

یہ دستاویز اہم دینت حوام کو بھی جماعت کے پروگرام سے باخبر کرے گی اور وہ اس قابل ہو سکیں گے کہ اپنے قائدین کا احتساب کر کے نیکو جادہ مستقیم پر قائم رکھیں ان خطابات کی اشاعت سے اگر جماعت کا جماعتی دلولہ واپس لوٹ آئے قیادت اور جماعت ایک اکائی قرار پائے اور یہیں اپنا بھولا بھڑا سبوت یاد آئے تو یہ لشکر کی عنایت اور احسان ہو گا جس سے جماعتی زندگی میں ایک نیا اور شاندار انقلاب رونما ہو گا۔ فعاذلک علی اللہ بعزیز

محمد بن اسماعیل السلفی

سی/۶۲۔ سٹارٹ ٹاؤن۔ گوجرانوالہ

۱۴ محرم الحرام ۱۴۰۶ھ بمطابق ۲۰ ستمبر ۱۹۸۶ء

الفہارس

۹	دعوتِ عمل	۱
۱۱	اپنی باتیں	۲
۱۷	جماعت کی خدمت میں مزوری گذارشات	۳
۲۳	جمعیت اہلحدیث مغربی پاکستان	۴
۲۷	جماعت اہلحدیث صوبہ سرحد	۵
۳۰	ہمارا سالانہ قومی اجتماع اور ہمارے فرائض	۶
۳۵	خطبہ استقبالیہ کانفرنس منعقدہ گوجرانوالہ	۷
۴۴	آزاد کشمیر اور ضلع ہزارہ	۸
۵۰	خطبہ صدارت کانفرنس منعقدہ لاہور	۹
۶۵	تاثرات کانفرنس سرگودھا	۱۰
۷۲	سالانہ رپورٹ ناظمِ اعلیٰ	۱۱
۸۴	تقریر بسلسلہ ادارت و صدارت	۱۲
۹۱	سالانہ رپورٹ ناظمِ اعلیٰ	۱۳
۱۰۰	چند گذارشات	۱۴
۱۰۸	سالانہ رپورٹ ناظمِ اعلیٰ	۱۵
۱۱۴	خطبہ صدارت نواب گنج	۱۶
۱۲۷	خطبہ صدارت منعقدہ مامول کانجن	۱۷



۹
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دعوتِ عمل

حضرات!

الافتخام

شماره نمبر ۱۳ - جلد نمبر ۱

۱۱ ستمبر ۱۹۶۹ء بمطابق ۱۲ دسمبر ۱۹۵۹ء

الحمد لله وہ آرزو جو مدت سے ہمارے دلوں میں سلگ رہی تھی پوری ہوئی۔ ہم ایک عرصے سے ایسے اخبار کی اشاعت کے خواب دیکھا کرتے تھے جو مسلک اہلحدیث کو ملتے سے پیش کر سکے جس میں ان اختلافات کی پرچھائیں تک نہ ہو جو گذشتہ پچاس سال کی غلط روش سے ہمارے علماء میں رونما ہوئے جو صرف ہماری علمی کوششوں کو اجاگر کر سکے ہماری جماعت میں عمل کی روح پھونک سکے اور ملک میں ان تقاضوں کا کتاب و سنت کی روشنی میں جواب دے سکے جن کے صحیح صحیح جواب پر صرف اہلحدیث ہی کو قدرت حاصل ہے۔ خدا کا ہزار ہزار شکر ہے کہ یہ خواب پورا ہوا۔

۱۔ الافتخام کا اجراء انہیں اعراض و مقاصد کی تکمیل کے لیے ہوا ہے۔ اس کی تمام اشاعتیں آپ کے سامنے ہیں اگر اس کو پڑھ کر آپ کی مذہبی بصیرت میں اضافہ ہوتا ہے اگر اس سے اہلحدیث کا وقار بڑھتا ہے اگر اس میں جماعتی شیرازہ بندی کے امکانات آپ کو نظر آتے ہیں تو پھر آپ کو اس کے مقابلہ میں اپنے فرائض محسوس کرنا چاہئیں۔ یہ کسی شخص کا ذاتی اخبار نہیں بلکہ پوری جماعت کی ترجمانی کا فخر سے حاصل ہے۔ اور یہ کہنا ہے جا نہیں کہ یہ ایک ہی معیار پر چہ ہے جو انفرادی فہم اور انفرادی کاروباری مصلحتوں سے بلا ترہ کر کتاب و سنت کا داعی ہے ہمیں ہر شے کے اہلحدیث سے توقع ہے کہ وہ اس کی توسیع اشاعت کے لئے سرگرمی سے کوشاں ہوگا۔ جماعتی زندگی میں اخبار کی جو حیثیت ہے ہمیں یقین ہے کہ تمام حضرات اس سے آگاہ ہوں گے آج نشر و اشاعت کے وسائل میں اس کو بلاشبہ یہ اہمیت حاصل ہے کہ یہ جس قدر موثر جتنا شاندار اور جس نسبت سے کثیر الاشاعت

ہوگا اسی انداز سے بیداری اور جماعتی اعزاز میں اضافہ ہوگا۔

الحدیث اگر زندہ رہنا چاہتے ہیں اور ان کے دل میں کتب و سنت کی اس مخصوص ترجمانی سے جسے ہم الحدیث سے تعبیر کرتے ہیں واقعی لگاؤ ہے تو انہیں ہمارا ہاتھ بٹانا چاہیئے۔

ہمارے سامنے کام کا ایک تفصیلی نقشہ ہے ہمارے دل میں جماعتی زندگی کی بقا و استحکام کے لیے کچھ عزائم ہیں ہم خاص دُعب سے اس تصور کی اشاعت چاہتے ہیں جس سے ایک طرف جماعت میں جو ایک طرح کا احساس کمتری پیدا ہو گیا ہے وہ دوسری طرف دوسروں کو درائے میں خوشگوار تہذیبی جو ہم تقسیم و احیاء کے ساتھ دنیا کو یہ بتانا چاہتے ہیں کہ اسلامی تصور کے نکھارنے اور باطل کے خلاف صف آراء ہونے پر ہمارا کتنا بڑا حصہ ہے ہماری تاریخِ علی اور علی دونوں اعتبار سے اس لائق ہے کہ ہم اس پر فخر کر سکیں۔ ————— لیکن یہ سب باتیں ہیں پر موقوف ہیں کہ اہل حدیث جہاں جہاں ہوں وہ ہمارا ساتھ دیں اخبار کی اشاعت کو بڑھائیں اور ہمیں اس قابل بنادیں کہ اس سمت ہم کامیابی سے قدم بڑھا سکیں۔ ————— خدا اور ایدتی جو دو کو توڑیئے۔ چھوٹے چھوٹے مقامی مسائل کے حصار سے نکل کر دیکھیئے کہ یہاں زندگی کے بڑے بڑے معرکے آپ کے منتظر ہیں۔

والسلام
شیخ الحدیث مولانا محمد اسمعیل گوجرانوالہ



اپنی باتیں جماعتی تنگ و دو کی مختصر روداد

الاختصاص شماره نمبر ۲۸ جلد نمبر ۱

جماعت اہلحدیث کی تعداد
۱۸ اگست ۱۹۵۰ء مطابق ۱۳۶۹ھ مطابق ۱۹۵۰ء

مگر لہ اس وقت لاکھوں سے بھی زیادہ
ہے اتنی بڑی جماعت میں فرقوں کی طرح نظم عملاً مشکل ہے۔ کثیر التعداد جماعتوں میں
حاکمانہ نظم اور قانونی ربط و انضباط تو پایا جاتا ہے لیکن اخلاقی روابط اور تعلقات کی جو
کیفیت چھوٹے گروہوں اور فرقوں میں پائی جاتی ہے اور جو عصبیتیں ان گروہوں اور چھوٹی
چھوٹی جماعتوں میں عکس ہوتی ہیں اکثریتیں ان سے مشکل متاثر ہوتی ہیں۔

تاہم نظم ایسی چیز نہیں جس کے فائدہ کو نظر انداز کیا جاسکے اس لیے صاحب صدر
حضرت مولانا سید محمد داؤد صاحب زیدت برکاتہم اور جماعت کے دوسرے محترم
رفقاء کا عرصہ سے خیال تھا کہ دوستوں کے جمود کو توڑنے کے لیے ذاتی ملاقاتوں کا سلسلہ
شروع کیا جائے مختلف مقامات کے دوستوں سے وہیں جا کر ملاقات کی جائے ان کی
مشکلات کو سمجھا جائے اور کام کی راہ نکالی جائے۔

قادیانی اور رافضی جرائم نے جس طرح حکومت پاکستان کے اداروں میں اپنے
لیے جگہ پیدا کی ہے اور حکومت کے زیر سایہ جس طرح وہ اپنے اثرات پھیلا رہے
ہیں ہماری روایات ہمیشہ اس کے خلاف رہی ہیں اس لئے ہم نے حکومت کی چالپوسی
نکالی ہے نہ انتقام اللہ کریں گے لیکن اپنے بچاؤ اور حکومت کے لئے نصیحت اور خیر
تعمیل کے پیش نظر ضروری ہے کہ نظم سے کام کیا جائے اور جماعت کو ان زہریلے
اثرات سے بچانے کی کوشش کی جائے جو بدیہی تحریکات سے وطن کو جہنستان
بنانے میں مشغول ہیں۔

اسی لئے قائم الحروف اور برادر محترم مولانا عطاء اللہ صاحب جنیف اور
مولانا حافظ محمد اسماعیل صاحب ذبح خلیب جامع اہلحدیث مغلیہ لاہور ۱۷ مارچ ۱۹۵۰ء کو

اس کام کے لیے نکلے اور محمد اللہ جماعت کو حرکت و عمل کے مستعد اور منتظر پایا ہوا مومن جذبہ ایمان بہت حد تک صحیح ہے۔ ساری مصیبت صنعت قیادت نے پیدا کر دی، انجمن اور متحرک خون، کراہیت کے باوجود بعض وقتی اور سیاسی تحریکات میں صرف اس لیے شامل ہوتے کہ ہماری قیادت جامعہ ہے۔ وہ مناظرات اور ہنگامی اکھاڑوں کو ہی وقت کا بہترین کام تصور کیے بیٹھے ہیں اور کتاب و سنت کے صحیح مقاصد کو بکے ہوئے انداز میں پیش کرنے میں جھجک محسوس کرتے ہیں۔

۱۸ مارچ ۱۹۵۰ء بروز جمعہ المبارک ہم منڈی چنوں ضلع ملتان میں قریباً دو بجے شب پہنچے یہ جلسہ کا آخری دن تھا۔ وسیع مسجد الحمد للہ یہاں زیر تعمیر ہے اپنے وقتاً میں عزیزم مولانا محمد لودو اور شہد یہاں کام کر رہے ہیں ایک دینی مدرسہ بھی زیر تعمیر ہے یہاں ہیڈ ماسٹر صاحب بڑے مخلص الحمد للہ ہیں مہاجرین کی خاصی تعداد خود منڈی لودو اس کے مضافات میں اقامت پذیر ہے۔ منڈی میاں چنوں کا حلقہ اپنے پورے ماحول کو متاثر کر سکتا ہے اور توحید و سنت کی اشاعت اور ہمارے سیاسی مقاصد کی اشاعت کا بہترین ذریعہ بن سکتا ہے۔ نماز جمعہ میں نے پڑھائی اور اپنے مقاصد کو واضح کیا دوسرے دن صبح احباب اور کام کرنے والوں کی ایک میٹنگ بلائی گئی جمعیت کا مرکز سے الحاق کیا گیا اور موجودہ علماء نے تعاون کے ساتھ اپنے گروڈ پیش میں تنظیم اور اشاعت توحید کا وعدہ فرمایا۔

یہاں سے رات روانہ ہو کر ۱۸ مارچ ۱۹۵۰ء کو شب **جلال پور پیر والا** شب ایکسپریس سے لودھراں اسٹیشن پر بس کر کے جلال پور پہنچے، یہ قصبہ لودھراں سے تقریباً تیس میل ہے، شرکبھی اور قصبہ سے تقریباً ڈھائی (۲/۲) گھنٹے میں پہنچی۔ ظہر کے بعد اظہار خیالات کا سلسلہ سے پہلے مولانا شرف الدین صاحب دہلوی پہنچ چکے تھے مولانا اس وقت بڑے بزرگ سے مل کر بے حد سرت ہوئی کثر اللہ امثالہ فانہ اسوۃ الخیرین۔ صبح کے بعد مجلس شوریٰ بلائی گئی جمعیت کا مرکز کے ساتھ الحاق کی گیا اور اس علاقہ میں روافض کا بہت زور ہے۔ ہمارے رفقائے میں مولانا سلطان علی صاحب

مجلس اور دردمند نوجوان ہیں۔ ایک مدرسہ ہے جس میں مولانا کے ساتھ اور فقہاء
 و علمائے دینیوں کا کام کرتے ہیں یہ مدرسہ جماعت اور مولانا سلطان محمود اس علاقہ
 کے لوگوں سے ہیں یہ علاقہ شرک و بدعت کے لحاظ سے زمانہ جاہلیت کی یادگار
 یہاں خدائے لایزال کے بھائے حسین اور دستگیر پر زیادہ اعتماد ہے۔ مگر
 ہے کہ اہل توحید بھی غافل نہیں **شکرت اللہ علیہم**۔

ملتان اور خانیوال | صبح ۱۹ مارچ ۱۹۵۰ء کو یہاں سے بذریعہ لاری شجاع
 آباد پہنچے یہاں تک مولانا عبد العزیز اور حضرت

مولانا شرف الدین دہلوی کی رفاقت بڑی پر کیف رہی شجاع آباد سے ٹرین پر سوار
 ہو کر خانیوال پہنچے یہاں کی مسجد الجدیث کا سنگ بنیاد حضرت مولانا ابو الوفا ثناء اللہ
 صاحب کے مبارک ہاتھوں سے رکھا گیا تھا۔ مسجد اب قریباً مکمل ہو چکی ہے ہمارے
 محترم دوست خان عبد العظیم خاں ہاجر فریوز پوری بڑے با اصول پختہ کار اور بیدار
 سر الجدیث ہیں یہاں مجلس شورٰی میں جمعیت کا مرکز کے ساتھ الحاق کا فیصلہ ہوا خاں
 صاحب محترم نے مرکز کی اعانت کا وعدہ فرمایا رات یہاں بسر کی صبح یہاں بذریعہ
 بس سرکس ملتان پہنچے محلہ وزیر آباد میں حضرت مولانا محمد التواب کے در دولت پر
 پہنچے مولانا سحراء اللہ صاحب اپنی عادت سے نہ چوکے کافی کتابیں خرید لیں مجھے
 بھی زیر بار کیا، آہ! مولانا محمد التواب کے انتقال نے ہمارے لیے پورے ملتان کو
 ویرانہ بنا دیا۔

ظہر آن قدح بشکست وال ساتی مانند

مولانا قاضی ولی اللہ تھے اور سلف کی یادگار

یہاں بذریعہ لاری ۱۹ مارچ ۱۹۵۰ء کو تین بجے پہنچے بورانڈی
سنگری و پیراٹی | جانے والی لاری کا وقت پانچ بجے دن کے قریب تھا مولانا

مولانا صاحب سامان کے پاس ٹھہرے میں اور حافظ اسمعیل صاحب بازار گئے
 مولانا صاحب کی مجلس کوئی جماعت کا آدمی ہوگا، بازار میں داخل ہوتے ہی مولوی غلام
 رسول صاحب پیراٹی اور میاں احمد دین صاحب کی دکان پر نظر پڑی۔ مولوی غلام رسول

صاحب جماعت کے مخلص کارکن ہیں۔ بشیار پور میں انہوں نے بہت کام کیا ان سے معلوم ہوا کہ یہاں بھی مسجد الحمدیث تعمیر ہو چکی ہے باقاعدہ جماعت بھی موجود ہے جس کے صدر شیخ حاجی محمد علی ہیں اور ناظم میاں احمد دین صاحب ہیں خطیب مولوی محمد عیسیٰ صاحب ہیں نماز مغرب اس کچی از بس سادہ مسجد میں ادا کی نماز کے بعد مولانا عطاء اللہ صاحب نے نظم جماعت کی اہمیت کے متعلق خطاب فرمایا جماعت نے مرکز سے الحاق کا فیصلہ کیا۔

پورا منڈی ہم بعد مغرب اجاب سے رخصت ہو کر بس سٹیڈ پر پہنچے پورا منڈی کو لاری آٹھ بجے چل کر تقریباً نو بجے پہنچی وہاں جلسہ کے متعلق اعلان ہو چکا تھا۔ ہم سیدھے جلسہ گاہ میں پہنچے جہاں انتظار کے بعد اکثر لوگ جا چکے تھے آسمان ابر آلود تھا اور تقاریر پورا ہاتھا ٹھنڈی ہو اور خنکی بڑھ رہی تھی لیکن اجاب نے فیصلہ فرمایا کہ جلسہ ملتوی نہ کیا جائے چنانچہ تلاوت قرآن کے بعد میں نے مختصر سی تقریر کی توحید اور اتبارح سنت کا ذکر کیا حاضر کی کافی ہو گئی اس وقت پور میں پڑ رہی تھیں لیکن حاضرین اطمینان سے سن رہے تھے اس کے بعد حافظ اسمعیل صاحب نے مؤثر اور بربستہ تقریر فرمائی جو اسی موضوع پر تھی جلسہ رات گیارہ بجے ختم ہوا۔ عزیزی مولوی محمد افضل صاحب کے مکان پر قیام تھا کھانا کھا کر بس ہوتی رہیں تقریباً رات ایک بجے آرام کیا نماز فجر کے بعد مسجد الحمدیث میں درس ہوا جو حال ہی میں تعمیر ہوئی ہے یہاں مولوی محمد افضل کا خاندان اور مولانا عبدالعزیز صاحب سابق منسٹر ریاست فرید کوٹ تشریف فرما ہیں۔ صبح انتخاب ہوا مولوی محمد افضل صدر مقرر ہوئے اور مولوی محمد اکبر صاحب ناظم مولانا عبدالشکور صاحب نے خطابت جمعہ قبول فرمائی، جماعت کا الحاق کیا گیا یہاں سے ناشتہ کے بعد سٹیڈ پر پہنچے۔

منڈی عارف والا بس پر سوار ہو کر منڈی عارف والا پہنچے ۱۵ بجے کو تقریباً دس بجے لاری عارف والا میں پہنچے اور اس کے یہاں کافی دوست موجود ہیں۔ اوڈ قوم کی کافی تعداد ہے جو سادہ

ننگہ کے عادی ہیں اور حکمت الہدیہ میں یہاں الہدیت کی دو مسجدیں ہیں صدر انجمن
 مصطفیٰ محمد ابراہیم صاحب ہیں اور ناظم حاجی شیخ محمد سرمد صاحب ہیں دو بہر یہاں گزاری
 تین تین سے وفد پاک پٹن پہنچا خیال تھا کہ یہاں سے فارغ ہو کر رات کسی دوسری
 جگہ بسر کریں گے لیکن مولانا عبدالرحمن صاحب ہیڈ ماسٹر امتحانات میں مشغول تھے۔
 اسی لئے رات یہیں ٹھہرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ پاک پٹن جہالت اور مشرکانہ رسوم کے
 لحاظ سے سارے علاقہ میں مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ یہیں پر ہشتی دروازہ ہے
 جو غالباً سیدھا دوزخ میں کھلتا ہے۔ یہاں شیخ فرید کا مزار ہے اور بہت سی
 قبریں ہیں بھے اور میرے رفقاء کو ان بدی اور مشرکانہ رسوم سے طبعی نفرت ہے
 حضرت شیخ فرید الدین کی عقیدت کی وجہ سے ان کے مزار پر دعا کے لئے حاضر
 ہوئے دعا کی گئی ورنہ یہاں سیاہ دلی کے سوا کچھ بھی نہیں خدا کے نام پر دکھانداری،
 جہلاء کو دھوکہ دے کر حوام سے تحصیل زر، جھوٹ بولنے اور جھوٹی آرزوؤں
 پر جینے کے سوا اور کچھ نہیں۔

شام کو مولانا عبدالرحمن صاحب سے ملاقات ہوئی خطیب جماعت مولانا محمد
 عباس صاحب بھی ملے۔ مولانا کو حدیث کے متعلق عجیب استحضار ہے نہایت
 سادہ مزاج اور قلم بزرگ ہیں۔ مولانا عبدالرحمن صاحب کی مساجد کی وجہ سے
 یہاں بڑی عمدہ اور وسیع مسجد بن چکی ہے جو بس سینڈ کے بالکل قریب ہے۔
 صبح نماز اور درس کے بعد انتساب ہوا اور الحاق کا فیصلہ کیا گیا، مولانا محمد عباس
 مدیر چنے گئے اور مولانا عبدالرحمن صاحب ناظم۔

۲۱ مارچ ۱۹۵۰ء صبح کو چل کر دوپہر کے قریب وفد
 منٹوگرمی | منٹوگرمی پہنچا حافظ عبدالحق صاحب مالک حافظ کلا تھا باؤس صاحب
 چہننے سے پہلے بھاگ چکے تھے غالباً لائل پور کسی شادی پر گئے تھے۔ مولانا
 عبداللہ صاحب ادڈ، مولوی عبدالمنان صاحب اور مولانا عبداللہ صاحب فیروز
 پوری سے ملاقات ہوئی۔ نظم جماعت کے متعلق گفتگو ہوئی یہ سب حضرات نظم
 جماعت کے لئے بے تاب تھے۔ سب کی نظر مولانا عبدالجلیل پر تھی، مولانا یہاں

بہت بار سوخ ہیں۔ بڑی سجدہ ہدایت کے خطیب ہیں میرے ذاتی مراسم مولانا سے بہت دیرینہ ہیں، میرے تاثرات مولانا کے متعلق بہت اچھے ہیں میری دانشمندی میں مولانا مخلص اہل حدیث ہیں مطالعہ کافی وسیع ہے۔ مولانا سے نظم جماعت کے متعلق دیر تک تذکرہ ہوتا رہا، مولانا محمد اللہ صاحب اوڈھ مولوی عبدالمنان صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب مولانا عطاء اللہ صاحب اور دیگر ارکان وفد موجود تھے۔ مولانا بہت غیر مطمئن تھے اور بہت مایوس، رنچا پور بدگمان حالانکہ مقامی رنچا کو مولانا پر کافی اعتماد ہے۔ دیر تک گفتگو کے باوجود میں مولانا کے مقصد کو نہ سمجھ سکا مولانا کے ارشادات کافی بے ربط تھے جن میں کوئی تسلسل نہ تھا۔ مولانا کے ملفوظات سے معلوم ہوتا تھا کہ یہ باتیں ناہموار اور الجھے ہوئے دماغ سے نکل رہی ہیں مجھے مولانا کے علم اور خلوص پر اعتماد تھا اور ہے اس لیے میں مولانا کے ان ارشادات کی کوئی صحیح توجیہ نہیں کر سکتا ہم مولانا نے آخر میں فرمایا کہ جو نظام بنے گا میں اس کے ساتھ تعاون کروں گا یہ ساری گفتگو دوستانہ تھی مولانا بڑی خوش طبعی اور خوش مذاقی سے گفتگو فرماتے رہے۔ مولانا سے جدا ہو کر ہم مولانا عبدالجبار سے ملے یہ سادہ مزاج اور پرانی وضع کے بزرگ ہیں اور راسخ العقیدہ مسلمان صاحب لوگ خواہشمند تھے کہ مولانا عبدالجلیل صاحب ان کی رہنمائی فرمائیں ان کو مولانا عبدالجلیل صاحب سے دوستانہ شکوے بھی تھے۔ اس لیے یہاں جماعت کا کوئی ڈھانچہ نہ بن سکا۔ ہم نے مناسب سمجھا کہ حضرت مولانا عبدالجلیل صاحب اپنے خیالات پر دوبارہ غور فرمائیں اور پھر ہم کسی وقت حاضر ہوں گے۔

امید ہے کہ تمام احباب انہماک سے کام کریں گے اور چند ہفتوں میں کو ایک مسلک میں پرو دیں گے۔

(انتہی)



جماعت کی خدمت میں

ضروری گذارشات

الاعتصام

شماره نمبر ۲۱ جلد نمبر ۱

۲۰ رمضان ۱۳۶۹ بمطابق، جون ۱۹۵۰ء

ہمارے اسلاف | عرصہ سے جماعت میں انتشار پایا جا رہا ہے اور گونا گوں حوادث و فتن کے پیش نظر نظام کی ضرورت شدت

سے محسوس کی جا رہی ہے۔ پندرہویں صدی کے اواخر میں جب تحریک اہلحدیث کی مجاہدانہ سرگرمیوں کا مرکز ہندوستان سے باہر اٹھنے میں تھا جماعت کا نظم امارت کے طریق پر تھا۔ بنگال، بہار کے دیہات و قصبہ تک قلم کی کڑیاں پھیلی ہوئی تھیں تبلیغ کا سلسلہ اتنا مکمل تھا کہ بقول ہنرمدالت کے اعطوں میں اہل توحید اپنی آواز پہنچا دیتے ہیں۔ معصیت اور کبائر کے خلاف کھلے طور پر یہ لوگ اپنی رائے کا اظہار کرتے، سادہ لوح اور نیک دل عوام کی ہمدردیاں ان کے ساتھ ہوتیں۔ حکومت کے عمال، انگریزی عدالتوں کے کارندے، بڑے بڑے پروفیسر، وکلاء، تعلیم یافتہ طبقہ ان کی اخلاقی جرأت، تقویٰ و خلوص اور حسن عمل سے بالخصوص متاثر ہوتا۔

عالمانہ بناوٹ اور وضعداری ان میں ناپید تھی، اس کے باوجود عامۃ المسلمین ان مجنوں فرزانوں کی کماحقہ قدر کرتے تھے اور ان کی باتیں کان لگا کر سنتے تھے اور وہ بھی اس گراں مایہ پرند و موعظت پر اپنے سامعین سے کسی مادی منفعت کے خواہشمند نہ تھے۔

ان کی امانت و دیانت کا یہ حال تھا کہ ان کے مبلغین کے پاس ہزاروں پونڈ کے نوٹوں کا ڈھیر ہوتا جو بنگال، بہار، پنجاب، دہلی اور ٹونک وغیرہ سے یہ وصول کرتے کہ لوگوں کو پہنچاتے ہیں اس میں ایک پائی کی خیانت نہ ہونے پاتی یہ بیچارے ہمارے عرصہ پر پہنچتے اور اپنی گفت پر ایک پائی وصول کرنے کی کوشش نہ کرتے بلکہ یہ کام حسبہ فلفہ ہوتا، محض آدو قہ حیات پر یہ لوگ سکھوں اور غیر مسلم طاقتوں سے

لڑتے اور اس فرض کی ادائیگی پر خوش ہوتے کہ ہم نے اپنا فرض ادا کیا اور اللہ تعالیٰ نے اس کی توفیق مرحمت فرمائی ہے

مننت منہ کہ خدمت سلطان عملی کنی
مننت از دشمن کہ بخدمت گزار شدت
اس جماعت کا کوئی آئینی منشور ہمارے سامنے نہیں اور نہ ہی باقاعدہ آئینی منشور کی اشاعت کا وہ وقت تھا زیادہ سے زیادہ سید احمد صاحب اور سید اسمعیل شہید رحمہما اللہ کے خطوط جو مختلف امراء کو اس وقت لکھے گئے یا وہ دعوتی خطوط جو بعض سکھوں کو لکھے یا علماء کی غلط فہمیاں دور کرنے کے لیے جو کوششیں عمل میں لائی گئیں اس سے جماعت کے مقاصد پر فی الجملہ روشنی پڑتی ہے اور یہی مکتبہ جماعت کے منشور کی حیثیت سے تصور کیے جا سکتے ہیں۔

ان خطوط کا کافی حصہ ضائع ہو چکا ہے اور بعض یورپ کی لائبریریوں کی زینت ہیں جو کچھ ہمارے پاس سوانح احمدیہ اور بعض دوسری محققانہ دستاویزات سے مل سکتے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل توحید کی سرگرمیوں کا مقصد مندرجہ ذیل مقاصد کا حصول تھا۔

۱۔ سرزمین ہند میں خالص اسلامی نظام کا قیام

۲۔ رخص کے اثرات کی روک تھام

۳۔ فکرمعطل کی بدعات کا استیصال

۴۔ فواحش و منکرات کی کلی تردید

ان مقاصد کی تکمیل کے لیے دو طریقے سے کام ہوتا تھا، جہاد بالسیف جہاد زیادہ اثر صوبہ سرحد میں تھا اور دعوۃ نصیحت بے سفر و حضر میں حسب موقعہ عمل میں نہیں کیا جاتا تھا، مبلغین خود اس قدر متقی اور اسلامی تعلیمات کے پابند تھے کہ ان میں ہر شخص بجائے خود ایک دعوۃ تھا انفرادی زندگیوں اس قدر پاک تھیں کہ ہر شخص پورے معاشرہ پر اثر انداز ہو سکتا تھا یعنی ایک ایک شخص اس قدر پاک و پورے پورے علاقہ کو متاثر کرے اور اپنے حسن عمل سے لوگوں کو اصلاح دے۔

پبلک جلسے اور کانفرنسوں کا چنداں رواج نہ تھا لیکن یہ ایک ایک شخص اپنی سیرت کی پاکیزگی کی وجہ سے پوری بستی اور قصبے پر اس طرح حاوی ہوتا تھا کہ یہ سب کو زیر تسلط محض اس کی سیرت سے متاثر ہو کر مسلمان ہو جاتے تھے۔

پہلی کیفیت | اس وقت حالات یہ ہیں کہ کرنے کے کام بہت سے ہیں منکرات و فواحش کے خلاف مستقل جہاد کی ضرورت ہے اسلام کے بقاء و تحفظ کے تقاضے ہیں جماعتی تصور کے دائرے میں لیکن نظم و حوصلہ مفقود ہے اگر سب احباب سر جوڑ کر بیٹھ جائیں تو متعین پروگرام کاٹے کرنا کچھ مشکل نہیں، جہاں حضرت مولانا محمد داؤد صاحب غزنوی مولانا محی الدین احمد اور مولانا محمد علی صاحب قصوری و امثالہم ایسے بزرگ سنجیدگی سے سوچیں تو پروگرام کاٹے کرنا سہل ہے۔

ہمارے نزدیک اس مسئلہ کی اصل مشکل مخلص کارکنوں کا فقدان اور علمائے اہل حدیث کی بے توجہی ہے اس سال مجھے بہت سے پبلک جلسوں میں شرکت کا موقع ملا جس میں اہل جلسہ نے روپیہ تو پانی کی طرح بہایا مگر نتیجہ چنداں تسلی بخش نہ تھا کیونکہ مقاصد متعین نہیں اور ضبط و اہتمام کی کمی ہے۔

جلسہ منعقد کرنے سے پہلے یہ سوچنا ضروری ہے کہ جلسہ کس ضرورت کیلئے بلایا جا رہا ہے صرف جلسہ کی خاطر جلسہ یہ کوئی مقصد نہیں پھر اس پر ستنزاد یہ کہ بعض داعیوں کی ساری کوشش اس بات پر مرکوز رہتی ہے کہ ان کا نام اشتہار میں نمایاں طور پر چھپے، ایک دو عجیبی تلی تقریریں ان علماء کو یاد ہوتی ہیں عنوان چاہے کچھ بھروسہ نہیں دھرا دیتے ہیں عوام کا ذہن اس طرح بن گیا ہے کہ وہ بعض نظموں اور تقریروں کو سننا چاہتے ہیں قطع نظر اس سے کہ عنوان کیا ہے یا اس نظم یا تقریر کی ضرورت بھی ہے یا نہیں۔

ہماری مصیبت اس لئے ہے کہ اخلاص اور نظم کی کمی ہے، علماء اور عوام دونوں کی طرف سے اس کا شمار میں جلسوں نے ایک پیشہ اور فیشن کی صورت اختیار کر لی ہے، جہاں جذبے فکرے جمع ہو گئے اور کوئی کام پیش نظر نہ رہا تو دو

مولویوں میں مختصری بحث چھیڑ دی، اختلاف بڑھا تو پارٹی بن گئی اور مستقل مناظرہ یا جلسہ کی ضرورت کا احساس ہوا چند جمع ہوا اور نہایت بے تکے پن سے شروع ہوا چند مشہور جمعیتوں کے سوا ان رنگامی جلسوں اور مناظرات کا کوئی باقاعدہ حساب نہیں ہوتا جب تک عمل میں اخلاص اور لہجہ العین کا شعور نہ ہو نہ جلسے مفید ہو سکتے ہیں نہ مناظرات ہی سے بگڑی بن سکتی ہے ضرورت ہے کہ متعین پروگرام کے ساتھ غلطیوں کی ایک جمعیت اصول کی وحدت کو سامنے رکھتے ہوئے میدان میں آئے صوبہ اور ضلع کی جمعیتیں اصطلاحی الحاق اور نظام کی رسمی صورت سے آگے نکل کر تدبیر، دردمند اور با اصول حضرات وقت کے تقاضوں کے مطابق کام کریں اور ہمدوں سے قطعی بے نیاز ہو کر توحید اور سنت کی اشاعت اور اسلام کی سر بلندی کے لیے اپنی صلاحیتوں کو صرف کرنے کا ہمد کریں۔

تقسیم وطن سے اسلام کی سر بلندی کی جس قدر امیدیں وابستہ تھیں وہ بڑی حد تک سراب و خواب ثابت ہوئی ہیں، ضرورت اس بات کی ہے کہ دنیا پرست حضرات سے الگ رہ کر اپنی دنیا آپ بسائی جائے اور پوری کوشش اور خلوص سے کام لیا جائے اس مقصد کے پیش نظر جماعت اہلحدیث پاکستان کی بنیاد رکھی گئی ہے ضرورت ہے کہ تمام جمعیتیں تعاون کا ہاتھ بڑھائیں مل کر کام کرنے کی کوشش کریں بیسیوں جمعیتیں اس وقت تک تعاون کا ہمد کر چکی ہیں کام بدترک بڑھ رہا ہے خیال ہے کہ اب کچھ لٹریچر شائع کیا جائے چنانچہ عنقریب تقویت الایمان کا ایک جدید اور عمدہ ایڈیشن دفتر جمعیتہ کی طرف سے شائع ہوگا اس کے علاوہ دیگر کتابوں کی طباعت بھی پیش نظر ہے۔ متعلقہ جمعیتوں کا فرم ہے کہ اس کی اشاعت کے لیے پوری تدبیر سے کام کریں۔

اس وقت اطراف ملک، عراق و شام، مصر و نجد اور حالات کی سازگاری میں و حیزہ تمام علاقوں میں اہلحدیث پھیلے ہوئے ہیں اتباع سلف کی یہ تحریک اپنی ذاتی خوبیوں کی بنا پر دلوں میں گہر کر رہا ہے لوگ خود خود اس طرف کھنٹے آرہے ہیں جمود اور تقلید کی بندشیں خود بخود ٹوٹ

رہی ہیں، غلط رسوم و عادات کے بُت زمین پر آ رہے ہیں، تھوڑے سے تعلم اور علمیت کی ضرورت ہے پوری اسلامی دنیا میں یہ نظام پھیل رہا ہے۔

مصر میں تحریک اہل حدیث بڑی سرعت سے پھیل رہی ہے۔ سید شہد رضا مرحوم کے بعد دو معتد عالم شیخ احمد شاکر اور شیخ حامد الفقی اس وقت اس تحریک کی روح رواں ہیں۔ بیسیوں کتابیں مع شرح و حواشی شائع ہو چکی ہیں اور مصر میں مسند احمد مع شرح احمد شاکر اور تہذیب السنن علامہ ابن قیم حال ہی میں شائع ہوئی ہیں، موصل میں حضرت صاحب القوی مولانا الشیخ عبداللہ الحو اپنی توفیق کے مطابق کام کر رہے ہیں، ہمارے ہاں بعض غیر اہم مسائل اور بعض شخصیتوں کی وجہ سے انتشار پیدا ہو گیا تھا جو بتدریج کم ہو رہا ہے اور بحمد اللہ ایسے حالات پیدا ہو رہے ہیں کہ سابقہ کشمکش بالکل ختم ہو جائے۔

عام جمعیتیں دفتر کیسا مقہور بر تعاون کر رہی ہیں، دفتر بھی انہیں مناسب مشورے دے رہا ہے۔ چند پرانی اور بڑی بڑی جماعتیں البتہ تعاون سے گریزاں ہیں۔ حقیقی اسباب کا علم تو خدائے برتر کو ہے، بظاہر عدم احساس، جماعتی مزاج اور شعور کی کمی کو اس میں بڑا دخل ہے۔

اس سلسلہ میں یہ نامناسب نہ ہو گا کہ ملتان کی جمعیت کا تذکرہ کیا جائے یہ بلاشبہ قابل قدر جماعت ہے اس کی مالی حالت اچھی ہے۔ پچھلے سال سے یہ ایک مدرسہ بھی چلا رہا ہے جماعت کے حسابات جہاں تک میرا خیال ہے درست اور باقاعدہ ہیں۔ حضرت مولانا شرف الدین صاحب دہلوی کی تشریف آوری نے اس کے اغلام اور عمل کو اور بھی چمکا دیا ہے۔

اس کے باوجود جمعیت نے مرکز کے ساتھ تعاون کا ہاتھ بڑھایا ہے میں امید کرتا ہوں کہ باقی جماعتیں بھی ان کی پیروی کریں گی اور بے قاعدگی و بے نظمی کو ترک کر جماعت کے ساتھ تعاون کریں گی۔ ید اللہ علی الجماعۃ فانہ من شد شذذ فی النار۔ جماعت سے علیحدگی مہرمانہ فعل ہے جب تک صحیح شرعی نظام ملک میں قائم نہیں ہوتا یہی جماعتی اور شورائی نظام ہے جو

اس کی جگہ لے سکتا ہے بلکہ اس کی اقامت کے لئے ابتدائی کوشش تصور کیا جا
سکتا ہے۔ مرکز کے ساتھ جماعتوں کی وابستگی کے بعد ہی مرکز اور برانچوں کے باہمی
تعلق و تعاون کے لئے قواعد و ضوابط کی صحیح تشکیل کی جا سکتی ہے۔
(انہجی)



جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان

جمعیت اہل حدیث مغربی
پاکستان کے متعلقہ جریدہ اہل حدیث
میں کبھی کبھار مولانا عبدالحمید صاحب مدیر
۱۲ درجیب ۱۲۰۰ مطابق ۲۰ اپریل ۱۹۵۱ء

جریدہ لکھتے لکھواتے سہتے ہیں میں نے مولانا کے جواب سے ہمیشہ انماض کیا
مترم مولانا جمعیت کی مدکنگ گئی کے ممبر ہیں ہر اجلاس کی انہیں اطلاع ہوتی ہے
وہ عموماً زیارت کا شرف بھی نہتے ہیں۔ میننگ اوپن ہوتی ہے کوئی راز کی بات
نہیں ہوتی پھر مولانا کو شکایت ہے کہ ان کو دفتر سے اطلاعات ہم نہیں پہنچانی
جاتی۔ اب میں کیا عرض کروں میں ناظم تو ہوں مگر شاید رپورٹ نہیں مجھے شکایت
ہے کہ مولانا جانتے ہیں مگر جمعیت کی اطلاعات شائع نہیں فرماتے۔

مدیر محترم سے میرے ذاتی مراسم بھی ہیں جماعت کی اور میری ذاتی اور دوسرے
مفتاویٰ کار کی کمزوریوں کو وہ خوب جانتے ہیں اور اخباری پھیڑ پھاڑ کے بھی مولانا
ماہر ہیں۔ میری حیثیت ان کے سامنے طفلِ مکتب کی بھی نہیں مولانا نے کسی
دفعہ بعض معاملات کو اخبار میں لانے کے لئے کہا مگر میں نے ایسی باتوں کو غیر مفید
سمجھا اس لئے اخبار میں اس کا تذکرہ نہیں کیلیں اپنے اس حیب اور کمزوری کا
اعتراف کرتا ہوں کہ جماعت اور دفعا کے معاملات اور کمزوریوں کو حدیث
مفتاویٰ بنانے کا عادی نہیں یہ چند سطور جریدہ اہل حدیث کے نامہ نگاروں کی عقاد
کی کوئی کی وجہ سے زبانِ قلم پر آگئیں ورنہ حقیقت یہی ہے۔ رضینا من
بالرحیل۔

واللہ اعلم
دوسری جمعیت اہل حدیث کے معتمد بلکہ مدار الہام ہیں۔ اس
کی دلچسپیاں چونکہ دوسری طرف زیادہ ہیں اس لئے جمعیت اہل حدیث
پاکستان کے ساتھ وہ صرف اتنی دلچسپی رکھ سکتے ہیں کہ کسی نے کوئی

شکایت کی مولانا نے ازراہ خدمت جماعت اخبار میں درج فرما کر مناسب نوٹ لکھ دیا، بس مہی ہوئی۔ دراصل مولانا کے دکھوں کا علاج ہمارے پاس نہیں یہ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے کہ وہ مولانا کے قلبی دکھوں کا مداوا فرمائے۔

مولانا ندیم کو موی | مولانا ندیم کو موی کا ایک گرامی نامہ جریدہ اہلحدیث موزنہ یکم اپریل ۱۹۵۱ء میں شائع ہوا مولانا اگر بذریعہ ڈاک مجھے براہ راست خطاب فرماتے تو شاید اس طبع سے بہتر ہوتا تاہم جو کچھ انہوں نے فرمایا ہے غلوں سے فرمایا ہے اس لئے لہجہ کی تلخی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور جہاں تک میں سمجھتا ہوں اس میں کوئی سختی ہے بھی نہیں واقعات میں من کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔

جمعیت اہلحدیث مغربی پاکستان کے جہاں تک دفتری کام کا تعلق ہے قریباً آپ کا ارشاد حرف بحرف صحیح ہے اور اس کے کچھ وجوہ ہیں۔

۱۔ میں بعض وجوہ کی بنا پر نظامت کا بوجھ اٹھانے کے لئے بالکل تیار نہ تھا احباب کے تقاضا پر اس شرط سے قبول کیا تھا کہ احباب کا تعاون حاصل ہو میں تمام احباب، ممبران جمعیت اور رفقاء کے کار سے دریافت کر سکتا ہوں کہ آپ حضرات نے دفتر سے کہاں تک تعاون فرمایا، کوئی مشورہ دیا بلکہ دفتر کی طرف سے جو خطوط بھیجے گئے چنڈا ایک دوستوں کے سوا جواب تک کی زحمت گوارا نہیں فرمائی گئی۔

۲۔ اخبار جماعت کا تھا اس کا نفع اور نقصان جماعت کا فائدہ اور نقصان ہے ہم نے محکم اللہ جماعت کو ذاتی منفعت کے لئے کبھی استعمال نہیں کیا نہ ہی ہم اس کو دیرانتہ جائز سمجھتے ہیں اس امرت کے باوجود حسب فیصلہ جماعت نے جماعتوں اور احباب کو لکھا، بعض حضرات نے جواب تک کی تکلیف نہیں فرمائی ندیم صاحب فرمائیں کہ میں ان اصحاب کہف کی نیت سونے والوں کو کسے جگا دوں۔

۳۔ مولوی عبدالمجید صاحب نے بھی جمعیت تبلیغ کی نظامت سنبھالی ہے اور ان کا اخبار جمعیت تبلیغ کا ترجمان ہے وہی فرمائیں کہ جمعیت تبلیغ کی طرف سے

کیا ہے اس کے باوجود جمعیت کے صدر تو بلاشبہ آپ کو نہ کچھ لکھتے رہتے ہیں لیکن ہمارے صاحب صدر کے قلم میں جنبش ہی نہیں فرمائیے جب اتنی اہم شخصیتوں کا یہ حال ہو تو میں معجزات کہاں سے لاؤں، اس کے باوجود عرض کرتا ہوں کہ جمعیت اہل حدیث پاکستان کی حالت جمعیت تبلیغ سے یقیناً بہتر ہے۔

۴۔ میری مشغولیتوں کا یہ حال ہے کہ مدرسہ کی تدریس ادا، اہتمام دونوں میرے متعلق ہیں مقامی جماعت میں بھی کافی حد تک دخل دینا پڑتا ہے شہری اور مقامی حوادث سے بالکل بے تعلق رہنے کی عادت نہیں سیاسیات سے بھی تھوڑا بہت تعلق رکھنا ضروری سمجھتا ہوں اپنی ذاتی مشغولیتیں اس کے علاوہ ہیں قوت قدسی کا بھی دعویٰ بالکل نہیں، ان حالات میں آخر آپ حضرات کیا چاہتے ہیں کہ آپ کے خط کا جواب بذریعہ اہل محقق کیوں دیا گیا۔ جو خطوط براہ راست دفتر میں آئیں حمو ماناں کے جواب لکھنا ہوں یا لکھو آتا ہوں اگر آپ حضرات میں کوئی صاحب نظامت منبھالنے کے لئے تیار ہوں تو مجھے کوئی اعتراض نہیں میں پھر بھی خدمت کر دوں گا۔
انشاء اللہ تعالیٰ۔

۵۔ مولوی اسحاق صاحب کو بلوڑ ناسب ناظم رکھا تھا لیکن اخبار کا کام اتنا ہے کہ وہ بیچارے اس سے مشکل مہذبہ برا ہو سکتے ہیں۔

۶۔ معاملہ روپے کا ہے جماعتی نظم کا اختلال ہمارے بزرگوں سے ہمیں دوراں میں بلا ہے۔ علماء کی انفرادی ضروریات جماعتی فنڈ کی راہ میں حائل ہیں۔ مولوی عبدالحمید صاحب ہی فرمائیں کہ کیا وہ اخبار جمعیت تبلیغ کے سپرد کر سکتے ہیں اس طرح کہ وہ خود بالکل بے تعلق ہو جائیں سیالکوٹ کی جمعیت نے جب اخبار مولانا موصوف سے لیا تو معلوم ہے وہ کس گندگی سے ختم ہوا۔ تفصیل کے لئے حافظ محمد شریف سے دریافت فرمائیے کون اس راہ میں حائل ہیں جب تک جماعت کے پاس فنڈ نہ ہو کام میں دعوت نہیں ہو سکتی۔

۷۔ آپ حضرات کبھی کبھار محض کسی کے کہے کہلانے، تخریبی انداز سے تنقید فرماتے ہیں کاشی تعمیری مشوروں سے نوازش فرما سکیں تو ہم سب کو اس سے

فائدہ ہو۔

۸۔ حضرت مولانا ثناء اللہ صاحب سے دہلی میں جو گفتگو ہوئی معلوم نہیں وہ آپ کے حافظہ میں کیوں نہیں رہی، کانفرنس کی صدارت کی بحث تھی جس کی تفصیل حضرت مولانا کے انتقال کے بعد ایک ناخوشگوار قصتہ ہو گا ورنہ اس کی پوری تفصیلات میرے ذہن میں ہیں یہاں محمد اللہ اس کا کوئی سوال ہی نہیں جب آپ صاحب چاہیں، نظامت حاضر ہے جو صاحب کام کر سکتے ہیں تشریف لائیں یہاں نہ استبداد ہے نہ مطلق العنانی، صدر محترم نے پچھلے اجلاس میں اعلان فرمایا تھا کہ جو صاحب صدارت فرماتا چاہیں تشریف لائیں مگر جماعت نے صدارت کا معاملہ خود اسی وقت نظر انداز کر دیا۔

۹۔ اس کے باوجود نہ میں مایوس ہوں اور نہ ہی میں نے گھٹنے ٹیک دیئے ہیں بلکہ اپنی بساط کے مطابق کام کر رہا ہوں خواص سے ضرور بدگمانی ہے۔ لیکن جوام جماعت میں ایسی زندگی کی رتی موجود ہے کاش قیادت اپنے فرائض کو محسوس کرے اور خواص تنقید سے زیادہ عمل کی طرف قدم اٹھائیں تنقید اور خصوصاً تعمیری تنقید جماعتی زندگی کی روح ہے لیکن کام چور دوستوں کی تنقید بے قیمت جھن ہے جس کا کوئی بھدار آدمی خریدار نہیں ہو سکتا۔

پیش آنکس برو کہ خسریار تست

(اتہی)



جماعت اہل سنت صوبہ سرحد

حضرت مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ

صاحب مرحوم کے انتقال سے جوغلا

پیدا ہوا ہے اسے پامنا بظاہر ناممکن ہے

لیکن سب سے بڑی مصیبت یہ ہے محرم

مرحوم کے بعد جماعت کے متعلق عام تعارف کسی کو بھی نہیں اس وقت جماعت

میں جس قدر بزرگ پاکستان یا ہندوستان میں موجود ہیں ان میں کسی کی شناسائی پورے

دولوں منطوقوں میں نہیں تمام بزرگوں کے تعارفی دائرے مخصوص حلقوں تک محدود

ہیں۔

مرحوم کی واقفیت پورے ہندوستان اور پاکستان کے منطقہ میں تھی پھر یہ شناسائی

افراد و اشخاص تک ہی محدود نہ تھی بلکہ افراد کی ذاتی صلاحیتوں تک سے مولانا کی مردم

شناسی طبیعت آگاہ تھی۔

جماعت کے ایک ایک فرد اس کے جائے قیام، جماعتی صلاحیت کارآمد

اور طبیعت کے رجحان تک سے موصوف آگاہ تھے اپنے ساتھیوں میں مجھے خیال

تھا کہ میری واقفیت زیادہ ہے لیکن تجربہ سے معلوم ہوا کہ جماعت کا حلقہ محمد اللہ

بہت وسیع ہے اور ہماری کوششوں کے بغیر یہ حلقہ روز بروز وسیع تر ہوتا جا رہا ہے

صحیح نظم کے فقدان کے باوجود ترقی کی رفتار محمد اللہ تسلی بخش ہے، ملک کے دور

افتادہ کوڑوں اور پہاڑیوں کی داریوں میں جماعت اپنی سچائی اور دل پذیر اصولوں

کی بدولت ترقی کر رہی ہے۔

مولوی محمد ادریس صاحب نے راولپنڈی سے جلسہ جھنگڑہ سے متعلق

الطلاح دی مجھے خیال بھی نہیں تھا کہ اس گروہ پیش میں بھی اہل سنت

والسنت کی کوئی جمعیت ہوگی۔ مظفر آباد، مانسہرہ، پک پھر وغیرہ میں تو حیدر سنت

کے اثرات کا کم و بیش علم تھا مگر حویلیاں کے ماحول سے مجھے بالکل لاعلمی تھی وہاں پہنچ کر خوشی ہوئی کہ ایبٹ آباد روڈ پر سلطان پور کے پاس دامن کوہ میں یہ بستی آباد ہے۔ حویلیاں سٹیشن سے ڈھائی میل کے قریب یہ بستی ہوگی۔ موسم معتدل، پہلے کی چوٹیاں سبز، پانی بافراط اور خوشگوار ہے، یہاں پر مولانا عبد الغنی صاحب کا وجود غنیمت ہے مولانا خاوش اور مخلص بزرگ ہیں آپ کی تعلیم و تربیت سے مولوی عبداللہ صاحب اور حکیم برق ایسے نوجوان اپنی قوت عمل اور بصیرت کے لحاظ سے جماعت کے مستقبل کے لئے نیک فال ہو سکتے ہیں خدا تعالیٰ ان نوجوانوں کو توفیق دے کہ لذاتیات سے اپنے ہو کر جماعت کے مفاد کو مقدم رکھ سکیں بعض ذاتی منافعات کی وجہ سے یہاں جماعت کے مفاد کو بے حد نقصان پہنچ رہا درنہ اس علاقہ میں کام کے لئے بہترین میدان ہے اگر یہاں نظم و ضبط سے کام لیا جائے تو دینی مفاد کے علاوہ سیاسی اور معاشی فوائد بھی حاصل ہو سکتے ہیں۔

خال مہدی زمان خال صاحب | اسی ماحول کے احباب سے خال مہدی زمان خال آف کھلا بٹ کو میں دیر سے جانتا تھا

خال موصوف نہایت راسخ العقیدہ موجد ہیں اور علی وجہ البصیرۃ اس مسلک کے پابند ہیں ان کا سیاسی ذوق بھی دیانت کی پابندیوں سے آزاد نہیں، محو ما پنجاب کا سفر فرماتے ہیں تو ضرور ملتے ہیں خال صاحب کو اگر ہزار داستان بھی کہا جائے تو بجا ہے وہ ہر موضوع پر سیر حاصل گفتگو فرماتے ہیں خلافت، کانگریس اور احمدیہ کے سیاسی کارناموں سے ان کا دماغ لبریز ہے ان تمام جماعتوں میں تصوراً بہت کام بھی کیا ہے احمدی طریق کار کے وہ برسوں مداح رہے ہیں اور اس میں کام کرتے رہے ہیں لیکن میں یقین رکھتا ہوں کہ جماعت کے نظم و ضبط کی مساعی سے ان کا اگلا نامہ یقیناً خالی ہوگا۔ حالانکہ وہ اپنے وسیع اثر و رسوخ سے بہت کچھ کام کر سکتے ہیں خال صاحب معاف فرمادیں یہ ایسی شکایت ہے جہاں معذرت سے کام نہیں چلے گا۔

سرحدی احباب نے بھی ان کی اس بے عملی کی بہت شکایت کی، سرحد کے اہل توحید شاکا تھے کہ خال صاحب الیکشن پر تو ہزاروں روپیہ صرف فرما سکتے ہیں

جماعت کا خزانہ ہمیشہ ان کے تازہ کنی بخل کا شاکی رہا وہ اپنے علاقہ کے رؤسا میں
مرد بہتے ہیں لیکن جماعت ان کے لیے کاڈناموں سے بیکسر محروم ہے۔

ہم بذریعہ الامتصام خال صاحب سے استدعا کرتے ہیں کہ وہ اپنے صوبہ میں
پوری توجہ اور انہماک سے کام کریں، اللہ تعالیٰ ان کی دینی اور دنیوی ضرورتوں کے
لئے حالات سازگار بنا دے گا اور انہیں اجر جزیل عطا فرمائے گا۔

مولانا محمد ادریس صاحب نتھیالی شیخ عبدالرحمن صاحب شیشہ ولے پشاور

یہ اے، صاحب زادہ صاحب ایل۔ ایل۔ بی صدر جمعیت اہلحدیث مردان اور احباب

سرائے صلح و دیگر مخلصین جماعت دہری پوس ہزارہ باہم مل کر اپنے حلقہ کی جمعیت

کو منظم کریں اور کام کو باہمی تعاون سے مضبوط کریں۔ باطل پرست جماعتیں آپ کے

مسئلے ترقی کر رہی ہیں اور آپ صرف تماشائی کا فرض انجام دے رہے ہیں یہ

ہری انہفتم رخ و دیو در گوشہ و ناز بسوخت عقل ز حیرت کہ این چه بولہ العمیست

جس قدر جلد ممکن ہو سکے خال مہدی زمان خال صاحب ان تمام احباب اور دیگر

بزرگوں کو جنہیں جماعت کے معاملات سے بہدوی ہو اور جماعت کے لئے مفید ہو

سکیں بلائیں اور تاج سے دفتر کو مطلع کریں۔ دفتر کی خدمات اس کے لئے حاضر

ہیں۔

مولانا عبد الغنی صاحب جھنگرہ علیل ہیں، احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ

انہیں صحت عاجلہ عطا فرمائے

محمد اسماعیل
ناظم اعلیٰ جمعیت اہلحدیث مغربی پاکستان

(انتہی)



ہمارا سالانہ قومی اجتماع اور ہمارے فرائض

الاعتماد
شمارہ نمبر ۲۴
جلد نمبر ۶

۱۹ جمادی الاول ۱۴۲۲ھ مطابق ۱۲/ جنوری ۱۹۵۹ء

مقدمہ ہندوستان میں

اہلحدیث مسلک رکھنے والے

لوگوں کی تعداد لاکھوں سے متجاوز

تھی۔ ہزاروں قبہ اور جمید علماء تھے۔ سینکڑوں مدارس تھے لیکن نظم و نسق کے اعتبار سے

بے حسی جمود کی حد کو پہنچی ہوئی تھی بعض حساس طبائع نے نظم جماعت کے لئے

اگر کوئی کوشش کی بھی تو ایسی روکاؤں میں درمیان میں حائل ہو گئیں کہ یہ کوششیں ناکام

اور بے مدد کی پوری پونجی کے باوجود کامیابی سے ہمکنار نہ ہو سکیں اس دوران میں

ملک تقسیم ہو گیا خون کی ایک گہری اور طویل لکیر نے برصغیر کو دو حصوں میں بانٹ

دیا نقشہ عالم پر پاکستان کا وجود ابھر آیا اسلامیان ہند کی کثیر تعداد سٹیج اورد واپس کی

سرحدیں عبور کر کے پاکستان کے دارالامین میں داخل ہو گئی جس میں اہلحدیث

کے علاقے کے علاقے بھی شامل تھے ان کے علاوہ محمد اللہ پاکستان میں پہلے

سے اہلحدیث کی معقول آبادی تھی تقسیم کے نتیجہ میں ہندوستان سے آئے ہوئے

ادب پاکستان میں پہلے سے سکونت پذیر اہلحدیث کی تعداد لاکھوں تک پہنچ گئی

مگر انتشار اور بد نظمی کی کیفیت دہی رہی جو تقسیم سے قبل تھی لیکن یہ کیفیت

بہت جلد ختم ہو گئی بعض مخلص اور دردمند حضرات کی بے لوث سعی سے انتشار

اور بد نظمی اتھار اور تنظیم سے بدل گئی یعنی جولائی ۱۹۴۸ء میں لاہور میں مغربی

پاکستان کی جماعت کے مقتدر علماء اور معزز ارکان کا اجتماع بلا یا گیا جس میں جمعیت

اہلحدیث مغربی پاکستان کے نام سے نظم جماعت کی بنیاد رکھی گئی الحمد للہ

علی ذلک جدا کثیراً کثیراً۔

ابتداء میں وسائل کی کمی اور ذرائع کی قلت کے سبب ہم اپنے کام کی رفتار کو اگرچہ زیادہ وسیع نہ کر سکے مگر اس پر قانع کبھی نہیں ہوئے اور اپنی بساط کے مطابق کچھ نہ کچھ کرتے ہی رہے۔

اواخر مئی ۱۹۴۹ء میں ہماری پہلی کانفرنس لاہور میں ہوئی جس سے ہمارے حوصلے پہلے سے بڑھ گئے دلو لے جاگ اٹھے جذبات بیدار ہو گئے قوت احساس میں اضافہ ہوا اور ہمیں اپنی صلاحیتوں کے جانچنے اور طریق کار کی سمتوں کو متعین کرنے کا موقع ملا اور اس کے ساتھ ہم نے محسوس کیا کہ اس زمانہ میں یہ نہایت ضروری ہے کہ۔۔۔ اپنا ایک جماعتی اخبار ہو۔۔۔ چنانچہ ”الاحقّصام“ کا اجراء عمل میں لایا گیا۔ ”الاحقّصام“ نے جماعت میں نئی بنیادوں پر کام شروع کیا جماعت کی نئی روح پیدا کرنے کی کوشش کی اور جماعت میں جدید طرح صحافت کی بنیاد رکھی اور اس کے ذریعے ہماری آواز دیہات، قصبات اور بلاد میں پہنچی۔

اگست ۱۹۵۲ء میں ہم نے اپنی تنظیمی مہم کو موثر اور بہتر بنانے کی غرض سے رکن سازی کا آغاز کیا اور تھوڑے عرصہ میں ہماری رکنیت ساٹھ ہزار کے لگ بھگ پہنچ گئی اور کوئی پانچ سو کے قریب مقامات پر جمعیتیں قائم ہو گئیں اسی اثنا میں ہم نے فیصلہ کیا کہ مارچ ۱۹۵۳ء میں سالانہ کانفرنس لائل پور میں منعقد کی جائے مگر فردری میں تحفظ ختم نبوت کی طوفان خیز تحریک سے ملک کی پرسکون فضا بے حد متلاطم ہو گئی ہمارے علماء اور بااثر حضرات جیل میں چلے گئے اور پروگرام ڈیل کا وہیں رہ گیا۔ کچھ عرصہ بعد جب جذبات میں اعتدال اور فضا میں سکون پیدا ہوا اور ابراہیم جماعت قید خانوں سے باہر آئے تو ہم نے دوبارہ فیصلہ کیا کہ مارچ ۱۹۵۳ء میں سالانہ کانفرنس لائل پور میں کی جائے مگر راستہ میں قانون کی سنگین دیوار کھڑی ہوئی اور ضلع بھر میں دفعہ ۱۴۲ کے نفاذ نے ہماری تمناؤں کا خون کر دیا ہم نے لائل پور کے پچھلے اپریل ۱۹۵۲ء میں اپنی سالانہ کانفرنس ملتان میں کی بجز اللہ ملتان کانفرنس ہونے کا یہاں کانفرنس ہی اور ملک کی تمام جماعتوں اور افراد نے مرکز سے ملی تعاون

کا عملی مظاہرہ کیا۔

مٹان کا فرنس کے بعد ہم نے جو اہم کام کیئے ان میں ادارہ اشاعت السنۃ مکی
بانیس ایک ایسا کام ہے جو آج تک جماعت کی تاریخ میں جماعتی لحاظ سے کبھی
نہیں ہو سکا تھا اس ادارہ کے اہتمام میں چند ایک کتابیں شائع ہو چکی ہیں اور کچھ مزید
کتابیں انشاء اللہ لائیں پور کا فرنس کے موقعہ پر ہم آپ کی خدمت میں پیش کر
سکیں گے۔

تنظیم برائے تنظیم نہ کوئی کام ہے اور نہ اس کو ہم نے کوئی حیثیت دی ہے
اصل چیز وہ ہے جو تنظیم کے ذریعے ہم کرنا چاہتے ہیں لیکن اس کے لئے ضروری
ہے کہ ہماری جماعت مضبوط ہو اس کی بنیاد اور اساس مستحکم ہو اور ہر اعتبار سے
اس میں مرکزیت کا جذبہ موجزن ہو۔ اس کے افراد اپنی اپنی جگہ اتنے مضبوط اور
پختہ ذہن ہوں اور ان میں جماعتی زندگی کا عملی احساس اس درجہ راسخ ہو کہ ان
کی نظریں مرکز کی طرف لگی رہیں اور کوئی کام مرکز کی ہدایت اور مشورہ کے بغیر انجام
نہ دیں یہ کس قدر تعجب کی بات ہے کہ اتنی بڑی جماعت کے اکثر افراد کا حال
قریب قریب شتر بے ہمار کا سا ہے ان کو جو جماعت جب چاہے استعمال
کر لیتی ہے اور یہ اس کی سیاسی چالبازیوں کے پھندوں میں نہایت آسانی کے
ساتھ پھنس جاتے ہیں اور مرکز سے استصواب کی کوئی ضرورت ہی محسوس
نہیں کرتے یہ چیز ہمارے جماعتی پندار کے سراسر منافی ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ
ہمارا جس طرح ایک عملی اور مسلکی مقام ہے اسی طرح ہمارا سیاسی موقف بھی
متعین ہو اور کوئی سیاسی و نیم سیاسی جماعت ہمارے افراد کو استعمال نہ کر سکے
یہ چیز پیدا کرنا بڑا ضروری ہے لیکن یہ اس وقت پیدا ہو سکتی ہے جب ہم میں
مرکزیت ہو اور ہر معاملہ میں ہم اس کی طرف رجوع کریں اور اپنے سیاسی
دعویٰ معاملات میں اس سے استصواب کریں اور ہماری رائے وہی ہو جسے
مرکز پسند کرے ہر فرد اور ہر جماعت کی مرضی اور اس کی آواز مرکز کے تابع
ہو حتیٰ کہ ان کی زکوٰۃ، ان کے عشر اور ان کے عطیات کی تقسیم بھی اس طریق سے ہو

کہ ان میں مقامی اور مرکزی بیت المال کے حصص متعین ہوں اس طرح ہمارے تبلیغی اجتماعات ہوں اور وہ بھی کیفیت ہمارے دینی مدارس میں کار فرما ہوں ان کے نصاب میں اور طریق تعلیم میں پوری پوری وحدت اور یکسانی ہو۔ مغربی پاکستان کے اس سرے سے لیکر اس سرے تک سبھی مدارس نظم و نسق کی مناسبت میں منسلک ہوں اور ان کی زمام اختیار مرکز کے ہاتھ میں ہو اسی طرح ہمارے مجوزہ دارالعلوم کے بارہ میں ہم یہ چاہتے ہیں کہ اس کی حیثیت ایک جماعتی یونیورسٹی کی ہو اور جماعت کے تمام دینی مدارس اس سے ملحق و منسلک ہوں اور وہ ایک نوع کا نگران ادارہ ہو اس کے اساتذہ اور تلامذہ کا علمی اور ذہنی معیار اتنا بلند ہو کہ ہم ان پر فخر کر سکیں اور ان سے ہر قسم کے تعلیمی، تبلیغی اور تدریسی کام لے سکیں اور ان کے علم و فضل سے جماعت مستفید ہو۔

علاوہ ازیں ادارہ اشاعت السنۃ کے ذریعہ قرآن مجید اور علم حدیث کی خدمت کرنا ہمارا اولین مقصد ہے۔ تین ترجموں والا نایاب قرآن مجید احسن الفوائد کے حاشیہ کے ساتھ شائع کرنا (جس کی ایک منزل شائع ہو چکی ہے) حدیث کی درسی کتابیں اور ان کے بہترین تراجم شائع کرنا۔ مشکوٰۃ شریف عزیزی فوائد کے حاشیہ کے ساتھ شائع کرنا یہ سب چیزیں ہمارے پروگرام میں شامل ہیں اور بحمد اللہ اس کے لئے ہم قدم اٹھا چکے ہیں ضرورت آپ کے مخلصانہ تعاون اور ہمدردانہ وابستگی کی ہے پھر اصلاح میں مبلغین کا تقرر ہمارے لئے ایک ضروری مسئلہ ہے جس کو ہم نے لائل پور کانفرنس کے بعد زیرِ عمل لانا ہے اپنی تبلیغی سرگرمیوں کو مؤثر بنانے کا ایک طریقہ ہمارے پروگرام میں یہ ہے کہ مغربی پاکستان کے چند معروف مرکزی شہروں میں ہوسٹل کھولے جائیں اور اس قسم کا اہتمام کیا جائے کہ جماعت کے جو طالب علم سکولوں اور کالجوں میں زیرِ تعلیم ہیں ہم ان کی تربیت کر سکیں اور ان سے ہمارا اتنا گہرا رابطہ ہو کہ تعلیم کے بعد بھی ان سے ہمارے مراسم قائم رہیں اور کسی صورت ہمارا ان کا رشتہ ٹوٹنے نہ پائے بلکہ جلد ہی نئی نسل جو سکولوں اور کالجوں میں تعلیم پا رہی ہے ہم سے آشنا اور جماعت

سے منسلک رہے علاوہ اس کے کہ الامتصاف کی ترتیب و تہذیب میں نمایاں تبدیلی اور ضخامت میں اضافہ کا معاملہ بڑا مزدوری ہے۔ یہ سب امور ایسے ہیں جن کا تعلق لائل پورہ کا فرنس کے ساتھ وابستہ ہے اور اللہ پر جو اخراجات اٹھیں گے وہ آپ سے مخفی نہیں ان تمام مصارف کے لئے ابتدائی رقم کی فراہمی کتنی مزدوری ہے یہ آپ جانتے ہیں اور اللہ امور کی اہمیت کو بھی آپ خوب سمجھتے ہیں لہذا آپ کا فرض ہے کہ آپ جہاں سے ساتھ زیادہ سے زیادہ تعاون کریں تاکہ کام کی رفتار میں پیسے کا مسئلہ حائل نہ ہو۔

محمد اسماعیل

ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان

(انتہی)



خطبہ استقبالیہ

مرکزی جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان کانفرنس
منعقدہ گوجرانوالہ ۱۲-۱۳-۱۴ اکتوبر ۱۹۵۶ء

الاعتماد شماره نمبر ۱۲ جلد نمبر ۸

۱۹ اکتوبر ۱۹۵۶ء مطابق ۱۴ ربیع الاول ۱۳۷۶ھ

جسے
مولانا محمد اسماعیل صاحب
نے ارشاد فرمایا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - الحمد لله وكفى والصلوة
والسلام على سيد الاصفياء وآله واصحابه وازواجه
وذرياتہ السادة الاقبياء اللهم صل وسلم
مانوراليران جو السماء واضاء نور السنة
شفاف القلوب بضياء الاهتداء

اخوانِ کرام ! بارش، سیلاب، راستوں کی صبر آزمات تکالیف اور فصل
خریف کی تیاری کے جن ایام میں آپ نے سفر کی صعوبت برداشت فرمائی
ہے آپ کے خلوص اور جماعت کے ساتھ وابستگی کی یہ کھلی دلیل ہے
اس پر خلوص عمل کے لیے سیاہ کار قلم اگر رسمی شکر یہ کی جرات کرے تو یہ صرف
جسارت ہوگی۔ مناسب یہی ہے کہ میں "ایاز قدر خود بشناس" کہہ
دیں۔ ہم پروری سے بگدوش ہونے کی کوشش کر دوں خدا نے قدوس
خدا سے کہ وہ اس اخلاص سے بھرپور عمل کو قبول فرمائے اور آپ کو اس

کی پوری جزاء مرحمت فرمائے۔ مزید اخلاص اور جماعت کے ساتھ وابستگی اور تعاون کی توفیق ارزانی فرمائے۔ وقوفی حکم اہلا و سہلا و مرحبا

حضرات! جی شہر میں آپ تشریف فرما ہیں یہ کوئی پرانا نام نہ نئی شہر

بگراؤالہ

نہیں۔ آخری مغل سلطان بہادر شاہ کے وقت یہ ایک گاؤں تھا آج سے تقریباً چار سو سال قبل خاں نامی ایک زمیندار نے جو سانسی قوم سے تعلق رکھتا تھا اس کی بنیاد رکھی اس کے بعد ایک زمیندار قوم بگرنامی اس میں آباد ہوئی۔ اسی سبب سے اس کا نام "بگراؤالہ" مشہور ہوا جسے زبان کے تغیرات نے بگراؤالہ بنا دیا۔ آج ایام کی گردش نے بانی اول اور بگرقوم دونوں کو اپنی عادت کے مطابق طاق نیاں پر رکھ دیا ہے اور غالباً ان کی نسل سے ایک فرد بھی شہر میں موجود نہیں

ثلث الایام ندا ولها بین الناس

چڑت سنگھ راجہ رنجیت سنگھ کے دادا اپنے گاؤں راجہ سانسی

سکھ اور بگراؤالہ

سے آکر یہاں آباد ہوئے اور بتدریج اس گاؤں نے قصبہ کی صورت اختیار کی راجہ رنجیت سنگھ نہیں پیدا ہوئے سکھ ایسی مشہور اور عاقبت ناندیش قوم کی تاریخ اس شہر سے وابستہ ہو گئی انگریزی مملداری میں یہاں پر سیشن بنا اور اسے ضلع کا صدر مقام قرار دیا گیا اور یہ قصبہ شہر بن گیا جس کی آبادی ۱۹۴۷ء سے پہلے قریباً ۹۰ ہزار تھی اب غالباً ۲ لاکھ سے متجاوز ہے کپڑے برتنوں اور بعض دوسرے کاروبار کے لئے بہترین منڈی ہے اور تجارت کے لحاظ سے ایک اہم مرکز۔

حاضرین کرام! سکھوں کے ساتھ آپ کو بھی کچھ

سکھ قوم اور اہلحدیث

تاریخی تعلق ہے سکھ قوم مسلمان بادشاہوں کی دشمن نوازیوں کا زندہ ثبوت ہے سکھ شاید بھول چکے ہوں لیکن تاریخ شاہد ہے وہ مثل بادشاہوں کی غلط نوازی بلکہ ایک غلط خواب کی ایک غلط تعبیر ہیں ان دنوں نواز بادشاہوں کی بدولت سکھوں کو حکومت ملی قزاقی اور راہزنی کی راہ سے جو لوگ حکومت کی بلندیوں تک پہنچتے ہیں وہ نہ رحمت پروردی جانتے ہیں نہ آئین

عزادری! اس لیے سکھ اور ظلم قریباً دوہم معنی لفظ کے گئے۔
 سکھوں کے مظالم، تاریخ کی سلسلہ حقیقت ہیں اور ہندوستان میں تحریک اہلحدیث
 وجود ان مظالم کی مدائے بازگشت ہے۔ آپ کی دینی اور سیاسی زندگی کے دو
 عظیم المرتبہ اور مقدس راہنما حضرت مولانا سید احمد شہید اور مولانا سید اسماعیل
 شہید رحمۃ اللہ علیہما سکھ استبداد کی وجہ سے میدان کارزار میں اترے اور چند برسوں
 میں سکھوں کے جبر و استبداد کی کڑوا کر رکھ دی اگر انگریزی سیاست کی عیاری اور
 بعض آبرو باختہ جماعتوں کی عذاری اور انگریز کے ساتھ تعاون نہ ہوتا تو ہندوستان
 کا جغرافیہ بالکل مختلف ہوتا پاکستان کی سرحد واہگہ کے بجائے کلکتہ سے کہیں
 پدے ہوتی۔

ممالک یشتمیہ المرعیدرکہ تجری الرياح بمالاتشقی السفن
 عسا کر توحید کا پارنہ یہ پارنہ جھنڈا جو آپ کے قریب لہرا رہا ہے کبھی تلوار
 عسا کر کا جھنڈا ہے جو اسلام کی سر بلندی کے لیے سکھ استبداد اور برطانوی عیاری
 سے برسوں برس یکاد رہے یہ جھنڈا کالا باغ علاقہ ہزارہ کے اہلحدیث حضرات
 کے پاس محفوظ تھا جن کے آباؤ اجداد برسوں ان مقدس عسا کر میں داد شجاعت
 دیتے رہے یہ حضرت کراڈل قوم سے تعلق رکھتے ہیں جو ہزاروں کی تعداد میں تھی
 گل کے قریب اپنے مسلک اور روایات کی حفاظت فرماتے ہوئے ان دورِ انقلاب
 پہاڑوں میں زندگی بسر کر رہے ہیں موجودہ آزاد کشمیر پر حکومت پاکستان کا قبضہ
 ان حضرات کی مساعی کامرہون منت ہے اور شاید ان سرحدوں کی حفاظت میں
 بھی یہ سادہ دل حضرات کو نے کا پتھر ثابت ہوں۔ شکر اللہ مساعیہ
 آج یہ جھنڈا اوزم کے میدانوں سے بہت دور آپ کی اس بزم کی
 رعیت ہو رہا ہے اور اپنے پر شکوہ ماضی کی خاموش حکایت بلکہ کفر و فسق شرک و
 بدعت کے مظالم کی ایک دردناک شکایت ہے اور بس۔
 اصحابِ عقلم! آنسوؤں کو روکیئے توڑی دیر بھر یہ اور دماغ میں اپنی گدشتہ

رفتوں کا تصور لائیے اور سوچئے کہ آپ کہاں تھے اور اب کہاں ہیں غور کیجئے یہ مسافر کہاں سے جھکا کہاں پہنچا اور اب اسے کہاں جانا ہے جو قدم اٹھانا ہے اسے سوچ کر اٹھائیے عزم و ضبط سے اٹھائیے واللہ معکم ان تنصروا اللہ ینصرکم ویثبت اقدامکم۔

مسلمک الحدیث عروج و زوال کے مراحل میں
حضار کرام! تحریک الحدیث کا آغاز قرونِ تیسرے ہوا اور ان صدیوں میں عروج و زوال کے کئی مراحل سے تحریک گذری یہ تاریخ

کا مسئلہ ہے جسے آپ مجھ سے کہیں زیادہ جانتے ہیں اس پر کیسے کیسے انقلابات گذرے اور سخت جان تحریک ان مصائب سے بچ نکلنے میں کس طرح کامیاب ہوئی یہ سب حوادث تاریخ کی امانت ہیں اس کی تفصیل میں ملے گی۔ عروج اور رخص، تجہم و اعتزال سے یہ تحریک کیسے نہیں مستبد اور ظالم اقتدار کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ان بے نوا فقیروں نے کیا کچھ کیا۔

تحریک الحدیث پاک و ہند میں
لیکن ان ممالک میں اس کی نشاۃ کیسے ہوئی یہ مقدس تحریک کن مراحل

سے گذری؟ اسے اختصار سے سن لیجئے۔ شاید اس کی روشنی میں مستقبل کے لئے آپ کو کچھ سوچنا پڑے۔ ہندوستان میں بدعات کے شیوع اور علومِ سنت کے فقدان اور فقہی جمود کے استیلاء کا احساس آج سے برسوں پہلے حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے خاندان کو ہوا۔ مغل حکومت کے سیاسی انحطاط نے وقت کی سیاسیات کو بھی اسی اصلاحی پروگرام کا جود لاینفک بنا دیا اس پروگرام کی تکمیل کے لئے آخری اور اہم کوشش حضرت سید اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ اور ان کے مقدر رفقاء نے فرمائی۔

یہ پروگرام عروج و زوال کے مراحل سے گذرتا ہوا تدریجی طور پر موجودہ پاکستان کی صورت میں ظاہر ہوا۔ معلوم ہے کہ ان حضرات کے ذہن

میں پورے ہندوستان میں ایک دینی نظام کے قیام کا تصور تھا وہ اس مملکت کو اس سے بہت زیادہ وسیع دیکھنے کے خواہشمند تھے تاہم جو کچھ ہوا یہ ان کی مساعی کا بہت حد تک مرہون ہے۔

اس پروگرام کے سیاسی حصے کو جس سنگین تصادم سے سابقہ پڑا اور اس کے قائدین کو جن خار دار اور سنگلاخ راستوں سے گزرنا پڑا وہ جماعت کے لئے سرمایہ صدا فترا ہے اور معلوم ہے کہ — اہلحدیث اس راہ میں اکیلے نہیں ہندوستان کے دوسرے نیک دل اصحاب فکر اس سفر کی ہر منزل میں ان کے ساتھ شریک رہے — دیر پا ٹھنڈے اور گرم محاربات کے بعد یہ جزوی کامیابی حاصل ہوئی جس کی دینی حیثیت، ہنوز قابل اطمینان نہیں تاہم اس تصور نے ایک دل پسند وجود اختیار کر لیا جسے آج ہم پاکستان کہہ رہے ہیں ہم آرزو مند ہیں کہ یہ ٹھیک اسلامی مملکت بنے اور دنیا میں ایک نمونے کا ملک ہو۔

اسلامی دستور کی تشکیل، بدعات کی روک تھام اور علوم و توحید و سنت کی اشاعت اور طریقہ سلف کی ترویج میں جو مصائب آئے ان کے تحمل میں جماعت کسی کو اپنا رقیب و سپہیم نہیں سمجھتی اس راہ کی مصائب کو بہت حد تک ہمارے اسلاف نے برداشت فرمایا اور کافی حد تک کامیاب ہوئے۔ والحمد لله علی ذلک۔

آزادی کی مقدس تحریک کی لظاہرنا کامی سے
انگریزی مظالم کا دھارہ بہہ نکلا ان سے تنگ آکر
سیاسی پروگرام اندر گراؤ بند اور مخفی ہو گیا علوم کتاب و سنت کی ترقی و اشاعت
کا نظام نمایاں ہو کر سامنے آ گیا شخصی آراء و افکار سے آزاد رہ کر فقہاء و محدثین کے
نیج پر علوم سنت کی اشاعت کا سہرا حضرت شیخ الکل مولانا السید نذیر حسین،
مولانا محمد بشیر ہسوانی، مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری، مولانا شمس الحق
صاحب محدث صاحب عون المعبود، مولانا عبد الرحمن صاحب مبارک پوری،
حضرت مولانا عبد الجبار غزنوی استاذ ہند، حضرت مولانا حافظ عبد المنان صاحب

وزیر آبادی، خاندان لکھویہ وغیرہم کے سرپر رہا۔ ان حضرات نے یہ خدمت اس خوبی سے انجام دی کہ اس کی ضیاء بولیاں محکم سے حرب تک پہنچیں اور آپ جہاں جہاں آپ کو ایسے اساتذہ علم ملیں گے جن کی تشکی کے لئے سیرانی کا سامان مدد دہلی نے فرمایا ہے

اولانک آبائی فحشٹی بمثلہم
اذا جمعتنا یا جریر المجامع

تصنیف و تالیف | علوم کتاب و سنت کی تصنیف و تالیف، طباعت اور اشاعت میں بقیہ السلف حضرت الانام نواب صدیق حسن خال رحمۃ اللہ نے خزانوں کے منہ کھول دیئے۔ جدید تصانیف کے علاوہ سلف کے قدیمی ذخائر علوم کو مرحوم نے اس طرح بازار علم میں لاکر ڈال دیا کہ قرون وسطیٰ میں بھی اس کی نظیر نہیں ملتی۔ اللہم اغفرلہ وارحمہ وادخلہ الجنة

تصوف اور سنت | مغل دور میں گو تصوف کو بہت زیادہ مقبولیت حاصل تھی مگر اس کی قیادت خانقاہی نظام کے ہاتھ میں تھی وہ پورے کا پورا بدعات کی گرفت میں تھا اور افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ جس قدر اسے حق سے قریب ہونا چاہیے تھا وہ اسی قدر حد کی راہوں سے دور تھا اس کے بعض رہنماؤں پر فسق و فجور کی حوصلہ افزائی کا شبہ ہوتا تھا۔ لہذا کادہ مذاق یکسر ناپید تھا جن کی راہنمائی صحابہ اور ائمہ سنت رحمہم اللہ نے فرمائی تھی۔ رسمی اور دزدشی دود و وظائف اور شفقتی تو خانقاہوں میں موجود تھیں لیکن ان میں سنت کی روح ناپید تھی سنت اور اخلاص کی حلاوت سے یہ پورا نظام محروم تھا اس کی کو ملک الاتقیاء حضرت عبداللہ غزنوی نے پورا فرمایا افغانستان کی جادو سر زمین سے نکل کر حضرت عبداللہ غزنوی نے ہندوستان میں قدم رکھے علوم سنت کے ساتھ خلوص عمل کو حیات نو بخشی یہ وہی لہجہ تھی جس کی سرستیوں سے صحابہ، تابعین اور ائمہ اربعہ رحمہم اللہ سرشار تھے جس کی

حالات سے حافظ اور رومی بہت حد تک نا آشنا تھے کوئی مجھے تصوف کا منکر کہے مگر صبر

مجھ کو بتوں سے عشق ہے کافر نہیں ہوں میں

گجراتوالہ میں تحریک اہلحدیث | اس شہر میں تحریک اہلحدیث کا احیاء

حضرت پیر میر حیدر صاحب خانپوری اؤ

حضرت مولانا غلام رسول صاحب قلعہ میہاں سنگھ کے توسط سے ہوا اور مزید

مدد حضرت الشیخ حافظ عبدالمنان صاحب محدث وزیر آبادی اور حضرت مولانا

علاء الدین صاحب مغفور کے دروس و مواعظ سے ملی اس کے ساتھ ہی حضرت

مولانا محمد بجنوی رحمۃ اللہ علیہ کی مساعی بھی شامل تھیں ۱۲۹۰ھ میں حضرت مولانا

علاء الدین صاحب رحمہ اللہ نے مستقل طور پر یہاں ڈیرہ ڈال دیا آپ کے

رفقاء سے محلہ حاجی پورہ کے اہل توحید اور شیخ جھنڈو، حاجی پیر محمد شیخ مبارک

دین اور شیخ اللہ دتہ صاحب کی کوشش سے ایک مختصر سی مسجد تعمیر ہوئی۔

جس میں اہل توحید کو سر چھپانے کی جگہ ملی اور موجودہ عظیم الشان مسجد مرحوم امیر

حاجی محمد عبداللہ صاحب اور صدر محترم الحاج اللہ دتہ حاجی محمد علی مرحوم اور امیر

غلام محمد صاحب ڈار اور ان کے رفقاء کی کوشش سے تعمیر ہوئی یہ سابقہ مسجد

کی توسیع شدہ صورت ہے اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اس کی

تکمیل کر سکیں۔

جمعیتہ اہلحدیث گجراتوالہ | جمعیتہ اہلحدیث گجراتوالہ کی تاسیس ۱۹۱۵ء

میں شیخ الاسلام حضرت مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ

صاحب نے فرمائی وہ جب تک زندہ رہے جمعیتہ پر نظر عنایت فرماتے

رہے۔ اللھم اغفرلہ وارحمہ واجعل جنة الفردوس

ماؤاہ۔ اب یہ جمعیتہ مرکزی جمعیتہ کے ساتھ ملحق ہے اور جمعیتہ

ضلع کی شاخیں دیہات تک پھیلی ہوئی ہیں اور شکر ہے کہ شہری اور ضلعی دونوں

جمعیتیں مرکز عمل ہیں۔ اللھم زد شزد

جامعہ سلفیہ | حضار کرام! گذشتہ سال آپ نے جامعہ سلفیہ کی تاسیس کا فیصلہ کیا تھا اور مزید دو مہینوں بعد زمین خرید کر اس میں جامعہ کی تعمیر کا خیال فرمایا تھا لیکن آپ کے خدام کی انتہائی اُرد مخلصانہ کوشش کے باوجود لائل پور میں کسی وسیع قطعہ کا انتظام نہ ہو سکا اس منصوبہ کی تکمیل میں بہر حال وقت صرف ہو گا۔ اس لیے فیصلہ کیا گیا ہے کہ اگلی سال حالات کچھ بھی ہوں جامعہ میں تعلیم کا کام شروع کر دیا جائے اور جو وقف شدہ اراضی موجود ہے اسے سروسٹ استعمال میں لایا جائے اور بڑے منصوبہ کے لیے کوششیں جاری رکھی جائیں اس کے ابتدائی انتظامات مکمل ہو چکے ہیں ضرورت ہے کہ آپ حضرات جمعیت اور جامعہ کو مالی لحاظ سے مستغنی فرمائیں۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز۔

بیت المال | گذشتہ سال بیت المال کے متعلق مختصر سی تجاویز آپ نے پاس فرمائی تھیں اور ایک محل ساخانہ بھی آپ کے سامنے تھا لیکن سیلاب کی تباہی اور سیلاب زدہ علاقوں میں مہینوں مسلسل کام کرنے کی وجہ سے دفتر اس طرف پوری توجہ نہ دے سکا اور نہ آپ حضرات "بیت المال" کے استحکام کے لئے کوئی مستقل کام ہی کر سکے اب ضرورت ہے کہ اسے اپنی توجہ کا مرکز بنایا جائے۔ بیت المال کے استحکام کی چند صورتیں ہو سکتی ہیں۔

- ۱۔ صدقات اور زکوٰۃ پورے یا ان کا کچھ حصہ جماعت کو دیا جائے۔
- ۲۔ الاحقاق کی اشاعت دس گنا بڑھانے کی کوشش کی جائے اور یہ آپ کا کام ہے۔
- ۳۔ جماعت کی مطبوعات کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کی جائے۔
- ۴۔ وقتی عطیوں سے جماعت کا خزانہ بھر پوزے ہے کام کی بنیاد دراصل "بیت المال" ہے اس کی طرف پوری توجہ دی جائے اور اس کے استحکام کے لئے مزید تجاویز لائی جائیں۔ گذشتہ سال بھی یہ تذکرہ آیا تھا۔ اس سال پھر جمع غراشی کی جارہی ہے۔ جامعہ کی تاسیس کے بعد بیت المال کا استحکام اور بھی ضروری ہے۔

۱۔ طلباء کی ضروریات۔ ۲۔ تعلیم کے لئے کتابیں۔ ۳۔ دارالمطالعہ اور جامعہ کی تعمیر۔ یہ مستقل ضرورتیں ہیں۔ ان کے لئے مصارف کا انتظام بھی مستقل طور پر ہونا چاہیے اور یہ بیت المال ہی سے ہو سکتا ہے۔ واللہ یوفقکم لهما بحب ویرضیٰ

اسلامی دستور حضرات! مسٹر محمد علی اور ان کے رفقاء دستور یہ مبارک باد کے مستحق ہیں کہ وہ اسل دستور کی تسوید سے فارغ ہو گئے دستور بعض جوہری نقائص کے باوجود قبول کر لیا گیا اگر آپ اسمبلیوں میں عقل مند اور متدین آدمی بھیج سکیں تو اس دستور سے اسلام کو کچھ نہ کچھ فائدہ ہو سکتا ہے اور نقائص کو دور کیا جاسکتا ہے۔

لیکن جس چیز کی طرف آپ کی توجہ بے حد ضروری ہے وہ یہ ہے کہ اس ملک میں اسلام کی وسعت قائم رہے دستور کی اسلامیت شخصی آراء اور قیاسات کی بھینٹ نہ چڑھادی جائے۔ ائمہ اربعہ کی فقہیات اور ائمہ حدیث کے اجتہادات بوقت ضرورت مجموعی طور پر قانون کی بنیاد قرار پائیں۔ کتاب و سنت کے فہم میں زمام اقتدار محمود اور شخصی افکار کے سپرد نہ کر دی جائے بلکہ فقہاء محدثین کے طریق فکر کو زیادہ سے زیادہ اساس کار بنایا جائے۔

دستور میں اسلام کے لئے جہاں تک افادیت کا تعلق ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ کتاب و سنت اپنی دستور کے ساتھ اور اسلام اپنی ہمہ گیر تعلیمات کے ساتھ قوانین اور آئین کی بنیاد قرار پائے اس مقصد کی تحصیل میں ممکن ہے بعض دین پسند جماعتوں کے قدم لڑھکڑا جائیں وہ اپنی عوامی پوزیشن کو قائم رکھنے کے لئے اپنے آپ کو حق کی حمایت سے معذور تصور کریں ان کے عوامی مصالح ان کے لئے سدراہ ثابت ہوں۔ ائمہ حدیث کا فرض ہے کہ وہ نظر و اجتہاد کی وسعت اور فقہ الحدیث کے احترام کو اس ملک میں قائم رکھیں۔ اللہ تعالیٰ کی اعانت اور توفیق آپ کے شامل حال ہو۔

میں جانتا ہوں کہ میرے ساتھی انتہائی کوشش کے باوجود آپ کو مناسب

آرام نہیں پہنچا سکے آپ کو لازماً تکلیف ہوئی اس لئے میں کسی رسمی معذرت کے بغیر آپ سے معافی چاہتا ہوں اور آپ کی وسعتِ ظرف سے امید ہے کہ آپ معاف فرمائیں گے اور امیدوار ہوں کہ آپ اپنی صالح دعاؤں میں ہم گناہ گاروں کو یاد رکھیں گے۔

میرا یہ گزارشات ناتمام ہوں گی اگر میں اپنے رفقا کی جرأتِ سندانہ کو ششوں کا شکر یہ ادا نہ کروں جن کی وجہ سے یہ انتظامات انسانی حد تک پایہ تکمیل تک پہنچے خصوصاً مقامی جمعیت کے صدر محترم حاجی الشذوہ صاحب انہوں نے پیرانہ سال اور علالت کے باوجود اس قدر کام کیا کہ شاید کوئی جوان نہ کر سکتا ہو جو تو یہ ہے کہ ان کے اثر و رسوخ بھائی کی وجہ سے ہم ان خطیر مصارف کو برداشت کر سکے۔
 مسٹر عبدالرحیم ایم ایس سی، الحاج عبدالکريم، محترم چوہدری خیرات اللہ صاحب ناظم اعلیٰ مجلس استقبالیہ، حکیم عبدالرحمن صاحب ناظم اعلیٰ جمعیت ضلع بھی کم شکر یہ کے مستحق نہیں جن کی مساعی اور مفید مشورہوں سے ہم ہر قدم پر مستفید ہوتے

رہے۔
 خلوص مجسم محترم، مسٹر غلام محمد صاحب ڈار، منشی محمد یوسف صاحب آدھی، ابو نصیر الدین صاحب اس شکر یہ کے سب سے زیادہ مستحق ہیں جنہوں نے عربی ذمہ داریوں سے بالارہ کر انتہائی ہمدردی سے اس کانفرنس کی کامیابی کے لئے پوری کوشش فرمائی۔ جنز اہم اللہ احسن الجزاء

انصار برادری کے روح رواں الحاج محمد ابراہیم صاحب صدر بلدیہ، حاجی عبدالعزیز، محمد اسمعیل کا بھی میں ممنون ہوں جن کی مالی اعانت اور بعض دوسرے ذرائع سے یہ کانفرنس پایہ تکمیل کو پہنچی۔ اللہ تعالیٰ ان سب حضرات کو خلوص اور اپنی مرضیات کی توفیق عطا فرمائے۔

اپنے خرمی سے قاصر رہوں گا اگر میں ان اصحابِ خیر کا شکر یہ ادا نہ کر پاؤں جن کے دستِ جوہ نے اس بہتم بالشان کانفرنس کے لئے ضروریات ہم پہنچائیں اللہ تعالیٰ ان کے کاروبار میں برکت فرمائے اور اخلاص سے نوازش فرمائے۔

میں ان دوستوں کا بھی منوں ہوں جنہوں نے غائبانہ نہیں بُرنے اور غلط المعاب سے یاد فرمایا، مغیروں اور عاصیوں میں گالیاں دے کر ہمارے گناہوں کے دھونے کا سامان فرمایا نیز بنی اشتہاروں کو انہوں نے ہاتھوں سے پھاڑا تھا وہ انہوں نے اپنی زبانوں پر لکھ کر عوام کے دلوں تک پہنچائے۔ اللہ تعالیٰ ان کی غلطیاں معاف فرمائے انہیں صداقت کے فہم کی توفیق مرحمت فرمائے ربنا اغفر لنا ذنوبنا و اسرافنا فی امرنا و ثبت اقدارنا و انصرنا علی القوم الکفرین۔

یہ حضرت بلا اجرت ہماری تبلیغ فرماتے، ان کے تلخ اور تیز فتوے محلِ ودائش کو بیدار کرتے، مجرم سے گھبراتے ہیں وہ ان حضرات سے سنتے اور مجرم سے بچتے ہیں اور یہ حضرات ہمارے نادانستہ مبلغ ہیں جب یہ حضرات ہرگز ہرگز بڑبائی فرماتے ہیں یہ ہمارے گناہوں کو دھوتے ہیں ان حضرات سے ناراضگی کی بجائے ان کے بیٹے دعا کرنی چاہیے۔

ربنا لاتزعقلو بنا بعد اذ هدیتنا و هب لنا من لدنک رحمة انک انت الوهاب

اخوکم فی الدین

اسمعیل بن ابراہیم السلفی۔ گوجرانوالہ

(اتھی)



آزاد کشمیر اور ضلع ہزارہ

مرکزی جمعیت اہل حدیث الاخصاص شماره ۳۶ جلد ۸

۲۹ ذی قعدہ ۱۴۰۶ھ مطابق ۲۸ جون ۱۹۵۷ء
نے جب سے تبلیغ اور تنظیم کا سلسلہ شروع کیا

ہے، بحمد اللہ بر طرف جماعت میں بیدارگی پیدا ہو رہی ہے جماعت کالاکول روپیہ تعلیم اور تبلیغ پر صرف ہو رہا تھا لیکن نظم نہ ہونے کی وجہ سے وہ چنداں مفید نہیں ہو رہا تھا۔

جمعیت کی تنظیم اور ممبر سازی کا حلقہ آزاد کشمیر ہزارہ تک پھیلا ہوا ہے آزاد کشمیر کا کچھ حصہ جہلم سے ملحق ہے جس کی نگہداشت حضرت مولانا عبدالحمید صاحب خطیب جامع اہل حدیث جہلم فرماتے ہیں۔ منظر آباد اور اس کے طقات کی نگرانی جمعیت اہل حدیث راولپنڈی کے سپرد ہے ہماری جماعت کے مخلص اور خوش بیان عالم مولانا حافظ محمد اسمعیل صاحب ذبح ان علاقوں میں توحید و سنت کی اشاعت کے ذمہ دار ہیں۔

کالاباغ | نتیجاً گلی کا سرد علاقہ بھی راولپنڈی کے حلقہ میں شامل ہے گذشتہ سال کالاباغ کے دورہ سے معلوم ہوا کہ ان اطراف میں جماعت

اہل حدیث ہزاروں کی تعداد میں پھیلی ہوئی ہے دور افتادہ اور دشوار گزار راستوں کی وجہ سے اس طرف علماء کی آمد و رفت بہت کم ہے اس کے ساتھ ان اطراف کی آبادی بے حد مفلوک الحال ہے اس لئے صدر محترم نے جماعت اہل حدیث راولپنڈی کو حکم دیا کہ وہ اس طرف تبلیغی دوروں کا انتظام کرے۔

منظر آباد

حافظ اسمعیل کی تجویز سے اس علاقہ میں دو دوروں کا فیصلہ کیا گیا۔ پہلا دورہ منظر آباد کا رکھا گیا جمعیۃ الہدیٰ منظر آباد کا دوسرا سالانہ اجلاس یکم دو جون ۱۹۵۷ء کو طے پایا اس دورہ میں راقم الحروف مولانا محمد اسحق صاحب قصوری، مولانا شاہ عبدالغنی صاحب اور مولانا حافظ اسمعیل صاحب ذبیح کے ہمراہ تھا منظر آباد میں مخلصین کی ایک مختصر جماعت ہے جس کی ابتداء غالباً مہتمم شیخ عبدالغنی صاحب سیشن جج نے فرمائی اس کے ناظم برادر مہتمم غلام نبی صاحب مشکور ہیں ہم سب رفقائیکم کی دوپہر کو منظر آباد پہنچے اجلاس رات نماز عشاء کے بعد شروع ہوا موسم بے حد خوشگوار تھا۔ شہر میں بریلوکی حضرات کی شہر پسندی کے باوجود اجلاس بے حد بارونق تھا معززین شہر اور سرکاری ملازمین اجلاس میں شریک ہوئے مسجد سامعین سے بھر پور تھی کوچوں میں بھی لوگ بکثرت موجود تھے۔ مختلف مضامین پر تقاریر ہوئیں اثر کا صحیح اندازہ تو مقامی حضرات ہی بتا سکتے ہیں جہاں تک میرا اندازہ ہے اس نوع شہر کی فضا گذشتہ سال سے بہت صاف تھی توحید و سنت اور اثبات حدیث کے موضوعات پر تقاریر کافی موثر تھیں تقاریر کا لہجہ بے حد نرم اور مناسب تھا۔

۳ جون علی الصبح ہم احباب منظر آباد سے رخصت ہوئے گڑھی حبیب اللہ سے ہوتے ہوئے پورا قافلہ بالا کوٹ پہنچا حضرت سید احمد شہید اور مولانا شاہ اسمعیل شہید کے مرقاد اور شہادت کو دیکھا ان کے لئے دعا کی وہ تمام امین اور پیار جہاں ان شہداء حمیریت اور عشاق توحید نے حق کی راہ میں اپنے خون کا آخری قطرہ بہا کر اپنی ذمہ داریوں کو پورا کیا اور عزیمت کی منازل کو طے فرما کر جنت الفردوس تک پہنچے کتنا درد انگیز ہے یہ خاموش مرغزار آج بھی توحید کے مبارک ولولہ شور محشر درآغوش میں منہم من قضی خبہ کی سرٹی آداز میں آج بھی ارباب بصیرت کے کانوں میں گونج رہی ہیں اور منہم من ینتظر کی نداء عمل سے آج بھی وہاں ایک شور سنائی دیتا ہے۔

یہ سرزمین کس قدر جاذب ہے۔ شہادت کے خون کی خوشبو آج بھی وہاں ہلک پیدا کر رہی ہے مٹی کوٹ اود بالا کوٹ آج بھی جنت کی شاہراہ محسوس ہوتے ہیں۔

اس وادی میں جو اثر محسوس ہوتا ہے نہ زبان اسے بیان کر سکتی ہے نہ قلم اسے لکھ سکتا ہے یہاں پہنچ کر دل کے کوائف کی دنیا بالکل نرالی ہو جاتی ہے۔

ہم رفقاء نے ان مرقادہ مقدمہ پر حاضری دی اپنے مسلک کے مطابق ان کے لئے دعائیں کیں اور تعجب ہوا کہ اہل شرک کی ذہنیت عجیب و غریب ہے جن بزرگوں کو سکھوں کے ساتھ مل کر ان گولوں نے انہیں دہانی سمجھ کر شہید کر لیا آج ان کی قبروں پر جھنڈے لگا کر ان کی ولایت کا ڈھنڈورا پیٹ رہے ہیں۔ آج سے ایک صدی قبل ان کا خون بیجا اور آج ان کی پڑیاں مزدخت کرنے کی کوشش ہو رہی ہے۔

بالا کوٹ میں مولانا محمد یونس، مولانا اسرائیل صاحب اور بعض دوسرے اہل توحید سے ملنے کا موقع ملا۔ مسرت ہوئی کہ شہید کی آواز میں اثر ہے اس سارے سفر میں رفیق محترم مولانا خان مہدی زمان خاں صاحب کی رہنمائی اور رفاقت بے حد مفید ثابت ہوئی ان کے ہمہ گیر تعارف سے ہمیں ہر جگہ سہولت نصیب ہوئی۔

یہاں سے چل کر رات سرائے صالح پہنچے یہ بستی ہری پور ہزارہ کے بالکل قریب ہے یہاں اہل توحید کا بہت پرانا اثر ہے رات جلسہ ہوا مولانا عبدالغنی شاہ کی تقریر بہت مؤثر ثابت ہوئی۔

صبح وہاں سے رخصت ہو کر کھلا پٹ پہنچے مولانا مہدی زمان خاں صاحب کے ہاں تعزیت کی خاں صاحب کی والدہ کا حال ہی میں انتقال ہوا تھا۔ مرحومہ از بس متدین اور موحد تھیں اللہ تعالیٰ ان کی اولاد کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عنایت فرمائے ان کے دو پوتے خان عبدالحمید خاں اور

خان عبدالعزیز خاں ہونہار نوجوان ہیں اللہ تعالیٰ انہیں توحید کے خادم بنائے
یہاں سے راولپنڈی جوتے ہوئے پانچ دن کے بعد واپس پہنچے۔
اب دوسرا دورہ انشاء اللہ ۲۲ جون ۱۹۵۷ء کو ہوگا۔ کالا باغ اور سرگودھا
میں جلسے ہوں گے اللہ تعالیٰ جماعت کی مساعی بار آور کرے۔

محمد اسماعیل

ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان

(انتہی)



خطبہ صدارت

جو اولیٰ حدیث تبلیغی کانفرنس لاہور منعقدہ ۲۵-۲۶-۲۷ اکتوبر ۱۹۵۷ء

میں
 مولانا محمد اسماعیل
 صاحب نے ارشاد
 الاغتصام شماره نمبر ۱۴ جلد نمبر ۹
 ربيع الثاني ۱۳۷۷ مطابق یکم نومبر ۱۹۵۷ء
 قطا اول
 قطا دوم شماره نمبر ۱۵ جلد ۹
 ربيع الثاني ۱۳۷۷ مطابق ۸ نومبر ۱۹۵۷ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - الْحَمْدُ لِلّٰهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِیْنُهُ
 وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ
 مِنْ شَرِّهِ وَرَافِسْتَنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مِنْ يَسَدَةِ اللّٰهِ
 فَلَا مَضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلُّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَاشْهَدَانِ
 لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهُ وَاشْهَدَانِ مُحَمَّدًا
 عَبْدَهُ وَرَسُولَهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَسَلَّمَ

اما بعد
 رفقاء کرام و حاضرین عظام! لاہور کی علمی اور مقامی حیثیت کے مطابق
 ضروری تھا کہ صدارت کے لئے مجھ سے کوئی بہتر آدمی منتخب فرمایا جاتا۔
 مجھے معلوم ہے کہ اعضاء نے جمعیت میں ایسے حضرات بحمد اللہ موجود ہیں جو
 مجھ سے کہیں بہتر اس خدمت کو سرانجام دے سکتے تھے۔
 معلوم نہیں کن وجوہ کی بنا پر اس ذرہ نوازی یا غلط نوازی کو پسند فرمایا اب
 کسی کی معذرت کے بغیر احباب کے فیصلہ کی اطاعت اور ان کے حکم کی تعمیل

میں اپنا خوشگوار فرض تصور کرتا ہوں اور امید رکھتا ہوں کہ آپ مجھے اپنا ساتھی سمجھ کر میرے ساتھ تعاون فرمائیں گے اور تخریبی تنقید کی بجائے مجھے اپنے مفید مشوروں سے نوازیں گے۔

اجاب کرام! مسلک اہلحدیث میری ناقص رائے میں اسلام کے مفاد لفظ ہے۔ ائمہ حدیث نے اسلام کی سادہ تعلیمات کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کی کوشش فرمائی فرقہ پرستی کے زہر آلود اثرات کو ان حضرات نے کم کرنے کی کوشش کی مقصد یہ تھا کہ تمام ائمہ اسلام کے ساتھ مساوی نسبت رکھتے ہوئے ان کی علمی ہدایات اور فیوض سے استفادہ کی کوشش کی جائے اہل علم میں تقابل اور ایک دوسرے پر تفوق سے جو کدورت پیدا ہوتی ہے اس سے ذہنوں کو صاف کر لیا جائے۔

ماوراء النہر میں مختلف فقہی نظریات کی باہم آویزش سے اسلام کو جو نقصان پہنچا تھا تاریخ کا تیلخ حصہ برصغیر پاک و ہند کے زمانے اہل حدیث کے سامنے تھا اس لئے ان کا مطمح نظر تھا کہ اس تاریخ کو دوبارہ دھرانے کا موقع نہ دیا جائے ائمہ اربعہ اور دوسرے ائمہ مجتہدین کے اجتہادات اور فقہی فیوض سے جو اوفق بالسنة والمصالح ہوں ان پر عمل کرنے کی کوشش کی جائے اور ایک امام کو دوسرے کے بالمقابل لا کر ترجیح اور حق و باطل کی تقسیم کے طریق کو ختم کر دیا جائے۔ اس سے ائمہ کا احترام بڑھے گا اور ان کے وقار میں اضافہ ہوگا۔ اور ان کے علوم سے بلا تخصیص فائدہ اٹھانے کا موقع ملے گا۔

اس حریت کے دور میں جب ملک آزادی کی منزلوں سے گذر رہا ہے قانون سازی میں یہ طریق بے حد مفید ہوگا اس سے عوام پر غیر ضروری پابندیاں جو صدیوں سے محیط ہو رہی ہیں جہاں تک ہو سکے کم ہو جائیں گی۔

اہلحدیث اور غیر مقلد میں فرق | ائمہ حدیث نے جہاں ان غیر ضروری پابندیوں کو ناپسند فرمایا اور ذہنوں سے

شخصی اقتدار اور مخصوص آراء اور افکار کے بوجھ کو ہلکا کرنے کی کوشش فرمائی وہاں اس چیز کو بھی ملحوظ رکھا کہ یہ آزادی آوارگی کی صورت اختیار نہ کرنے پائے اس لئے انہوں نے صراحت فرمائی کہ تحقیق و نظر کی راہیں صحابہ اور تابعین کی روش سے متجاوز نہیں ہونی چاہئیں۔

من كان مستنفا لیسنتن بمن قدمات اولئك اصحاب
محمد صلى الله عليه وسلم كانوا ابرهذه الامة قلوبا
واعمقها علما اختارهم الله لصحبة نبيه (ابن سعد، شکوۃ،
مجمع الروایہ)

اس لئے اہل حدیث نے اپنی آزادیوں کو ائمہ سلف تک محدود فرمایا جہاں تک میری رائے ہے اہل حدیث اور غیر مقلد میں یہ جو صریح فرق ہے جسے تعقید یا تائید فرماتے وقت نظر انداز نہیں ہونا چاہیے۔

تعب ہے ہندوستان کے ناقدین نے اہل حدیث کی اس ایک غلط فہمی اسامی صراحت کو نظر انداز فرما کر اس پاکیزہ تصور کے لئے حشوی، غیر مقلد، وہابی، ائمہ دین کے مخالف ایسے الفاظ استعمال کئے جو حقیقت کے خلاف ہونے کے علاوہ بے حد غلط تعبیر ہے اللہ تعالیٰ ان سب حضرات کو معاف کرے اور ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم کتاب و سنت کے اتباع اور ائمہ سنت کی صحیح طور پر اطاعت کر سکیں اور محمود اور آوارگی سے بچ سکیں
اللهم وفقنا لما تحب وترضى

مسلسلک اہل حدیث کی عمر | حضرات! حدیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال، افعال اور آپ

کے سکوت و درضا کا دوسرا نام ہے ہم اس معنی سے حدیث کو محبت سمجھتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ جب سے حدیث دنیا میں موجود ہے اس کے ماننے والے بھی موجود تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رفقاء کرام آپ کے ارشاد کو واجب الاطاعت سمجھتے تھے۔ کسی قول و فعل کی نسبت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کرنا اہل علم کی نظر میں اس کی تحقیق، اس کی سند کے متعلق بحث ائمہ حدیث کا محبوب مشغلہ رہا۔ تاریخ و عمل کی مطابقت قرآن عزیز کے اصول عامہ اور خاصہ سے موافقت اور عجز و فکر کو ان حضرات نے کبھی نظر انداز نہیں ہونے دیا ان تمام مراحل سے گذر کر اگر ثابت ہو جائے کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے تو یقیناً ہم نے شرعی حجت سمجھا قرآن عزیز کی تفسیر میں ہم اسے بہترین دستاویز سمجھتے ہیں دین کے اثبات کا اسے صحیح ترین ذریعہ قرار دیتے ہیں اس سے ظاہر ہے کہ اہل حدیث کی اتنی ہی عمر ہوگی جتنی حدیث کی ہے اور اہل حدیث وہی ہوں گے جو ان نبوی علوم پر یقین رکھیں۔

ایک مشکل | حضرات! یہاں ایک وقت یہ ہوئی کہ ہندوستان میں انگریزوں کے تسلط اور ہندو کی دیرینہ ہمسایگی کی وجہ سے کچھ رسوم اور عادات نے دین کا رنگ اختیار کر لیا۔ عوام اسے اسلام سمجھنے لگے۔ حدیث کے ساتھ اس وابستگی کی وجہ سے جس کا تذکرہ اوپر ہو چکا ہے، ضروری تھا کہ ان سے نہ صرف اختلاف کیا جائے بلکہ مخالفت کی جائے اس لئے عوام کے ذہنوں سے تصادم ضروری ہوا اور ایسے اہل علم حضرات جن کی زندگی کا انحصار عوام کی ان رسوم سے تھا وہ اس مقدس تحریک سے متصادم ہوئے ان کے اسی تصادم اور ناراضگی نے تہمت تراشی کی صورت اختیار کر لی اور مختلف قسم کے غلط تصورات اس تحریک کی طرف نسبت کئے جانے لگے اور ہماری سابقہ آجہائی انگریزوں کی حکومت نے ان تمام غلط نوازیوں میں عوام اور علماء کے اس طبقے کی دل کھول کر حمایت کی اور انگریزوں کے بعد آج بھی ان عامیانہ تصورات کو خواص تک کی حمایت حاصل ہے اور اس کی وجہ سے جماعت پر جو مصائب آئے نہ ہم پہلے ان سے آزاد تھے نہ اب ہیں۔

اجد الملامة في هوائك لذیذة
حب الذاكره فليعلمني اللوم

یہ ایسی شکل ہے جس سے ہم بھی مجبور ہیں اور عوام بھی دینا افتتاح
بیننا و بین قومنا بالحق وانت خیر الفاتحین۔

اس تبلیغ کے باوجود جو عوام اور متبعین حدیث
اہل حدیث کی خدمات | میں شامل تھی ہمارے زعماء نے قدیم و جدیداً

ملک و ملت کی خدمات کو کبھی نظر انداز نہیں فرمایا اس راہ میں نظام حکومت
سے ٹھکرانا پڑا تو بحمد اللہ کبھی گریز پائی کی نوبت نہیں آئی بلکہ جہاں تک تاریخ
کی شہادت کا تعلق ہے اہل حدیث زعماء پہلی صفوں میں نظر آئے اور اس
کے لئے انہوں نے بڑی عظیم الشان قربانیاں دیں سے

اولئک آباءنا یعنی بچہ ہمارے
اذا جمعنا یا جدیر الجماع

وطن سے غیر ملکی اقتدار اور لادینی خطرات کا پروردگار
حریت وطن | قرباً بارہویں ہجری میں ہی مرتب ہو چکا تھا اس کے

ابتدائی مراحل اسی وقت شروع ہو گئے تھے، انگریز سکھ اور بعض دوسری
غیر مسلم طاقتیں ان ممالک پر چھا جانا چاہتی تھیں۔ دین پسند طبقہ ان کی راہ میں
مائل تھا۔ حدیث اور سنت سے تعلق رکھنے والے ان میں پیش پیش
تھے و حفظ و نصیحت، درس القرآن، مدارس حدیث، دفاتر سنت کی

اشاعت شروع حدیث کے علاوہ اردو، فارسی، پنجابی میں اتنا لٹریچر شائع
کیا گیا جو لاکھوں کروڑوں صفحات پر پھیلا ہوا ہے میں انہیں جہاں علمی اور
دینی خدمات تصور کرتا ہوں کہ ان خدمات سے ایک ایسا ذہن پیدا ہوا
جو ہندوستان میں اقامت دین اور دینی حکومت قائم کرنے کے لئے

پچھلے یوزوں اور مناسب تھا اسی ذہن کے مطابق سکولوں سے برسوں
جنگ لڑی گئی۔ اور جب سکولوں کی جگہ خلاف امید انگریزوں نے سنبھالی
تو وہی جنگ نصف صدی تک ان سے بھی لڑی جاتی رہی۔

اس حقیقت کا اقرار سکھوں اور انگریزوں نے بڑی صراحت سے کیا ڈیلپو ڈیلپو ہنٹر نے وہابی کے لفظ کو جو شہرت اور بقاء و دوام عطا کی ہے وہ غلط ہے یا صحیح ہمارے ملک کی بعض پارٹیوں کو ان کا ممنون ہونا چاہیئے۔

مصائب و آلام | خدمت وطن اور آزادی کی کوششوں کی وجہ سے جماعت اہل حدیث پر جو مصائب آئے — طویل دیریں داستان میں ہیں آپ کے قیمتی وقت کو صرف نہیں کرنا چاہتا نہ یہ مناسب ہی سمجھتا ہوں کہ ان کی تفصیلات سے اس وقت آپ حضرات کی سمع خراشی کروں مخقر سینئے۔

۱۲۴۹ھ سے ۱۸۲۷ء تک ایک دور ہے سید احمد شہید اور شاہ اسمعیل علیہما الرحمۃ کی شہادت سے ان کا دوسرا دور شروع ہوتا ہے۔ یہ تحریک مختلف مرحلوں سے گذرتی رہی کبھی مصافی جنگ، کبھی انڈر گراؤنڈ۔۔۔۔۔ کی صورت میں قائم رہی اور اس کی قیادت صادق پور کے اہلحدیث خاندان کے ہاتھ میں رہی۔

دیوانگان عشق | یہ دیوانے کبھی میدان جنگ میں دیکھے گئے کبھی انبالہ جیل میں، کبھی انہوں نے لاہور سنٹرل جیل کے ہاتھی خانہ کو شرف زیارت بخشا، کبھی کراچی کے بندر سے سوار ہو کر دریائے شور کو عبور کیا لیکن اقامت دین اور آزادی وطن کا جذبہ ان دلوں میں اس طرح سمویا گیا جو کبھی ان سے الگ نہ ہو سکا۔

انبالہ کیس، ۱۹۱۴ء کا کیس، ۱۹۲۱ء کا قاضی کوٹ بم کیس ان پاکیزہ مساعی کی آخری کڑی تھی جس کے بعد انگریز کمزور ہونا شروع ہوا ۱۹۲۱ء کا کیس اس کے تابوت میں آخری میخ ثابت ہوا۔ اس آخری کیس کے بھی سارے مقید اور متہم اہل حدیث تھے جنہیں چودہ چودہ سال سزائیں دی گئیں۔

ملک کی تحریکات | خلافت، احرار، کانگریس، مسلم لیگ کی تحریکات جب کھل کر انگریز کے خلاف میدان میں آئیں

تو جماعت اہل حدیث نے ان تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ بیسی، لاہور، دہلی وغیرہ شہروں میں غیر ملکی اقتدار کے خلاف جماعت اہل حدیث نے اپنی بساط سے بڑھ کر کام کیا۔

مجاہدین بالاکوٹ، مولانا حمایت علی، مولانا دلایت علی، مولانا جعفر تھانی، مولانا عبد العزیز رحیم آبادی، مولانا حافظ عبداللہ، غازی پوری، مخدوم حضرت مولانا عبدالقادر قصوری، صدر محترم حضرت مولانا سید محمد داؤد غزنوی، حضرت مولانا عبد المادّل غزنوی، مولانا محمد بشیر صاحب لاہوری، مولانا فضل الہی صاحب وزیر آبادی کو آزادی وطن کی تاریخ کبھی نہیں بھول سکتی۔ حاجی علی جان کے خاندان، غزنوی، لکھوی، قصوری خاندانوں کی ملی اور عملی خدمات کو فراموش کرنا تاریخ کے لئے آسان نہیں۔

تصنیف و تدریس | جہاں سیاسی اور ملکی خدمات ہیں وہاں جماعت کی علمی خدمات بھی کم نہیں مجتہد العصر نواب عبدالرحمن خاں کو تاریخ کے صفحات پر سنہری حرفوں میں لکھا جائے گا حضرت شیخ اکل مولانا سید نذیر حسین صاحب، حضرت مولانا عبدالجبار غزنوی، مولانا حافظ محمد صاحب لکھوی، مولانا حافظ عبدالمنان صاحب وزیر آبادی، مولانا غلام حسن صاحب میانکوٹی مولانا محمد بکنوی آسمان علم کے ستارے ہیں۔ جماعت ان کے علم و فیوض کی ہمیشہ ممنون رہے گی۔ حضرت مولانا حسین بن محمد انصاری، عیسیٰ، مولانا شمس الحق دیانوی، مولانا محمد ابراہیم صاحب آردی کے علمی احسانات تاریخ کے صفحات پر ہمیشہ نقش رہیں گے۔

تالیف و تصنیف اور درس و تدریس کی یہ داستان ناقص ہوگی اگر حضرت مولانا ابوالوفاء عثمان اللہ، جناب مولانا محمد ابراہیم صاحب میر سیالکوٹی اور مولانا ابوالقاسم کا ذکر نہ کیا جائے جن کی مساعی نے عجز منگم حملہ آوروں کو دندان شکن جواب دے کر اسلام کی سرحد کو ان کے حملوں سے محفوظ کر دیا۔ اللہم اغفر لہم و ازہم واجعل جنۃ الفردوس ماؤام۔

دینی حکومت یا پاکستان | یہ ساری سیاسی، علمی، ملکی خدمات اس لئے تھیں کہ ہندوستان میں ایک اسلامی حکومت قائم ہو سکے جس کی حدود ان حضرات کی نظر میں ممبئی سے کابل تک، نیپال ترائیوں سے سندھ کے ریگستانوں تک تھی یہ اسلام کو بلند دیکھنا چاہتے تھے مگر اس کے خلاف جو لادینی کوششیں ہو رہی تھیں وہ مادی طور پر ان سے کہیں زیادہ مضبوط تھیں۔ اس لئے اس خواب کی تعبیر اس مختصر خطے کی صورت میں ظاہر ہوئی جو ۱۹۴۷ء کو کرہ زمین پر نمودار ہوا جس نے جغرافیہ میں ایک اور اسلامی ملک کا اضافہ کر دیا۔

یہ خواب کیوں اپنی اصلی صورت میں پورا نہ ہوا اور مسلمانوں کو کیوں اس مختصر سے خطے پر قناعت کرنی پڑی...؟ یہ ایک تلخ حقیقت ہے جس کا دھرانا اس وقت بے سود ہے ایسے ہی اب یہ تاریخ کا مسئلہ ہے مؤرخ کا فرض ہے کہ اس کے اسباب و دواعی سے بحث کرے ان افراد اور جماعتوں کی نشاندہی کرے جو ان صد سالہ مساعی کے بار آور ہونے کی حامل ہوئیں۔

پاکستان میں دینی رجحانات | احباب کرام! سابقہ گزارشات سے آپ اس نتیجہ پر پہنچے ہوں گے کہ آج کا پاکستان ان مساعی کا نتیجہ ہے جو دین پسند طبقہ نے تقریباً ایک صدی سے انگریز اور ہر الحاد پسند طاقت کے بالمقابل فرمائیں یہ انہیں آلام و مصائب کا اثر ہے جو علمائے حق اور اہل توحید ہی نے برداشت کیں ان بزرگوں کی پیہم کوششوں کا ثمر ہے جنہوں نے لادینی استبداد کے خلاف بنگال، بہار، یوپی، سی پی، سندھ، پنجاب، افغانستان اور آزاد قبائل تک جہاد جاری رکھا اور برسوں تک مسلسل لڑتے رہے۔

آج جبکہ پاکستان بن چکا — اور انگریز جہا چکا، ہر کھڑکی عددی اکثریت ختم ہو چکی ہے اس وقت ایک گروہ اسی کوشش میں مصروف ہے

کہ اس ملک میں لادینی نظام قائم ہوا امریکہ اور برطانیہ کے حاکمانہ نظریات کو یہاں فروغ حاصل ہوا پھر کیونزیم کے لئے جگہ خالی کر دی جائے اگر یہ دونوں نظریے فوری طور پر کامیاب نہ ہو سکیں تو کم از کم دین پسند طبقوں کی آواز کو اس قدر کمزور کر دیا جائے کہ وہ سرائٹھانے کے قابل نہ رہیں تاکہ جب پھر لادینی طبقہ موقع پائے ملک کے نظم و نسق پر قابض ہو سکے اور دین پسند طبقے اس کی مخالف کوئی حرکت نہ کر سکیں۔

۱۲ اگست ۱۹۴۶ء کو جب پاکستان کا اعلان ہوا اس تصادم کا آغاز اور اس ملک کی قیادت نے اس ملک کے نظم و نسق اور اس کی نوعیت پر غور کرنے کی کوشش کی تو انگریز پرست اور کیونزیم نواز طاقتوں نے دین پسند طاقتوں سے تصادم شروع کر دیا اور کوشش کی کہ یہاں ایک سیکولر سٹیٹ قائم ہو جائے مگر جس آئیڈیالوجی اور نظریہ کی بدولت یہ ملک حاصل ہوا تھا وہ پورا پس منظر نگاہوں کے سامنے اور ذہنوں میں موجود تھا اس لئے فوراً اس میں کامیاب ہونا آسان نہ تھا۔

وہ علماء حق جنہوں نے اس راہ میں قربانیاں دی تھیں انہیں اتنی جلدی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تھا عوام جنہوں نے پاکستان کی تعمیر میں مالی جانی قربانیاں دی تھیں وہ ان علماء ہی کے زیر اثر تھے اور میرے اندازے کے مطابق ان وقت سب سے زیادہ مؤثر شخصیت حضرت مولانا شبیر احمد عثمانیؒ کی تھی۔ ان لوگوں کی رائے کو قدرتی اہمیت حاصل تھی جو اس جنگ میں پاکستان کی ترقی کے ساتھ دہمت و بلاؤ کی طرح کام کرتے رہے چنانچہ ۲۳ مارچ ۱۹۴۹ء میں نواب زادہ لیاقت علی خاں کے دور حکومت میں قرارداد مقاصد پاس ہوئی جس میں بے حد محتاط الفاظ میں یہ اقرار کیا گیا کہ اسلامی مساوات کے ساتھ اس ملک کے لوگوں کو موقع دیا جائے گا کہ وہ اپنی زندگیاں کتاب و سنت کے موافق گزار سکیں گے یہ ایک جزوی سی کامیابی تھی جو دین پسند طبقے کو حاصل ہوئی لیکن لادینی گروہوں نے اسے کبھی ٹھاکا کی فتح سے تعبیر کیا، کبھی حکومت کی بزدلی

کہا کبھی سنت کے مفہوم میں تشکیک پیدا کی کبھی قرآنی معاشرہ کی آرٹ کی کبھی مرکزیت کے بہم اور مجہول تصور کو سنت اور رسول کے قائم مقام قرار دیا گیا تاکہ مصطلحات شرعیہ کو بدل کر ذہنوں کو پریشان کیا جائے۔

قسط دوم

۸ نومبر ۱۹۵۷ء

ایک اور حیلہ ملک میں وزارتوں کے خلاف امید، یا غیر موثق تبدیلی نے بھی ان حضرات کو بعض اوقات کوشش کا موقع دیا چنانچہ ۱۹۵۳ء میں علماء کے اختلاف کی آرٹ لے کر حیلہ بنایا گیا کہ وہ سنت کی تفصیل اور تفاسیر میں مختلف ہیں مختلف اسلامی فرقے اس کی حسب منشاء تشریحات کرتے ہیں۔ اس لئے سنت کو اساسی اور آئینی حیثیت نہیں دینی چاہیئے۔ قریباً ۳۱ علماء نے جو مختلف مکاتب فکر سے تعلق رکھتے تھے اہمال کے ساتھ ایسے رہنما اصول بالاتفاق طے کئے جو آئین کی تاسیس میں کارآمد اور مفید ہو سکتے تھے اس کے بعد تفصیلی آئین کی ترتیب میں علماء جو کچھ کر سکتے تھے انہوں نے بقدر ضرورت تفصیلی سفارشات فرما کر حکومت اور مجلس آئین ساز سے پورا تعاون کیا اور مختلف مکاتب فکر کے اختلاف سے کوئی رکاوٹ پیدا نہ ہوئی۔ **ولحمد لله علی ذلک۔**

یہ سارے مراحل علماء کی دورانہ نشی سے طے ہو گئے اور سیکولر سٹیٹ کے حامی حسرت سے یہ تمام مناظر دیکھتے رہے اور منتظر رہے کہ کوئی ایسی وزارت بدلے جو لا دینیت کی حوصلہ افزائی کر سکے۔

۱۹۵۳ء میں سرفظ اللہ وزیر خارجہ تھے لیکن اپنی قوت ارادی کی وجہ سے پوری وزارت کی قوت فکر پر حاوی اور محیط تھے انہوں نے قادیانیت کی اس انداز سے حوصلہ افزائی کی کہ ملک کی مسلمان آبادی نے حکومت سے بایوں ہو کر خود زندہ رہنے کے لئے ہاتھ پاؤں مارنے شروع کیئے۔ حکومت

سے افسوس ناک تصادم ہوا۔ مارشل لاء لگایا گیا اور ملک میں قیامت صغریٰ قائم ہو گئی۔ لاکھوں آدمی جیل میں پھلے گئے کئی شہید ہوئے خدا خدا کر کے ایک سال کے بعد قادیانی بحران ختم ہوا۔ اور ملک نے کسی قدر آرام کا سانس لیا۔ اس تحریک میں قادیانی حضرات کے سوا شیعوہ، سُنی، بریلوی، اہل حدیث تمام مکاتب فکر شریک تھے اور ان میں نظریاتی اختلاف کے باوجود بظاہر کوئی تصادم نہ تھا جس کا اثر یہ ہوا کہ سر ظفر اللہ خاں کچھ وقت کے بعد وزارت سے الگ ہو گئے اور قادیانیت کا نہ صرف ظاہری زور کم ہو گیا بلکہ قادیانیت اندرونی خلفشار میں مبتلا ہو گئی۔

اس تحریک میں خوبی یہ تھی کہ قادیانی حضرات کے جائز حقوق سے انکار نہیں کیا بلکہ ان کی جارحیت کے خلاف یہ کوشش عمل میں آئی بظاہر حکومت نے اسے قوت سے ناکام کیا لیکن معنوی طور پر تحریک ختم نبوت کامیاب ہو گئی اور قادیانی استبداد کسی قدر اعتدال پر آ گیا۔ ان تئوں و افتد حضرت سنۃ الاولین۔

حضرات میں سیاست دان نہیں ہوں نہ ہی سیاست میرا مشغلہ ہے۔ علماء میں تو سمجھوتہ ہو گیا لیکن بنگال اور پنجاب کے سیاستدانوں میں سمجھوتہ نہ ہو سکا اس لئے بنگال کی پیرہ دستیال سید حسین شہید بہروردی کو وزارت کی کرسی پر لے آئیں اور پھر سکندر مرزا صدارت کے عہدے پر قابض ہو گئے سنا ہے یہ دونوں بزرگ بنگالی ہیں بس پنجاب بے چارا عدل و انصاف کا منہ دیکھتا رہ گیا۔

سید حسین بہروردی

دلوں کا حال تو اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے مگر ان دونوں بزرگوں کی تشریف آوری کے بعد ملک میں ایک طرف شیعوہ سنی ہنگامے شروع ہو گئے شیعوہ حضرات کی بہرانی سے بعض مقامات پر شیعوہ حضرات نے حادثہ کر بلا پافرا دیا دوسری طرف بریلوی و دیوبندی حضرات کی مساجد پر جبری قبضے شروع ہو گئے اور ملک ایک نئی جھگ کی آغوش میں چلا گیا۔ شاید کوئی دن خالی چلتا

ہوگا۔ جب کہ اخبارات میں ان ہنگاموں کی اطلاعات نہ آتی ہوں۔
 لاندری اشرا رید بمن فی الارض ام اراد ہم ر ہم
 رشد (جن)

یہ ہنگامے اس وقت ملک میں ہو رہے ہیں سہروردی کی وزارتِ نصیحت
 ہو چکی ہے تاحال ان ہنگاموں کے خلاف کوئی مؤثر قدم نہیں اٹھایا گیا ان
 چیرہ دستیوں کو روکنے کے لئے کوئی کامیاب تجویز سامنے نہیں آئی لوگ
 کہتے ہیں کہ صدر مملکت کی سیاست کامیاب ہوئی اب شاید شیعہ سنی فسادات
 ادریز ہو جائیں ہوا کا رخ بدلا ہوا معلوم ہوتا ہے سے
 گلے گوشہ نشینی تو حافظا محرومش
 رموز مملکت خویش خسرواں دانند
 ایک شیعہ اشتہار کا اقتباس سینے جو آپ کے شہر کی جعفریہ ایسوسی ایشن
 کی طرف سے شائع ہوا ہے۔

”اگر ہمارے سیاسی رہنما کامیابی کا انحصار صرف سنی دلدلوں پر سمجھتے ہیں
 تو وہ ہمارے نمائندے نہیں ہو سکتے اور نہ ہی ہم انہیں اپنا سیاسی رہنما تسلیم
 کریں گے بلکہ ہم شیعہ قوم کو مجبور کریں گے کہ وہ ایسے ضمیر فروش رہنماؤں
 سے علیحدگی اختیار کریں اور ہم اپنا نمائندہ خود منتخب کریں گے۔ اور وہی
 سیاسی رہنما متصور ہوگا اگر اس کے بعد بھی۔۔۔ ان کانگریسی ملاؤں نے
 کانگریس کا حق نمک ادا کرنے میں پاکستان کے امن عامہ کو برباد کرنے
 کی کوشش کی تو ہم مفاد پاکستان کے پیش نظر شیعستان بنانے پر مجبور
 ہوں گے۔“

اس مطالبہ کی معقولیت کا ذکر فرماتے ہوئے فرماتے ہیں :-
 ”اگر نمک خوار ان کانگریس یہ مطالبہ کرتے رہے کہ شیعہ اپنی مذہبی
 رسومات اپنی چار دیواری کے اندر ہی اپنی حدود میں محدود رہ کر ادا کریں یا
 سوا اعظم میں مدغم ہو جائیں تو شیعوں کا شیعستان بنانا حق بجانب ہوگا اور

ہمارے خیال میں شیعستان کے لئے سندھ، کراچی اور کوئٹہ نہایت ہی موزوں مقامات ثابت ہوں گے۔

اقتباس پڑھیے اور ہوا کا رخ دیکھیے، مطالبہ یہ ہے کہ ہم اپنی مذہبی سونامیوں کے گھروں میں ادا کریں گے۔ امن بر ملا بر باد کر رہے ہیں! اور شیعستان کے لئے موزوں جگہ کوئٹہ، سندھ اور کراچی ہے۔

ابتدائی مراحل میں دین پسند طبقوں کو جو ضمنی یا جزوی کامیابی لاء کمیشن ہوئی اس وقت شیعہ حضرات ملک کی معزز رعایا تھے کوئی

شیعہ ان دنوں نہ وزیر اعظم تھانہ صدارت کی کرسی پر فائز۔ اب صورت حال کس قدر مختلف ہے صدر مملکت شیعہ ہیں کئی کشنر شیعہ ہیں وزراء شیعہ ہیں۔ لاء کمیشن میں شیعہ حضرات کی نمائندگی ان کی تعداد سے کہیں زیادہ دی گئی ہے اور نمائندگی دراصل دو ہی جماعتوں کو عطا ہوئی ہے۔ مسکین حدیث کو اور حضرات شیعہ کو۔ دین پسند جماعتوں کو کچھ لینا چاہیے کہ جمہوریہ اسلامیہ کے ارباب اقتدار کی نظر دین پسند طبقوں کی طرف کس طرح کی ہے۔

پھر اس لاء کمیشن میں ان جماعتوں کو پوری طرح نظر انداز کیا گیا ہے جو فی الواقع سنت کو شرعی حجت سمجھتی ہیں اور ان کا یقین ہے کہ اولاً اربعہ میں سنت کو ثانوی مقام حاصل ہے۔

اہل سنت سے ایک دو آدمی جو لئے گئے ہیں یا ان کے ذاتی بروخ کی وجہ سے لیا گیا ہے یا وہ کسی دوسری مصلحت کے پیش نظر۔!

مصدق کے لحاظ سے لاء کمیشن میں ایسے حضرات کو۔ آنا چاہیے جو اولاً صحیح عقیدہ رکھتے ہوں پھر سنت کو صحیح طور پر سمجھتے بھی ہوں جو لوگ سنت پر یقین ہی نہیں رکھتے وہ ایسے قانون کی اصلاح کیسے کریں گے جس کی بنا کتاب و سنت پر ہے اور کتاب و سنت کی راہنمائی میں اسے درست کیا جانا ہے۔

حضرات جہاں تک میرا اور میری جماعت کا نقطہ نظر ہے کہ ہمیں قطعی اس لاء کمیشن کا اعتماد نہیں ان کی قانون سازی یا قانونی ترمیمات کسی توجہ کی مستحق نہیں ہوں گی اور عالمی کمیشن کے سلسلے میں جو کھیل کھیلا گیا اس کو دیکھتے ہوئے ہمارے یہ خدشات بے محل نہیں ہو سکتے ان حالات میں

۱- ملک کو سوچ لینا چاہیے کہ لاء کمیشن کی مساعی — کا آئندہ اس پر کیا اثر ہوگا۔

۲- اور اگر حکومت اپنی ضد پر قائم رہے اور اس نے لاء کمیشن میں کوئی مناسب اور صحیح تبدیلی نہ کی تو ملک کو ابھی سے فیصلہ کر لینا چاہیے کہ انہیں اس کے متعلق کیا کرنا ہوگا۔

۳- حکومت کو پھر سوچ لینا چاہیے کہ اگر اس ہٹ دھرمی کی وجہ سے ملک میں مایوسی کا دور شروع ہو گیا اور اس کے نتائج میں عوام نے اپنے حقوق کے لئے کوئی جدوجہد شروع کر دی تو ملک کے حق میں بہتر نتائج کی توقع نہیں ہو سکتی۔

۴- ہمیں معلوم ہے کہ ملحدین کی یہ حوصلہ افزائی ملک کی سابقہ مساعی اور دینی خدمات کو غارت کر سکتی ہے بالکل ممکن ہے سابقہ محنت بالکل برباد ہو جائے۔

۵- اس لئے ضرورت ہے کہ دین پسند جماعتیں سر جوڑ کر بیٹھیں اور مستقبل کے لئے سوچیں پاکستان ہمارا ہے ان لوگوں کا نہیں جن کا مقصد صرف اقتدار ہے اور بس۔

۶- ضرورت ہے کہ فروعی اور جزوی اختلافات کو ختم کر دیا جائے اور وقتی احکام کے بجائے دائمی قواعد کو پیش نظر رکھا جائے۔

۷- جو جماعتیں برسر اقتدار حضرات کی رضامندی کے لئے عوام کو ناراض کر رہی ہیں انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ یہ حالات ہمیشہ نہیں رہیں گے۔ ان آخریں آپ حضرات کا پھر شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے ان پریشا

خیالات کو پورے سکون سے سنا
اللهم وفقنا لما تحب وترضى و آخر دعوانا ان الحمد
لله رب العالمين وصلى الله على سيدنا محمد
وآله واصحابه اجمعين۔

(انہی)



اہلی بیت کا نفرس سرگودھا

میرے تاثرات

حضرت مولانا
محمد اسماعیل صاحب
ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیتہ الہدیت
مغربی پاکستان -۱
الاعتماد شماره نمبر ۳۵ جلد نمبر ۹
۱۳۷۷ھ مطابق ۲۸ مارچ ۱۹۵۸ء

کانفرنس کا کھلا اجلاس ۱۲-۱۵-۱۶ مارچ کو تھا لیکن شوریٰ کا اجلاس ۱۳ مارچ نماز ظہر کے بعد شروع ہونا قرار پایا تھا۔ خیال تھا کہ شوریٰ کا ایجنڈا چوداں تک ختم ہو جائے گا اور چوداں کے کھلے اجلاس میں ہم اطمینان سے شریک ہو سکیں گے۔ سابق تجربہ یہ تھا کہ شوریٰ کی مشغولیت کھلے اجلاس پر اثر انداز ہوتی اور کان شوریٰ کھلے اجلاسوں میں بعض وقت حاضر نہ ہو سکتے لیکن اس سال بھی یہ تجربہ چنداں کامیاب نہ ہو سکا شوریٰ کے ایجنڈا اور قرار دادوں پر بحث کسی قدر لمبی ہو گئی ایجنڈا مشکل ۱۵ کی صبح کو ختم ہوا۔

جماعت میں بیداری
یہ خوشی کی بات ہے کہ اراکین شوریٰ اکثر ۱۳ مارچ قبل دوپہر پہنچ گئے ظہر کے بعد کورم سے کہیں زیادہ شوریٰ میں شریک ہوئے۔ شوریٰ کے اجلاس سرگودھا کمپنی باغ میں جناح حال کی کھلی اور شاندار عمارت میں منعقد ہوئے گیلری میں وزیٹر حضرات موجود تھے جن کے لئے الگ ٹکٹ جاری کئے گئے تھے بشکر ہے کہ اس سال پولیس نے شوریٰ میں مداخلت کی کوشش نہ کی۔
عرصہ سے عام مجالس میں مہنت کھانے کا انتظام کرایا گیا ہے دو روپے

میں پھر وقت کا کھانا مجلس استقبالیہ کی طرف سے دیا جاتا ہے اور اکیں خوری تین روپے ادا کرتے ہیں اس میں علماء اور غیر علماء میں کوئی امتیاز نہیں۔ اجاب خوشی سے استقبالیہ کی فیس ادا کر کے کھانا کھاتے ہیں جماعت میں بیداری اور محنت خوری سے پھر ہیز اور قابل مسرت ہے۔

مولانا رضاء اللہ ثنائی، ملا عبد العزیز، مولوی عبد اللہ
اراکین استقبالیہ مولوی عبد الغنی صاحب، میر عبد الرحیم صاحب

کی مخلصانہ مساعی سے انتظام ہر لحاظ سے قابل تعریف تھا۔ باخ کی مغربی دیوار کے ساتھ دور تک بیت الخلاء کی قطار چلی گئی تھی جس میں پردہ کا مکمل انتظام تھا پانی کا انتظام نہایت معقول تھا ایک پلاٹ میں چٹائیاں پھادی گئی تھیں امامت کے فرائض مولانا محی الدین گھنگھار حافظ محمد صاحب انہما دیتے رہے وضو کے لئے نال لگا کر بہت اچھا انتظام کرایا تھا۔

ہال کی عزنی دیوار کے ساتھ مکتبہ سلفیہ لاہور، سکول بکھڑ پو گو جرنوالہ، اشاعرہ السنۃ لاہور کے علاوہ مکتبہ نغانیہ گو جرنوالہ کے بک سٹال تھے جن میں جماعت کا قدیم اور جدید لٹریچر سلیقہ سے فروخت ہو رہا تھا۔

تیسرے پلاٹ میں ہر ضلع کے لئے ٹنٹ لگا دیئے گئے۔ اسٹیشن

اور بسوں سے اترنے والے مہان بلا تکلیف اپنی اپنی قیام گاہ میں پہنچ جاتے تھے بسوں کے تمام اڈے کمپنی باخ کے سامنے تھے راقم الحروف ناظم اعلیٰ کا خیمہ بھی وہیں تھا مجھے بھگت اللہ کسی مہان سے کوئی شکایت نہیں پہنچی۔

سندھ سے حکیم عبد المجید شیداد پوری، کوہاٹ سے مولانا محمد عارف صاحب ہزارہ سے خان مہدی زمان خان صاحب کالا باخ آزاد کشمیر سرحد پشاور سے مہان پہنچ چکے تھے سرگودھا ایسے دور افتادہ علاقہ میں آدمیوں کا سمندر دکھائی دیتا تھا۔ اس کے باوجود کہ اس علاقہ میں جماعت کے افراد کی قدر کم ہیں مولانا عبد الرحمان صاحب پنجابی دہلوی اور مولانا فقیر اللہ

مرحوم مدراسی کا یہی وطن مالوٹ ہے اور اہل حدیث اہل علم اس علاقہ میں پیدا ہوئے۔ لیکن لادینی ذہنیت کی وجہ سے تحریک زیادہ بار آور نہ ہو سکی ۱۹۴۷ء کے انقلاب میں حضرت مولانا ثناء اللہ صاحب مع خاندان یہاں تشریف لائے ان کے علاوہ امرتسر اور ریاست فریدکوٹ وغیرہ سے اور بھی اہل توحید یہاں آکر آباد ہو گئے مولانا امرتسری مرحوم نے مسجد کی تعمیر کے لئے ابتداء کوشش فرمائی۔ اس وقت ۱۹- بلاک میں ایک عظیم الشان مسجد تعمیر ہو چکی ہے جس کی ماہوار آمدنی محمد اللہ ہزار بارہ سو کے پس پیش ہے۔ مولانا محمد اسحاق صاحب قصوری یہاں آج کل خطیب ہیں۔ جو نہایت معنی عالم اور مخلص ہیں سرگودھا کانفرنس مولانا اور ان کے مخلص ساتھیوں کی مرہون ہے اب اللہ کے فضل سے یہاں مضبوط اور فعال جماعت موجود ہے جس کی تبلیغی کوششیں ضلع کے علاوہ جوہر آباد میانوالی تک پھیلی ہوئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان حضرات کے مال و جان میں برکت فرماوے۔

مجلس شوریٰ

۱۳ مارچ دوپہر سے پہلے مندوبین قریباً پہنچ گئے تھے ظہر کی مجلس شوریٰ کا اجلاس شروع ہو گیا۔ ناظم اعلیٰ کی رپورٹ اور ناظم مالیات کی رپورٹ مع بجٹ اپنے وقت پر اراکین شوریٰ کے میزوں پر تقسیم کر دی گئیں۔ ناظم اعلیٰ کی رپورٹ میں بعض دوسرے کوائف کے علاوہ جماعت کی تبلیغی کوششوں پر روشنی ڈالی گئی۔ ناظم مالیات نے حسابات کی تفصیل اور گوشوارہ سامنے رکھا اور آئندہ سال کا بجٹ منظور کیے لئے پیش کر دیا باقی ایجنڈا پر بھی دلچسپ بحث ہوتی رہی۔ صاحب صدر مناسب اوقات میں ہاؤس کی رہنمائی کرتے رہے اور یہ قافلہ آگے بڑھتا رہا۔ کبھی نرمی کبھی گرمی، کبھی تلخی کبھی مذاق جو ایسی مجالس کی خصوصیت ہوتی ہے اسی انداز سے مباحث کے مختلف حصے ہوتے رہتے مباحث میں احباب کا خلوص اور اس کا انداز بے حد دل کش تھا۔

جہاں یہ کیفیت موجود تھی وہاں ایک چیز قابل تاسف تھی مولانا محمد الین
دوسرا پہلو | احمد قسوری ناظم تعلیمات کسی وجہ سے اجلاس میں شامل نہ ہو

سکے بلکہ اپنا استعفیٰ بھیج دیا جو بادل ناخواستہ منظور کرنا پڑا۔ الحاح محمد اسحق صاحب حنیف قلب کے عارضہ سے مرعین تھے ایک ماہ سے زیادہ وہ میوہسپتال میں رہے اب گھر میں صاحب فرارش ہیں ڈاکٹر نے انہیں سفر کی اجازت نہ دی امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد کے جنازہ پر بذریعہ ہوائی پہیاز وہ دہلی پہنچے تھے اس سفر کا اثر ان کی صحت پر اچھا نہیں پڑا میاں محمد عالم ناظم تعمیرات کی کار کا اکیڈنٹ ہوا میاں صاحب تاحال میوہسپتال میں زیر علاج ہیں ان کا بازو دو جگہ سے اور ٹانگ دو جگہ سے ٹوٹ چکی ہے اس لئے یہ حضرات اجلاس میں شامل نہ ہو سکے نہ ہی ہم ان کے انکار سے مستفید ہو سکے احباب دعا فرماویں اللہ تعالیٰ ان حضرات کو صحت عاجلہ عطا فرمائے تاکہ جماعت ان کے فیوض سے مستفید ہو سکے اللہم اشفہم بشفاء لک وداوہم بدوائک و اشفہم شفاء عاجلا غیر آجلی۔ ناظم تعلیمات کا استعفیٰ منظور کیا گیا اور ان کی جگہ ڈرامائی انداز سے مجھے جکڑ دیا گیا حالانکہ اتنے کام کے لئے نہ مجھے فرصت ہے نہ ہی میں اس کے لئے تیار ہوتا ہے کہ حکم کے سامنے سر جھکا دیا گیا امید ہے کہ اس کام کے لئے احباب سے کچھ نہ کچھ صاحب تیار ہو جائیں گے میرے خیال میں مولانا معین الدین کھوئی میونسپل کشنر و مہتمم جامعہ محمدیہ اڈکارہ مولانا محمد اسحاق صاحب خطیب جامع سرگودھا مولانا محمد صدیق صاحب خطیب جامع لائل پور مولانا عبد الحمید صاحب مدیر جریدہ اہلحدیث مجھ سے کہیں زیادہ اس کے اہل ہیں۔

رزقہم اللہ التقویٰ والاخلاص

۱۳ مارچ شوریٰ کے اجلاس کانفرنس کی مجالس کے ساتھ چلتے رہے۔

۱۳ کی شام کو مولانا اسحاق نے فرمایا، صاحب
کانفرنس کا کھلا اجلاس | صدر کی طبیعت کمزور ہے ان کی خواہش

ہے کہ خطبہ جمعہ میں دوں لیکن کانفرنس کے متعدد دوروں اور مختلف مجالس میں حاضری کی وجہ سے گلا خراب ہو چکا تھا۔ بدن میں بے حد کوفت تھی اس لئے خطبہ جمعہ باجوازت صدر خطیب جامع لائل پورا میں پورا بازار نے دیا مولانا ہمارے نوجوان دوستوں سے بہترین خطیب ہیں اور شیعہ اور بریلوی لڑپچر پران کا عبور قابل رشک ہے خطبہ جمعہ میں حاضری بہت تھی۔

نماز جمعہ کے بعد عزیزی مولانا رضوان اللہ صاحب حضرت مولانا ثناء اللہ صاحب کے پوتے ہیں عزیز محترم کے کھڑے ہوتے ہی یکا یک ذہن مولانا ثناء اللہ صاحب مرحوم کی طرف متوجہ ہو گئے کوئی دقت تھا کہ مولانا مرحوم ان مجالس کی زینت ہوتے تھے کوئی جلسہ مرحوم کے بعد سجتا نہ تھا لیکن آج جلسہ ایسے شہر میں ہو رہا ہے جس کے ایک گوشے میں مرحوم آرام فرما ہیں لیکن مجلس ان سے خالی ہے۔ خطبہ استقبالیہ میں جب حضرت مولانا کا تذکرہ آیا تو مولانا رضوان اللہ کی آواز بھرا گئی اور پورا مجمع ہچکیوں میں کھو گیا اور یہ بارگاہ مسرت چند لمحوں کے لئے مجلس عزا ہو گئی۔ اللھم اغفر لہ واجمہ وادخلہ الجنة۔ دنیا کے کام چلتے رہتے ہیں لیکن جانے والوں سے جو خلا پیدا ہوتا ہے وہ نہیں پانا جاسکتا۔

مولانا رضوان اللہ صاحب کے بعد صدر محترم خطبہ کے لئے مائیکروفون کے سامنے آئے خطبہ استقبالیہ طبع ہو چکا تھا لیکن خطبہ صدارت طبع نہ ہو سکا صدر محترم نے خطبہ کے آغاز ہی میں امام الہند حضرت مولانا ابوالکلام اور حضرت مولانا حسین احمد صاحب جانشین شیخ الہند کا ذکر فرمایا اس کے ساتھ ہی صدر محترم کی ہچکیاں بندھ گئیں اور پورا مجمع تھوڑی دیر کے لئے ہچکیوں کی نذر ہو گیا۔ کوئی آنکھ نہ تھی جس پر آنسوؤں کی جھریاں نہ بندھ رہی ہوں چند لمحوں کے لئے مولانا رک گئے اور مجمع پر خاموشی طاری ہو گئی۔

خطبہ صدارت کیا تھا ایک بحر موج تھا عبارت کا تسلسل جذبات کی فراوانی ارشادات میں خلوص حسنہ

خطبہ صدارت

کے ساتھ والہانہ محبت مخالفین سنت پر اور منکوحین پر مدلل اور کڑی تنقید محسوس ہوتا تھا کہ یہ آواز ایسے دل سے نکل رہی ہے جو سنت کی محبت سے معمور ہے۔ گودہ بے بس ہے لیکن منکوحین سنت کی شرانگیز حیلاریوں سے پوری طرح آگاہ، ایسا معلوم ہوتا تھا کہ مولانا انکار سنت کے قلعوں پر پے بہ پے حملہ آور ہو رہے ہیں اور یہ حملے اس وقت تک جاری رہیں گے تا آنکہ انکار سنت کے ان قلعوں کی اینٹ سے اینٹ بجا دی جائے۔ اس مقام پر علالت اور نقاہت کے باوجود مولانا کی آواز میں گرج پیدا ہو گئی۔۔۔

..... پورے مجمع پر سکتہ طاری تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ بقول مولانا اسحاق ابوالکلام لہنی خلیہانہ روحانیوں کے ساتھ وقف غرام ہیں۔ خطبے کے محرمات کا تذکرہ میری بساط میں نہیں نہ قلم میں ہمت ہے کہ ان حقائق کو اگل سکے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ روح الامین صدر محترم کی تائید کر رہا ہے عنقریب خطبہ بذریعہ الاعتصام آپ کے سامعہ نواز ہوگا اور عنقریب مطبوعہ خطبہ حضرات تک پہنچ جائے گا۔

خطبہ کے ایک حصہ میں منکوحین سنت پر مدلل تنقید تھی دوسرے حصہ میں اہل بدعت کی بدعت اور غلط روی کا تذکرہ تھا ایک حصہ میں مسلک اہل حدیث کی وضاحت اور فقہی جمود پر خوشگوار مکمل مدلل بحث اس کے بعد جماعت کے ساتھ لزوم مرکزی جمعیت کے ساتھ وفاداری کا تذکرہ تھا۔

آخر میں دین پسند جماعتوں کو تلقین فرمائی گئی تھی کہ وہ اعتصام بحبل اللہ کریں اور مجمع کلمہ کے لئے تیار درتہ وقت تمہارا انتظار نہیں کرے گا حقیقت پسند جماعتیں بہت آگے نکل چکی ہیں اور معلوم ہے کہ تیز رو مسافر دون ہمت اور غفلت شعار ساتھیوں کا انتظار نہیں کریں گے۔

سب سے آخر میں دین پسند جماعتوں کے انتشار اور باہم اختلاف پر اظہارِ افسوس کیا گیا تھا۔ ایک واقعہ کار اور حقیقت آگاہ انسان کی طرف

دیوبندی، بریلوی، اہلحدیث کے اختلافات کا درد مندانہ تذکرہ فرمایا گیا تھا اور دعوت دی گئی تھی کہ تمام دین پسند جماعتیں الحاد اور فحاشی کا مقابلہ کریں اور قرآن و سنت کے نفاذ کے لئے کوشش کریں نماز عصر کے لئے جلسہ برخواست ہوا۔ دوسرا اجلاس نمازِ عشاء کے بعد شروع ہوا۔

اتوار رات بارہ بجے تک تقاریر اور تجاویز پاس ہوتی رہیں اور اجلاس خیر و خوبی سے ختم ہوا علماء کی اس قدر کثرت تھی بعض حضرات کو تقاریر کا وقت ہی نہ دیا جاسکا۔ مولانا عبدالمجید صاحب سوہدروی اپنے انداز پر ایک مفصل تقریر فرما کر جلدی واپس تشریف لے گئے۔

۱۶ کی رات اور ۱۷ کی صبح تک تمام مہمان واپس تشریف لے گئے اللہ تعالیٰ ہم سب کو حسن عمل اور اخلاص کی توفیق مرحمت فرماوے اور مولانا رضوان اللہ صاحب شنائی، مولانا ذکاء اللہ صاحب شنائی، مولانا محمد اسحاق، مولانا عبدالغنی، ملا عبدالعزیز صاحب، مولوی عبدالستار صاحب، میر عبدالرحیم صاحب کو توفیق مرحمت فرماوے کہ وہ زیادہ سے زیادہ توحید و سنت کی اشاعت کر سکیں اور صدر محترم کی آرزو زیادہ سے زیادہ پوری ہو۔

(انتہی)



مولانا محمد اسماعیل ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت اہلحدیث مغربی پاکستان

کے سالانہ رپورٹ بابت

الاعتصام شماره نمبر ۳۲ جلد نمبر ۹

مرکزی مجلس شوریٰ
منفردہ سرگودھا میں پیش
۲۹ شعبان ۱۴۰۶ مطابق ۲۱ مارچ ۱۹۵۸ء
کی گئی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - الحمد لله الذی خلق السموت
والارض وجعل الظلمات والنور ثم الذین کفروا
بہن ۴۴ یعدلون - هو الذی خلقکم من طین ثم قضی
اجلاً وَاَجلاً مسمى عنده ثم انتم تموتون هو الذی
بعث فی الامیین رسولا منهم یتلوا علیہم آیاتہ
ویرکیہم ویعلمہم الکتاب والحکمۃ وان کانوا من
قبل لفی ضلال مبین و آخرین منهم علیا یلحقوا
۴۲ وهو العزیز الحکیم ذلک فضل اللہ یوتیہ
من یشاء واللہ ذو الفضل العظیم۔

حضرات کرام! جناب واقف ہیں کہ مرکزی جمعیت اہلحدیث مغربی پاکستان
کی تاسیس ۱۹۴۸ء میں ہوئی۔ ۱۹۴۶ء کے تباہی خیز انقلاب میں جماعت
اہل حدیث پر جو الم ناک مصائب آئے ہمارے مکاتب و مدارس میں طرح
برباد ہوئے وہ ڈھکی چھپی چیز نہیں۔

شاہ شہیدؒ کے ساتھ تعلق کی وجہ سے اہل حدیث حضرات کے کانوں میں جہاد کے نغمے تو سمع نواز ہوتے ہی رہتے تھے۔ شہید حق کا پیغام بھی کانوں میں گونجتا رہتا تھا اس لئے اہل حدیث کے دل میں جہاد کی محبت اور شہادت کا شوق ہمیشہ کروٹیں لیتا رہا۔

۱۹۴۷ء کے ہنگاموں میں بھی اتفاقاً سکھ ہندوؤں سے پیش پیش تھے اور آج سے سو سو سال قبل بھی اہل توحید کی دست بدست جنگ سکھوں ہی سے ہوئی تھی اپنے بزرگوں کی شہادت، سکھوں کے مظالم، انگریزوں کی شہ پسندی ایک تاریخی حقیقت تھی مشرقی پنجاب میں جو ہنگامے ہوئے وہ بھی اس لحاظ سے بالا کوٹ کے ہنگاموں سے ملتے جلتے تھے۔

اہل حدیث علماء اور عوام نے ان ہنگاموں میں پوری جوا نردی سے حصہ لیا عوام کی طرح بھاگنے سے انکار کر دیا موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر عموماً جبر سے مقابلہ کیا اگر فوجی طاقت مشرقی پنجاب میں شرارت پسند عناصر کا ساتھ نہ دیتی تو بالکل ممکن تھا کہ مسلمان سکھوں کو دہلی سے ورے سنبھال لینی دیتے۔

موجودہ جوانوں نے ان معرکوں میں بھاگنے سے انکار کر دیا ان کا خیال بھی نہ تھا کہ وہ ترک وطن کریں گے وہ اس شورش اور ہنگامہ کو وقتی سمجھ کر وہیں مقیم رہے خود برباد ہوئے عزیز واقارب مظالم کا تختہ مشق بنے آبروئیں برباد ہوئیں اور بالآخر اکثر نے جام شہادت نوش کیا۔ اللہم اغفرلہم وارحمہم وارفع درجاتہم۔

سر ایسکی اور پریشانی | اس پریشانی میں جب وہ پاکستان پہنچے تو طبائع پر مایوسی چھانی ہوئی تھی یہاں پہنچ کر ضروریات زندگی کی فراہمی سے عرصہ تک فرصت نہ مل سکی اس لئے ۱۹۴۸ء میں مرکزی جمعیت کی بنیاد رکھی جاسکی۔

پہلا مختصر سا اجلاس لاہور میں حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب میر سیالکوٹی کی صدارت میں ہوا ہماری مالی پریشانی کا یہ حال تھا کہ خطبہ صدارت بھی اس وقت طبع نہ ہو سکا مولانا مرحوم نے اسے احتمال الجہود کے نام سے بعد میں شائع فرمایا جن حضرات کی نظر سے وہ خطبہ گزرا ہوگا وہ محسوس فرمائیں گے کہ محترم صدر جلسہ بھی اس وقت کام کی رفتار طریق کار اور رفتار کار پر مطمئن نہ تھے۔

اس اجلاس کا اثر | اس جلسہ سے صرف اس قدر فائدہ ہوا کہ بعض بچے ہوئے دوستوں سے ملاقات ہو گئی یا یوں دوستوں کو جامعہ زندگی کا احساس ہوا یا یوں کسی قدر کم ہوئی اس کے علاوہ ہم لوگ کوئی بنیادی فیصلہ نہ کر سکے اس سے پہلے عارضی انتخاب ہو چکا جس میں صدر حضرت مولانا سید محمد داؤد غزنوی قرار پائے تھے۔ ناظم عمومی پروفیسر عبدالقیوم — اس وقت صدارت کی تصدیق کی گئی اور ناظم بدل دیا گیا۔

مالی حالت | اس اجلاس میں جماعت کی مالی حالت میں کوئی ترقی نہیں ہوئی اور رقم آئیں مشکل سے اخراجات پورے ہوئے بلکہ جمعیت مقررہ من ہو گئی اس وقت مرحوم اخبار ”الہدیت“ کے بعد اخبار کی ضرورت شدت سے محسوس ہو رہی تھی لیکن اس وقت مالی حالات کے پیش نظر کوئی فیصلہ نہ ہو سکا۔ نظام جماعت کے متعلق بھی جو کوشش ہوئی وہ خط و کتابت ہی سے ہوئی۔ دفتر گوجرانوالہ چلا گیا نظام کے متعلق اسباب کی توجہ بڑھتی چلی گئی اخبار کے لئے تقاضا ہونا شروع ہو گیا۔

۱۹۴۹ء میں ”الاعتصام“ کا اجراء عمل میں لایا اس کے لئے ابتدائی رقم جماعت الہدیت گوجرانوالہ نے مرحمت فرمائی جس کی مقدار مختلف وقتوں میں قریباً دو ہزار روپیہ تھی اس کے پہلے ہریر مولانا محمد سعید صاحب ندوہا تھے کہ

عرصہ کے بعد یہ ذمہ داری..... مولوی محمد اسحاق صاحب نے سنبھالی آج کل ادارت کے فرائض صدر محترم مولانا سید محمد داؤد صاحب ادا فرما رہے ہیں اخبار کے بعد قدرتی طور پر کام کی رفتار تیز ہو گئی دفتر کا کام بھی زیادہ ہو گیا مولانا محمد اسحاق صاحب ناظم کے کام میں بھی ہاتھ بٹاتے رہے اور کام بڑھتا گیا۔ بخزاناہ اللہ احسن الجزاء۔ حالات کے پیش نظر سالانہ اجلاس کا حوصلہ نہ ہو سکا۔

غالباً ۱۹۵۲ء میں مختصر سے قواعد و ضوابط بنائے گئے کام میں کچھ باقاعدگی کی کوشش کی گئی اصلاحی اور شہری

قواعد و ضوابط

جمیعتوں کی تعداد بیسیوں تک پہنچ گئی تھوڑی بہت رقوم بسلسلہ اعانت جمعیتہ آئی شروع ہوئیں اور ایک گونہ اطمینان محسوس ہونے لگا۔ اجابہ سر جوڑ کر بیٹھنے لگے یہ ساری ترقی صدر محترم کی سرپرستی میں ہوئی یہ نظام ابھی سنبھل ہی رہا تھا کہ قادیانی بے اعمدالیوں نے ملک کو چونکا دیا۔ سر ظفر اللہ خاں کی وزارت خارجہ نے ملک کو سوچنے پر مجبور کر دیا کہ پاکستان میں جمہور مسلمانوں کی حکومت ہے یا خلیفہ بشیر الدین اینڈ کمپنی کی۔ مجلس تحفظ ختم نبوت قائم ہوئی اہلحدیث اپنی کمزوریوں کے باوجود اپنے مزاج اور افتاد طبیعت سے مجبور تھے کہ عمومی مسائل میں حصہ لیں اور اسلام کے خلاف جو مفاسد سر اٹھائیں ان کے خلاف سینہ سپر ہو کر اسلام کی آبرو اور اسلامی عقائد کی حفاظت کریں۔ جماعتی حالات کی نسازگاری کے باوجود جماعت تحفظ ختم نبوت کی جنگ میں کود پڑی حکومت کی عاقبت نااندیشی سے ملک میدان کارزار بن گیا اور جماعت کے عوام اور خواص پورے مغربی پاکستان میں جیل کے مہمان ہو گئے اس خلفشار میں قریباً ایک سال گزر گیا ہم کوئی تعمیری کام نہ کر سکے نہ حکومت مطمئن ہو سکی نہ ملک میں اطمینان کی کوئی صورت پیدا ہو سکی پورا سال پریشانی میں گذرا کوئی نمایاں کام نہ ہو سکا۔

۱۹۵۲ء میں جب ملک ذرا مائل بسکون ہوا۔ رفتاً جیلوں سے باہر آئے۔ ملتان کانفرنس کی تیاری شروع ہو گئی اجاب ملتان نے اس خلوص اور بے جگرگی سے کام کیا پانی کی طرح روپیہ بہایا مجھے اس کہنے میں باقی نہیں کہ جماعت کے استحکام کا آغاز ملتان کانفرنس سے ہوا اجاب ملتان کی یہ کوششیں جماعت کی تاریخ میں سنہری حرفوں سے لکھی جائیں گی۔

راقم الحروف تو ان دنوں نظر بند تھا ملتان حاضر نہ ہو سکا جو اجاب ملتان گئے وہ اجاب ملتان کے حسن انتظام اور ایثار سے بے حد مطمئن تھے کانفرنس کامیابی سے ختم ہوئی رکن سازی کے بعد انتخاب ہوا۔ قریباً عہدہ دار پہلے ہی بحال رہے کام کے لئے روپیہ بھی بچ گیا اور جماعت میں نئی روح پیدا ہو گئی۔

کانفرنس کے بعد خیال پیدا ہوا کہ مبلغین کا ملک میں حال پتھا دیا جائے تاکہ نظم زیادہ سے زیادہ مضبوط ہو اور مختلف علاقے باہم مربوط ہو جائیں۔ لیکن یہ تجربہ ناکام ثابت ہوا مبلغین پورا سال رسمی دعوت کہتے پھر جماعتی نظم کے متعلق ان کے اپنے دماغ بھی صاف نہ تھے نہ انہیں تجربہ ہی تھا اس لئے وہ نظم اور اجتماعیت کی خوبیوں سے جماعت کو آشنا نہ کر سکے ہماری غلطی یہ تھی کہ جس کام کے لئے انہیں ٹرینڈ نہیں کیا اس کام پر انہیں لگا دیا گیا اس لئے اس پر جس قدر مصارف ہوئے ان کا فائدہ بہت کم ہوا۔ اس لئے اس سلسلے کو روک دیا گیا یہ شکوہ اب بھی بدستور ہے کہ ہمارے مبلغین اجتماعیت کی خوبیوں سے بہت کم آشنا ہو سکے ہیں حالانکہ اسلامی تعلیمات میں جماعت اور اجتماعیت روح کی حیثیت رکھتی ہے نظم و ضبط جمہوریت کی جان ہے تغذیٰ فی الواقع جماعت کی رسم ہے۔

۱۹۵۵ء بڑی امیدوں کا سال تھا کچھ تجربے ہو چکے تھے
لائل پور کا نفرنس | حوصلے بڑھے ہوئے تھے خیال تھا کہ عام تبلیغ کی

بجائے کوئی ٹھوس کام کیا جائے۔ تعلیم اور تدریس ہی سے پہلے جماعت
 بڑھی تھی۔ حضرت شیخ الکل مولانا سید زبیر حسین صاحب رحمہ اللہ کے درس نے
 اکتاف عالم کو منور فرمادیا تھا اور آج تک وہی روشنی ہے جسے ہم نئی ظلمتوں
 کے بالمقابل استعمال کر رہے ہیں امامت اور قیادت حضرت میاں صاحب
 کے تلامذہ ہی کی مرہون احسان ہے لائل پور میں کچھ زمین پہلے موجود تھی جو
 محترم صاحب خیر چودھری صاحب نے تعلیمی ضرورتوں ہی کے لئے وقف
 کر رکھی تھی۔ لائل پور شہر اور ضلع میں جماعت کی بہت بڑی اکثریت ہے
 احباب لائل پور بھی مرکزی مدرس کے لئے ہمہ تن شوق تھے گو مصداق صحیح
 مسجد کے زیر سایہ خرابات چاہیئے

یہاں شرارت پسند اور نفاق آمیز ذہن بھی موجود تھا اور ہے جو اپنی دکان
 داریوں اور ذاتی مفاد کے لئے پس پردہ مخالفت کرتا رہا لیکن ان منافقانہ
 کوششوں کے علی الرغم لائل پور میں مدرس کی بنیاد رکھ دی گئی۔ مزید زمین
 بھی خریدی گئی بقدر ضرورت اور زمین بھی اس کے ساتھ ملانے کا ارادہ ہے
 انشاء اللہ۔

اس ضرورت کا احساس طبائع پر اس قدر غالب تھا کہ عمارت کا انتظار کئے
 بغیر لاہور میں بعجلت تمام درجہ تکمیل اور تخصیص کا کام شروع کر دیا حالانکہ جو
 طلباء داخل کئے گئے ضرورت کے لحاظ سے معیاری نہ تھے امتحان داخلہ
 میں ان کی کامیابی خوش آئند نہ تھی لیکن یہ

بدہ رزق با مرع ذکپک حمم کہ ناگاہ بمایت بیامد مدام
 جو کچھ تھا اسے قبول کر کے اللہ پر اعتماد کرتے ہوئے کام شروع کر دیا گیا۔
گو جبرائیل کا نفرنس | لائل پور کے بعد کانفرنس کے لئے گو جبرائیل کا نفرنس
 عمل میں آیا احباب لائل پور نے کانفرنس اور اس

کے بعد جماعت کی مالی حالت مضبوط کرنے کے لئے مخلصانہ کوششیں فرمائیں۔
 لائل پور کانفرنس سے ظاہر ہوتا تھا کہ جماعت کام کے لئے پوری طرح تیار ہے
 بے امید کی کوئی وجہ نہیں خزانہ بھی خالی نہ تھا مزید جس قدر طالب کیا جائے مل
 سکتا تھا۔

گو جبرائوالہ کاروباری شہر ہے جماعت بھی بحمد اللہ کافی

سیلاب

ہے اور اچھی حالت میں ہے لیکن اس وقت طغیانی
 نے قریباً پورے علاقہ کو اپنی لپیٹ میں لے لیا اضلاع لائل پور، لاہور
 گو جبرائوالہ، سیالکوٹ، گجرات، ملتان، سیلاب سے بہت زیادہ متاثر
 ہوئے ان متاثرہ علاقوں میں ریلیف کام جماعت نے بڑی تیزی سے
 کیا پرانی کارکن جماعتیں ہمارے کارکنوں، رضا کاروں کی جبرمت، ایثار اور
 محنت سے ششدر رہ گئیں۔ والحمد لله على ذلك۔

سیلاب زدہ علاقوں میں ہزاروں روپیہ صرف کر دیا گیا سیلاب زدہ علاقہ
 میں ادویہ مہیا کی گئیں طبی مراکز کھولے گئے اس طرح بھی کافی مصارف اٹھ
 گئے حافظ آباد کی جماعت نے سیلاب زدہ علاقہ کے لئے بے نظیر کام کیا سامان
 خورد و نوش کے علاوہ سینکڑوں روپے، ہزاروں گز کپڑا تقسیم کیا۔ جزا ہم اللہ
 ان نظیر مصارف اور خطرناک حالات کے باوجود گو جبرائوالہ میں کانفرنس
 کا فیصلہ کر لیا گیا۔ سیلاب کی وجہ سے قریباً چھ ماہ دیر کرنا پڑی سڑکیں خراب
 تھیں لائیں ٹوٹ چکی تھیں اس پر لیشاں حالی کے باوجود شہر
 گو جبرائوالہ کے اہل خیر نے قریباً بیس بائیس ہزار روپیہ جمع کیا دوسرے اضلاع
 نے بھی دل کھول کر امداد دی ایام کانفرنس میں بے پناہ بارش کی وجہ سے
 انتظامات پر بہت برا اثر پڑا کانفرنس کے وقتی التواء کا اثر بھی کافی ہوا
 اس کے باوجود کانفرنس امید سے زیادہ کامیاب ہوئی۔

تعلیمی نظام لاہور سے لائل پور منتقل کر دیا گیا اساتذہ اور طلباء سب
 لائل پور پہنچ گئے عمارت میں کچھ دیر تھی کچھ کو ٹھیاں کرایہ پر لے کر مسجد الحدیث

این پور بازار میں ابتدائی، ثانوی اور انتہائی تعلیم شروع کر دی گئی۔۔۔۔۔ نا تجربہ کاری اور کچھ نئے اور ابتدائی حالات کی وجہ سے مدرس کے نظام میں کچھ نقائص ضرور رہے۔ بعض شرارت پسند طلباء سے نظم و نسق کی غلطیاں بھی سرزد ہوئیں تاہم تعلیم کا نظام تسلی بخش رہا۔۔۔ اور امید ہے کہ آئندہ کام کی رفتار مزید تسلی بخش ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

کام کا پھیلاؤ ان آٹھ نو سالوں میں کام کا پھیلاؤ بہت زیادہ ہو گیا۔ ایک ناظم سے سارے کام پر کنٹرول مشکل تھا اس لئے قواعد و ضوابط میں تبدیلی کے بعد مزید چار ناظم بڑھا دیئے گئے اور تقسیم کار کے طور پر کام اس طرح تقسیم کر دیا گیا۔

ناظم اعلیٰ :- محمد اسماعیل گوچر انوالہ
 ناظم تعلیمات :- مولانا محی الدین احمد صاحب قصوری بی۔ اے
 ناظم نشر و اشاعت :- الحاج میاں محمد اسحاق صاحب حنیف امرتسری
 ناظم تعمیرات :- محترم میاں محمد عالم صاحب گورنمنٹ کنٹرولنگ
 ناظم مالیات :- میاں عبد المجید صاحب مصری شاہ لاہور
 اس تقسیم کار سے کچھ مشکلات بھی پیش آئیں لیکن سہولت بہت زیادہ ہوئی۔ اس قدر پھیلے ہوئے کام پر بقدر ضرورت انضباط کیا گیا۔

اثناع سال میں ارادہ ہوا کہ مزید زمین دارالعلوم کے ساتھ ملالی جائے احباب لاہور کی توجہ اور محنت سے احباب لاہور ہی نے اکیس ہزار کی رقم مہیا کرنے کے علاوہ پانچ ٹن سریہ (قیمتی چھ ہزار روپے) بھی تعمیر جامعہ سلفیہ کے لئے ہم پہنچایا۔ اللهم بارک لهم فی اہلہم و ما لہم و بارک لهم فیما رزقہم۔ گذشتہ سالوں میں کام کی رپورٹ اور مختصر حسابات بذریعہ "الاعتصام" ملاحظہ سامی سے گذرتے رہے ہیں زیر قلم رپورٹ میں اسی سال کی کارگزاروں کے لئے سمع خراشی مطلوب ہے۔ ناظم اعلیٰ پر کام کی عمومی نگرانی کے علاوہ تبلیغی نظم و نسق کی خاص طور پر ذمہ

داری عائد ہوئی تھی اس سال مندرجہ ذیل مقامات پر سالانہ جلسے ہوئے۔ مجالس کے متعلق ہمارا طریق کار یہ ہے کہ جو جماعتیں مرکز کے ساتھ ملحق ہیں وہ جلسوں کی تاریخیں دفتر سے لیتی ہیں مرکزی دفتر کی ہدایت کے مطابق جلسے ہوتے ہیں جو اہل علم اس نظم سے منسلک ہیں وہ جماعتی جلسوں کو مقدم سمجھتے ہیں اگر کسی دوسرے جلسے میں جانا ضروری ہو تو دفتر کی اطلاع اور اجازت کے بغیر نہیں جاتے دفتر ان کو اس کا کوئی معاوضہ نہیں دیتا محض اصول کی پابندی اور جماعتی فیصلوں کے احترام کی بنا پر وہ اس کا التزام فرماتے ہیں۔ فجزاھم اللہ احسن الجزاء

اس سال تبلیغی جلسے

لاٹل پور، ٹوبہ ٹیک سنگھ، گوندلاں والا، ہالوالی
حافظ آباد، سرگودھا، قلعہ دیدار سنگھ، ڈارال دالی

نوکھر، منٹا، فیروزوالہ، مریدکے، ایمن آباد، کاموں کی، سنسور پور، قصور، پتوکی
میال جنوں، بورا منڈی، دہاڑی، خانیوال، ملتان، عارف والہ، خواجہ چک
سیانہ چک، لالہ موسیٰ، جہلم، قصور، پیناکھ، ڈیالہ تیگہ، کلاس والا، ٹوٹی بہاول
حمید پور کلاں، میال والی، خوشاب، ہندوچک، چھینڈ، گکھڑ، وزیر آباد
ڈھونیک، بھینکی، دادوالی، حیدر آباد، کراچی وغیر ذلک سینکڑوں مقامات
پر باقاعدہ جلسے کئے گئے۔

جمعیت کے مبلغین نے مختلف اضلاع میں ہزاروں میل کا سفر کیا اور
کلمہ حق پہنچایا۔ دینا تقبل منا انک انت السميع العليم
بریلویت اور رفس کا فتنہ پاکستان میں سراٹھار رہا ہے اس کے
بالمقابل جڑواں والہ، کاموں کی، ہمیس آباد، کوٹ رادھاکشن، جلو موڑ متصل
داہرہ وغیرہ مقامات میں بے حد کامیاب معرکے ہوئے، پیچھے وطنی،
ادکارہ، منڈگمری وغیرہ مقامات میں فریضہ تبلیغ ادا کیا گیا۔ اللهم وفقنا
لما تحب وترضی۔

راقم الحروف نے گذشتہ سال میں جماعتی مقاصد کے لئے قریباً تین صد

سے زیادہ خطوط لکھے دفتر کی ڈاک اس کے علاوہ ہے اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ جماعت میں نظم کے لئے کس قدر تڑپ ہے اور اگر کیا جائے تو کام کے لئے کس قدر میدان وسیع ہے۔

ضرورت ہے کہ چند مخلص دوست جماعت کے لئے اپنا پورا وقت دیں۔ جامعہ سلفیہ کے لئے اپنی کوششوں کو وقف کر دیں نظم و نسق کی درستگی کے لئے ملک کے طول و عرض میں دورے کر کے احباب کو جمع کریں۔ اس میں سب سے مشکل علمائے کرام حضرات کی پوزیشن کو سمجھنا ہے۔ اجتماعیت کے لئے سب سے بڑی مشکل ان کی ذہنیت ہے جہاں کوئی صاحب تشریف فرما ہیں، وہیں وہ مطلق العنان بادشاہ یا ڈکٹیٹر کی طرح رہنا چاہتے ہیں کسی نظم یا اجتماعی ذمہ داری کے لئے آمادہ نہیں ہوتے۔ جن کی آبرو کے لئے یہ ساری بھاگ دوڑ ہے وہی اسے شکوک و شبہات کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ الی اللہ المشتکی۔

وہ ناداں گر گئے سجدے میں جب وقت قیام آیا

یہی حال ہمارے تعلیمی انتشار کا ہے ہمارے ہاں دارالعلوم
انتشارِ تعلیم اور جامعہ کا نام مضحکہ بن کر رہ گیا ہے جہاں دو چار طالب علم اور ایک نو آموز حضرت بیٹھ گئے رسید بکس چھپ گئیں وہیں دارالعلوم بن گیا اور جامعہ کی تاسیس عمل میں آگئی۔

بتوں جہاں رکھی وہیں مے خانہ بن گیا

اس ناقص اور نامکمل تعلیم سے علم کی وہ مٹی پلید ہوئی کہ
اتخذ الناس رؤسًا جهالاً فضلوا و اضلوا — ارشاد نبوی
کی تصدیق ہونے لگی۔

اذا وسد الامر الى غير اهله فانظر الساعة (بخاری)

جب کام کی ذمہ داری نااہلوں پر ڈال دی جائے تو قیامت کا انتظار کرو۔
اگر جماعت کو خود زندہ رہنا ہے تو — اولاً اس تعلیمی انتشار کو روکیے

ثانیاً، مدارس میں باہم ربط پیدا کیجیے۔ ثالثاً، اوجھی تعلیم کے لئے ایک مرکزی درس گاہ قائم کیجیے جس میں قابل اساتذہ رکھے جائیں، ہونہار دماغ جمع کئے جائیں اساتذہ اور طلباء میں ذاتی اعراض۔ اور مشاہرات کی فراوانی قطعاً پیش نظر نہ ہو۔ بلکہ جماعت کی سر بلندی اور ملت کی وحدت اور علوم کتاب و سنت کا احیاء مطلوب ہو اور عقیدہ سلف اور ائمہ سنت کے علمی ذخائر کی اشاعت اور ترویج مقصود ہو۔

تدریسی خدمات اور علوم کتاب و سنت کی اشاعت میں کامیابی کے بعد مندرجہ ذیل مقاصد کے لئے بھی آپ کو توجہ دینا چاہیے مستقبل کی تعمیر کا بہت حد تک اس پر انحصار ہے۔

آئندہ لائحہ عمل

ایک روزنامہ کا اجراء جو جماعت کی شان کے مطابق اور مسلک کا صحیح آرگن ہو۔

روزنامہ

آج کل پریس جماعتی زندگی کے لئے رگ جان کی حیثیت رکھتا ہے اگر آپ علوم کتاب و سنت

اپنا پریس

کی زیادہ سے زیادہ اشاعت فرمانا چاہیں تو جماعت کو اپنے پریس کے لئے زود یا بدیر سوچنا پڑے گا۔ میں ناظم نشر و اشاعت کی توجہ اس طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں کہ وہ آج سے ہی اس کے متعلق سوچنا شروع کر دیں۔

ایک عظیم الشان لائبریری کی ضرورت ہے جس میں طلباء اور اہل علم کے علاوہ مصنفین بیٹھ کر تصنیف و تالیف

دارالمطالعہ

کا کام کر سکیں ضرورت ہے کہ اس میں مختلف علوم و فنون کی لاکھوں کتابیں جمع کی جائیں اہل علم اس میں تحقیق و تدوین کا کام کریں احادیث پر شرح اور حواشی کے علاوہ قدیم اور جدید علوم میں تحقیقی مضامین لکھے جا سکیں اہل علم اس کے لئے اپنے کتب خانے وقف کریں۔ اہل ثروت اپنی

تجوڑیوں کے منہ اس نعل خیر کے لئے کھول دیں۔ اور اس کے لئے مخلوط جمع کئے جائیں۔ نایاب کتب مہیا کی جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ حضرات کو توفیق مرحمت فرمائے کہ آپ جماعت کے لئے بڑی سے بڑی قربانی کر سکیں۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز۔

(انتہی)



اجتماع فیروز و طوال میں شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل

صاحب کی تفسیر

بلسلہ

”نظم جماعت و امارت و صدارت“

مرتب
عبد الغفور انصاری

الاعتصام شماره نمبر ۲۲ جلد نمبر ۱۰
۱۲ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ مطابق ۲۶ دسمبر ۱۹۵۸ء

مولانا محمد اسماعیل صاحب ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت اہلحدیث نے خطبہ مسنونہ کے بعد اہلحدیث تحریک، اس کی تبلیغی اصلاحی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے مؤثر اور در د بھر سے انداز میں جماعت کو خلفشار سے بچنے کی تلقین فرمائی۔

برصغیر پاک و ہند میں جماعت اہلحدیث کی خدمات کے سلسلہ میں آپ نے شاہ اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ اور ان کے خاندان کا ذکر کیا اور شاہ شہید کے مجاہدانہ اور علمی کارناموں کا تفصیل سے تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ شاہ صاحب نے جب دیکھا کہ ہندوستان میں برائے نام مسلمان حکومت لٹ رہی ہے اور انگریزوں کا اثر و رسوخ بڑھ رہا ہے، مسلمان غیر اسلامی رسم و رواج کے پابند ہو رہے ہیں شرک و بدعات کو مختلف ناموں پر

اسلام میں داخل کیا جا رہا ہے۔ اور انگریز ایک ایسا نظام تعلیم رائج کر رہے ہیں جس سے اندر ہی اندر آہستہ آہستہ مسلمانوں کو اسلام سے دور کیا جائے تو شاہ شہیدؒ نے سید احمد رحمۃ اللہ علیہ کی قیادت میں ایک ایسی جماعت کی بنیاد ڈالی جو تمام غیر اسلامی رسومات کو مٹائے۔ توحید و سنت کی اشاعت اور صحیح اسلامی حکومت کا نفاذ کرے تاکہ سچی توحید کو اجاگر کیا جاسکے۔ آپ نے کہا کہ۔

”دہلی کا ماحول ایسا نہ تھا کہ وہاں اطمینان سے یہ جدوجہد کی جائے کیونکہ وہاں انگریزوں کا اقتدار تھا اور پنجاب میں بھی حالات سازگار نہ تھے وہاں سکھوں نے اودھم مچا رکھا تھا“

اس لئے اس جماعت نے ایک طویل راستہ جو دھوپور، سندھ اور کوٹہ کا اختیار کیا اور پشاور کے علاقہ میں پہنچ گئے۔ اس علاقہ میں سکھوں اور انگریزوں کا کوئی اثر نہ تھا اور وہاں اسلامی ذہن بھی تھا۔ شاہ شہیدؒ نے اسلامی تحریک کو زندہ کرنے کے لئے وہاں کوشش کی اور تین سال تک سکھوں کے ساتھ جنگ و قتال میں مصروف رہنے کے بعد شہادت کے درجہ عظمیٰ سے سرفراز ہوئے۔

شاہ صاحبؒ نے تلوار کے ساتھ ساتھ قلم سے بھی کام لیا اور توحید و سنت پر ایک کتاب ————— ”تقویۃ الایمان“ ————— لکھی جو آج بھی شرک و بدعت کی بیخ کنی کے لئے شمشیر برہنہ ہے۔

شاہ صاحبؒ کی تحریک سے ہندوستان میں مسلک اہل حدیث کو تقویت ہوئی اور ان کے بعد حضرت مولانا سید نذیر حسین محدث دہلوی، مولانا سید محمد صدیق حسن خاں، مولانا عبد اللہ غازی پوری، مولانا عبد الغزیز حیم آبادی، مولانا عبد اللہ الغزنوی، امام عبد الجبار غزنوی، مولانا حافظ عبد المنان، مولانا ثناء اللہ رحمہم اللہ نے اس مسلک کی خدمت اور قرآن و حدیث کی نشر و اشاعت کے لئے جو کام کیا وہ کسی سے مخفی نہیں۔

جب ۱۹۴۷ء میں ملک تقسیم ہو گیا اور جماعت اہل حدیث کے افراد پاکستان پہنچے تو وہ انتشار کی حالت میں تمام پاکستان میں پھیل گئے اس وقت عجیب افزا تفریق تھی اور تمام جماعت بے کسی اور بے بسی کی حالت میں تھی اور خطرہ تھا کہ اگر جماعت کو ایک نظام کے تحت منظم نہ کیا گیا تو ملک میں جماعت کو بڑی مشکلات پیش آئیں گی اور ہمارے اسلاف نے جو خدمات اس سلسلہ میں کی ہیں وہ رائےگاہ جانیں گی۔

ہم نے کچھ عرصہ انتظار کیا کہ شاید ہمارے بزرگوں سے کوئی صاحب آگے آئیں گے اور جماعت کو اس انتشار سے بچا کر ایک پلیٹ فارم پر جمع کریں گے۔

مگر افسوس! ہماری یہ خواہش پوری نہ ہوئی۔

آخر میں خود حضرت مولانا سید محمد داؤد غزنوی کی خدمت میں حاضر ہوا اور ان سے عرض کیا کہ آپ اس سلسلہ میں پیش قدمی فرمائیں۔ الحمد للہ کہ میری درخواست کو انہوں نے منظور فرمایا اور ہم نے بل کر جماعت کا ایک نظام — مرکزی جمعیت تہ اہل حدیث — کے نام سے قائم کر دیا۔ اس کے بعد ہم نے کوشش کی کہ جماعت کے تمام اکابر کا تعاون حاصل کریں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ایک وفد مولانا سید داؤد غزنوی صدر مرکز کی قیادت میں مولانا عبد المجید صاحب سوہدروی، مولانا محمد حنیف صاحب ندوی حاجی محمد اسحاق صاحب حنیف اور میاں عبد المجید صاحب پرستقل سیالکوٹ مولانا محمد ابراہیم صاحب مرحوم کی خدمت میں پہنچا تاکہ ان کو اس سلسلہ میں آمادہ کیا جائے مگر افسوس کہ انہوں نے ملنے سے اعراض کیا اور مکان کو باہر سے تالا لگا دیا اور وفد ناکام وہاں سے واپس آیا۔

اس طرح کراچی میں مولانا عبدالستار صاحب دہلوی کی خدمت میں مولانا داؤد صاحب، مولانا محمد علی صاحب لکھوی، مولانا محمد عطاء اللہ صاحب حنیف اور میں خود حاضر ہوئے تو انہوں نے فرمایا کہ آپ اپنا دستور بھیج

دیں اس کو دیکھ کر شمولیت کے متعلق غور کریں گے چنانچہ ہم نے واپس آکر دستور بھیج دیا مگر انہوں نے آج تک کوئی جواب نہ دیا تاہم انہوں نے مرکزی جمعیت کی کوئی مخالفت بھی نہیں کی۔

ایسے ہی مولانا حافظ محمد عبد اللہ صاحب روپڑی کی خدمت میں مولانا محمد عطاء اللہ صاحب حنیف کو متعدد بار بھیجا گیا مگر انہوں نے ملاقات کا کوئی وقت نہ دیا۔

مولانا حافظ محمد صاحب گوندلوی کے پاس ایک وفد نے جانے کا ارادہ کیا مگر انہوں نے خود پیش قدمی فرمائی اور ہمارے نظام سے وابستہ ہو گئے۔ وہ اس وقت شیخ الجامعہ کے عہدہ جلیلہ پر جامعہ سلفیہ میں کام کر رہے ہیں اور مرکزی جمعیت کے نائب صدر ہیں۔

تھوڑے ہی عرصہ میں جماعت منظم ہو گئی اور ملک میں جگہ جگہ آل کی سینکڑوں شاخیں قائم ہو گئیں جس کا اثر یہ ہوا کہ ملک کی سب جماعتوں اور حکومت کے ہاں اس کا وقار قائم ہو گیا۔ اور پھر اس موقع پر جب کہ ملک میں دوسری جماعتوں کو حکومت نے کسی مشورہ کے لئے بلایا تو مرکزی جماعت کو بھی باقاعدہ دعوت دی۔

جب اللہ کے فضل و کرم سے جماعت پوری طرح منظم ہو گئی تو چند گنے چنے لوگ اس کو برداشت

امارت کا نزاع

نہ کر سکے۔ انہوں نے جماعت میں انتشار پیدا کرنے کا عنوان... ڈھونڈ نکالا اور یہ بہانہ کیا جانے لگا کہ جماعت کا نظم امارت کے نام سے ہونا چاہیے صدارت غیر شرعی ہے۔

اس خواہ مخواہ کی ہٹ کو ختم کرنے کے لئے ملتان کانفرنس میں مسئلہ زیر بحث آیا اور مرکزی جمعیت نے عنوان بدلنے پر بھی آمادہ ہو گئی کیونکہ ہماری کوشش ہی یہ تھی کہ جس طرح ہو سکے اس نزاع کو ختم کیا جائے اور جماعت میں انتشار پیدا نہ ہو۔

آخر ان حضرات نے یہ شرط لگائی کہ جب کوئی امیر منتخب ہو جائے تو تمام عین حیات اسے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ اور وہ مطلق العنان ہو کسی شوریٰ کا پابند نہ ہو۔ ظاہر ہے شرعاً یہ نادرست ہے اس لئے ہم اسے مان نہ سکے۔

اس کے بعد انہی حضرات نے لاہور کے ایک سائیکل فروش صوفی محمد حسین صاحب کو امیر منتخب کر لیا اور کسی دوسرے موزوں امیر کی تلاش میں رہے چنانچہ انہوں نے سید محمد شریف صاحب سابق امیر جماعت کے فرزند رشید مولانا سید محمد اسماعیل مشہدی کو کہا کہ وہ منصب امارت سنبھالیں مگر انہوں نے انکار کر دیا کہ میں جماعت کے لئے موجب نزاع بننا پسند نہیں کرتا۔ اس کے بعد مولانا عبداللہ صاحب جہانیاں کو امیر بنانے کی کوشش کرتے رہے مگر انہوں نے جواب دے دیا کہ میں مولانا سید داؤد غزنوی صاحب کے مقابلہ میں آنا اور جماعت کو انتشار میں مبتلا کرنا پسند نہیں کرتا۔

اس کے بعد صدر محترم مولانا سید داؤد غزنوی صاحب نے یک تجویز پیش کی کہ جماعت کو انتشار سے بچانے کے لئے بہتر ہے کہ جدید علماء کرام اور جماعت کے ہمیدہ اصحاب پر مشتمل ایک کنونشن بلایا جائے۔ صدارت اور امارت کا مسئلہ ان کے سامنے پیش کر دیا جائے وہاں جو فیصلہ ہوا اسے تسلیم کیا جائے مگر امارت کے خواہشمندوں نے اس طرف بھی کوئی توجہ نہ دی۔

مجھے حیرت ہوتی ہے کہ امارت و صدارت کے لفظی نزاع کو اتنا طول دیا گیا ہے اور اس امارت کو شرعی امارت ثابت کرنے کے لئے ایرٹی چونی کا زور صرف کیا جا رہا ہے حالانکہ یہ بے بس امارت کوئی چیز نہیں اسے شرعی کہنا سرسرا دانی ہے۔

یہ کیا امارت ہے؟ اقتدار کسی اور کے ہاتھ میں ہو اور امیر صاحب

صرف امیر بنے گھر بیٹھے رہیں جو امیر حدود شرعی جاری نہ کر سکے، جہاد نہ کر سکے وہ ہرگز شرعی امیر نہیں ہے۔

امارت شرعی تو ایک اسلامی نظام حکومت ہے اور ظاہر ہے کہ حکومت کے اندر ایک اور حکومت قائم نہیں کی جاسکتی۔

اب جبکہ ملک میں حکومت جنرل ایوب خاں کی ہے اقتدار ان کے ہاتھ میں ہے اور وہ ہے بھی گذشتہ تمام ذی اقتدار اصحاب سے عدل انصاف میں ممتاز تو ان کے مقابلہ میں ایک بے بس امارت قائم کرنا چہ معنی دارد؟

اگر ان لوگوں کو حکومت کے کسی فعل پر اعتراض ہے تو اس کی اصلاح کی کوشش کریں اور اگر اس کو خلاف اسلام سمجھتے ہیں تو ملک سے باہر جا کر اس کا مقابلہ کریں اور شرعی نظام کے نفاذ کی کوشش کریں۔

اور یہ حضرات جو یہ کہہ رہے ہیں کہ جو امیر کو تسلیم نہ کرے وہ بیعت کی موت مرتا ہے — وہ یہ امارت ہرگز نہیں جو محض بے بس اور مجبور ہو۔ یہ اس امارت کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے — جو با اختیار امیر ہو۔

اور یہ یاد رکھنا چاہیے کہ حجاج بن یوسف اور ہشام بن عبد الملک جیسے ظالم بادشاہوں کے مقابلہ میں بھی امارت قائم نہیں کی جاسکتی۔ اور نہ وہ شرعی امارت ہو سکتی ہے۔

جب سید محمد شریف مرحوم گھڑیا لوی کو امیر بنایا گیا تو مولانا حافظ عبد اللہ صاحب روپڑی نے تنظیم میں لکھا تھا کہ ان کی امارت عریف قوم یعنی قوم کے چودھری کی مانند ہے۔ تو اب یہ امارت امارت شرعی کیسے ہوئی؟

اس لحاظ سے امیر اور صدر میں کوئی فرق نہیں مقتصدین کی خدمت ہے — جو لوگ امیر کی بیعت کر رہے ہیں وہ بھی زیادہ سے زیادہ یہی کہ

سکتے ہیں اور نظامِ صدارت بھی یہی کر رہا ہے تو پھر جماعت کو ایک نئی
پمیز پیدا کر کے انتشار میں ڈالنے کا کیا فائدہ ؟
جب ایک نظام قائم ہے اور وہ کام کر رہا ہے تو اس کی تخریب کی
کوشش کرنا کون سی نیکی کا کام ہے ؟

میں نے سنا ہے وہ لوگ یہ کہہ رہے ہیں کہ صدارت کی گاڑی نہیں چلے
گی یا روک دی جائے گی۔ تو میں انہیں کہتا ہوں کہ انشاء اللہ یہ گاڑی چلے گی
اور چل رہی ہے یہ خدا کا کام ہے جو اس نے کرنا ہے اس گاڑی کو کوئی
نہیں روک سکتا جو روکنے کی کوشش کرے گا وہ ختم ہو جائے گا مگر گاڑی
نہیں روک سکے گا۔ آخر میں میں اپنے رفقاء سے عرض کروں گا کہ وہ جوصلہ
مندی سے کام کرتے رہیں اور سب باتیں برداشت کریں جماعت
کو انتشار سے بچانے کی سعی کریں اللہ کے دین کی خدمت کے لئے کام
کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری مدد کرے گا۔ وہی ہمارا اور سب کا حامی و ناصر
ہے۔

(انہی)



سالانہ رپورٹ

جو مولانا محمد اسماعیل صاحب ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت
 اہل حدیث نے، جون ۱۹۵۹ء کو مجلس شوریٰ کے
 اجلاس میں پیش کی

الاعتصام شماره نمبر ۲۶ جلد نمبر ۱۰
 ۲۲ ذی الحجہ ۱۳۷۸ھ مطابق ۱۲ جون ۱۹۵۹ء

الحمد لله الذي لم يتخذ ولدا ولم يكن له شريك في
 الملك ولم يكن له ولي من الذل وكبره تكبيراً هو الذي
 بعث في الامم رسولا منهم يتلوا عليهم آياته
 ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة وان كانوا
 من قبل لفى ضلال مبين وآخرين منهم لما يلحقوا
 بهم وهو العزيز الحكيم ان الله وملائكته يصلون
 على النبي يا ايها الذين آمنوا صلوا عليه وسلموا
 تسليماً اللهم صل على محمد وعلى آل محمد ورسولك
 الامي الاواب خاتم النبيين ان الله وملائكته
 يصلون على النبي يا ايها الذين آمنوا صلوا عليه
 وسلموا تسليماً۔

احباب کرام! گذشتہ سال سرگودھا کانفرنس کے موقع پر جمعیت کی
 تاسیس، ابتدائی مشکلات اور بتدریج کام میں وسعت کا تذکرہ احباب سے

کیا گیا تھا اس وقت کی ذمہ داری چار اشخاص کے سپرد ہے۔

محمد اسماعیل	ناظم تعلیمات
حاجی محمد اسحاق صاحب منیف	ناظم نشر و اشاعت
میاء عبد المجید مجیدیہ فلور ملز	ناظم مالیات
محمد اسماعیل	ناظم اعلیٰ

تمام ناظم صدر محترم مولانا سید محمد داؤد صاحب غزنوی کی قیادت میں کام کرتے ہیں نظامتوں کی علیحدگی کے باوجود کام جماعتی طریق پر ہوتا ہے۔

مجھے یہ اعتراف ہے کہ ہماری راہ میں تاحال کافی مشکلات ہیں لیکن میں دیکھتا ہوں کہ ہم نے ۱۹۴۸ء میں جب جماعت کی تنظیم کا کام شروع کیا تھا آج ۱۹۵۹ء میں ہم نے جہاں تک اپنا سفر طے کیا ہے تو میرا دل مسرت سے لبریز ہو جاتا ہے بیرونی کے علاوہ اندرونی مشکلات اس قدر تھیں کہ ان سے عہدہ برآ ہونا ناممکن معلوم ہوتا تھا تاہم ہم نے کافی سفر طے کیا۔ والحمد للہ علی ذلک۔

آج جب ہم اپنے ماضی کو دیکھتے ہیں تو بحمد اللہ ہم نے اپنے سفر کا بہت سا حصہ طے کر لیا اور یہ سب رفقاء کے خلوص اور صحیح تعاون کا نتیجہ ہے۔ اللہم زدہم اخلاصاً و توفیقاً۔

آغاز کار سے ہمارے سامنے پانچ اہم مقاصد ہمارے مقاصد | تھے :-

- ۱- علوم سنت اور ان کے لوازم کی ترویج۔
- ۲- جماعت کی شان کے مطابق اخبار۔
- ۳- اپنا پریس اور مکتبہ اور
- ۴- ایک بہترین لائبریری جو جماعت کی تمام علمی ضروریات کے لئے مکلفی ہو۔

۵۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے ایسا مؤثر نظام، جو آج کی تشنہ ذہنیت کو سلف صالحین کے خوشگوار چشموں سے سیراب کر سکے اور اس تمام کام کے لئے جماعت کو منظم کرنا اور ہر فرد میں جماعتی زندگی کا احساس پیدا کرنا۔ اور جماعت اہل حدیث، بحیثیت ایک منظم جماعت کے دوسری جماعتوں کے سامنے آئے اور مشترک مقاصد اسلام میں دوڑ کر جماعتوں کے ساتھ باہمی تعاون کے اصول پر کام کرے۔

علماء کی قلت معلوم امر ہے تمام جماعتیں محسوس کر رہی ہیں کہ اکابر کی موت سے جو خلاء ہوا

موجودہ درس گاہیں

ہے اسے پانا نہیں جاسکا جو مدارس ملک میں موجود ہیں ان کا نام آپ کچھ رکھ لیں لیکن افسوس کہ ان کا باہمی تعاون نہیں اس طرح ہمارے نظام تعلیم میں ایک قسم کی اڑچن ہے۔ اساتذہ، طلباء اور انتظامی اداروں کا پورا ڈھانچہ اصلاح اور ترمیم کے قابل ہے۔ یہ مدارس ملت کی ضرورتوں کو پورا نہیں کر سکتے بلکہ اس تعلیمی انتشار کو جس قدر بھی کم کیا جاسکے، جماعت پر احسان اور علم کی خدمت ہوگی۔ ایک شہر یا بستی میں متعدد مدارس سے خواہ مخواہ رقابت پیدا ہوتی ہے۔ طلباء، اساتذہ، ادارہ اہتمام، تمام کے اخلاق پر اس کا برا اثر ہوتا ہے اور اس رقابت کی وجہ سے جو تعلیم اور انتظام میں نقائص پیدا ہوتے ہیں وہ آپ حضرات سے مخفی نہیں اس تعلیمی انتشار کی اصلاح کے دو طریق ہیں تمام چھوٹی ڈرنگاہیں ختم کر دیں جائیں یا ان میں نظم قائم ہو جائے یعنی نصاب ایک ہو طلباء کا داخلہ اور اخراج نظام کے ماتحت ہو جماعت بندی اور تعلیم میں حد بندی کر دی جائے۔ جس طرح سرکاری مدارس میں پایا جاتا ہے۔

ہم نے جامعہ کو حسب فیصلہ شوریٰ اچھے پیمانے پر شروع کیا اپنی بساط کے مطابق

جامعہ اور تجربے

اس کے لئے بہترین اساتذہ مہیا کئے خیال تھا کہ کسی تعداد کے بغیر ایک

ابھی درس گاہ معرض وجود میں آجائے گی اور صرف انتہائی تعلیم کو پیش نظر رکھنا کہ چھوٹے مدارس سے کسی مرحلہ پر تصادم نہ ہو طلباء کی خودداری کی حفاظت کے لئے شروع میں معقول وظائف کا فیصلہ کیا گیا لیکن اس تجربہ میں ہمیں ناکامی ہوئی۔

منتہی طلباء کی تعداد قدرتی طور پر کم ہوتی ہے انگریزی اور دینی مدارس دونوں کا یہی تجربہ ہے لیکن مصارف کم نہیں ہو سکتے۔ اساتذہ کی تعداد اسباق کے لحاظ سے ہوتی ہے آخری جماعت میں سو طالب علم ہوں یا پندرہ، اسباق کا تناسب ایک ہی ہوگا۔ اخراجات میں کوئی نمایاں کمی نہیں ہوتی اس لئے رفقاء دریافت فرماتے ہیں کہ فی طالب علم کتنے پڑا روپیہ صرف ہوا؟ مخالف مذاق اڑاتے ہیں جامعہ میں صرف تیس سینتیس طلباء ہیں اور سب سے بڑی دقت یہ ہوئی کہ دوسرے مدارس سے جو طلباء آئے ان کی تعلیم معیاری نہ تھی۔

وظائف نے طلباء میں ایسی ہوس پیدا کر دی۔ طلباء جامعہ اور اس کے منتظمین سے وظائف کے بارے میں اس طرح حساب کرتے گویا جامعہ ان کی مقروض ہے گذشتہ سال سرگودھا کانفرنس کے بعد ان حضرات کے قرضوں سے بصد مشکل عہدہ برآ ہو سکے۔ یہ ذہن اس پاکیزہ ذہن کے بالکل خلاف ہے جو انبیاء کی وراثت کا واجبی تقاضا ہے انگریزی اور دینی درسگاہوں میں یہ بنیادی امتیاز ہے کہ وہاں اصل مقصد دنیا ہے، دین کا مقام وہاں ثانوی بھی نہیں۔ ہمارے ہاں اصل مقصد دین ہے اور اس کی خدمت دنیا ثانوی مرتبہ ہے اس لئے کوئی نظام جس سے اس ذہن کو ٹھیس پہنچے گوارا نہیں کیا جاسکتا۔ ربنا علیک توکلنا والیک انبتنا والیک العصیر۔

ان تجربات کی بنا پر وظائف کی سکیم واپس
جامعہ (۵۸-۵۹) میں لے لی گئی اور جامعہ میں بامید منظوری ابتدائی

تعلیم کا سلسلہ بھی رکھ لیا گیا۔ اس وقت جامعہ میں طلباء کی تعداد قریباً ۲۵ ہے اور اساتذہ قریباً سات ہیں کھانے کا انتظام عام مدارس سے کافی اچھا ہے مجھے سرت ہے ۱۹۵۸ء میں جامعہ کے انتظامات تکین بخش رہے طلباء میں کوئی بد مزگی ظاہر نہیں ہوئی اساتذہ نے محنت سے کام کیا۔

ہم نے گذشتہ سال اہتمام کا کام ایک ادارہ کے سپرد کیا تھا جس کے چار ممبر تھے تاحال یہ تجربہ کامیاب رہا ہے مولانا محمد اسحاق، مولانا محمد صدیق، مولانا عبداللہ، مولانا محمد یعقوب صاحب نے جس محنت سے جامعہ کا کام کیا ہے ہم اس کے شکر گزار ہیں۔ شکر اللہ مساعیہم

نصاب | دینی مدارس کے نصاب کا مسئلہ درس نظامی میں عام تبدیلی کی ابتداء حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے فرمائی پوری صحاح اور قرآن عزیز لازماً درس میں داخل فرمایا لیکن حدیث کا طریق دورہ کی صورت سے تھا ذہین طلباء تو شاید اس سے ضرور مستفید ہوں لیکن متوسط طلباء کو ال سے تبرک کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا تھا۔

حضرت شیخ الكل استاذ العرب والعجم مولانا الشیخ سید نذیر حسین صاحب نے فن حدیث کو نصاب میں ایسی جگہ دی کہ ہر کتاب پر بقدر ضرورت محنت کی جائے اور فن حدیث کے ساتھ رجال اور اصول حدیث پر ضروری توجہ دی جاسکے جس کا تتبع کسی قدر اب ان مدارس میں بھی کیا جا رہا ہے۔ جو اہل حدیث کہلانا پسند نہیں کرتے۔

اس کے باوجود نصاب کا مسئلہ ملک کا مشکل ترین مسئلہ ہے۔ علامہ شبلی مرحوم نے ندوۃ العلماء سے اس کا آغاز فرمایا لیکن وہ تاحال کسی ایسے نقطہ پر نہیں پہنچ سکا جسے ملت متفقہ طور پر قبول کر سکے لیکن تبدیلی کی ضرورت کا احساس سب کو ہے۔ جمعیت نے بھی اس سال تجربہ نصاب میں نمایاں تبدیلیاں کی ہیں۔ علوم کتاب و سنت و دیگر علوم عربیہ ادبیہ سخنے ساتھ ساتھ تاریخ، معاشرت اور انگریزی کی طرف بھی خاص توجہ

دی گئی ہے۔ اس کی افادہ حیثیت کا جواب آنے والا وقت ہی دے سکتا ہے اہل علم خصوصاً اصحاب مدارس اس کے متعلق اپنی رائے کا اظہار فرمائیں گے۔

الاعتصام | الاعتصام کا شمار محمد اللہ ملک کے موقر پرچوں میں ہے مخالف اور موافق اسے عزت کی نظر سے دیکھتے ہیں علمی حلقوں میں اس کا ایک مقام ہے۔ لیکن مجھے افسوس ہے کہ ہننا پڑتا ہے کہ ارباب شورائی اور جماعت کے عوامی حلقوں نے اس کے متعلق اپنے فرض کو محسوس نہیں فرمایا۔

اخبار کی زندگی کا دار و مدار یا اشتہارات پر ہوتا ہے یا اشاعت کی کثرت پر۔۔۔ دینی اخبار فحش اشتہارات لے نہیں سکتے خریداری کے لئے کوشش آپ حضرات کا فرض ہے جس میں آپ نے تساہل فرمایا ہے۔

اگر شورائی کے تمام ممبر پانچ پانچ خریدار اپنے ذمہ لے لیں اخبار اس سے کہیں بہتر حالت میں جاسکتا ہے۔

ہم نے گذشتہ سال ایک روزانہ اخبار کے اجراء کو اپنے مقاصد میں شامل کیا تھا اس بے توجہی کے ہوتے ہوئے بہتر ہے کہ آپ حضرات خود ہی اسے اپنے مقاصد سے خارج فرمادیں۔

”الاعتصام“ ادارہ اشاعت السنۃ کی مطبوعات سے ہے اس ادارہ کے متعلق تفصیلی معلومات ناظم نشر و اشاعت ارشاد فرمائیں گے۔

پریس | قسط ۲ - ۱۹ جو سنہ ۱۹۵۹ء

ایک جماعتی پریس کا منصوبہ ہمارے سامنے تھا لیکن مجھے حقیقت کے اظہار میں تاہل نہیں کہ ہم نے اس کے متعلق کوئی قدم نہیں اٹھایا جاہل

کی تعمیر اور تعلیم کے اس قدر مصارف ہیں کہ کوئی مزید بوجھ برداشت نہیں کیا جاسکتا۔ جماعت میں اصحاب ثروت کی کمی نہیں افسوس یہ ہے کہ ملی ضرورتوں کی طرف یہ حضرات بہت کم توجہ دیتے ہیں عام طور پر یہ بوجھ متوسط الحال یا عزباء کے سھے میں آیا ہے اگر جماعت کے مرفہ الحال حضرات توجہ دیں تو پریس کوئی بڑی چیز نہیں اگر پریس ہو جائے تو جماعت کی مطبوعات ارزاں قیمت پر فروخت کی جاسکتی ہیں آخر میں عرض ہے کہ

برکیرمیاں کار ہادشوار نیست

جامعہ کے ساتھ ہی ایک دارالمطالعہ کی بنیاد رکھی جا چکی ہے درسی کتابوں کے ساتھ ساتھ مطالعہ کی کتابیں بھی مکتبہ

میں آرہی ہیں مگر یہ ذخیرہ بہت حقیر اور معمولی ہے تاہم اس کی بنیاد رکھی جا چکی ہے۔ مولانا حکیم عزیز الرحمن بن حضرت مولانا محمد علی صاحب میر واعظ مرحوم نے قریباً ۵۰ کتابیں جامعہ کو مرحمت فرمائی ہیں جن میں چند کتابیں ایسی ہیں جو اب بازار میں ناپید ہیں بعض دوسرے احباب نے بھی کتابوں کے متعلق نوازش فرمائی۔ جزاھم اللہ احسن الجزاء

آپ حضرات اپنے اپنے ماحول میں اگر متواتر کوشش جاری رکھیں تو کتابوں کا ذخیرہ لاکھوں تک پہنچ سکتا ہے اس معاملہ میں اعضاء شوریٰ کے علاوہ علماء اور اصحاب ثروت بھی میرے مخاطب ہیں کتابیں صدقہ جاریہ ہیں۔ والباقیات الصالحات خیر عند ربک ثوابا وخیرا مالا

تبلیغ کا مسئلہ جماعتوں میں عموماً اور دینی اداروں میں

خصوصاً ریڑھ کی ہڈی کا حکم رکھتا ہے جماعت اہلحدیث نے اس شعبہ میں اتنا کام کیا ہے کہ کوئی دوسری جماعت اس کی ہمسری کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ اہلحدیث کا نفرنس نے ملک میں وعظ و نصیحت کا جال پھرایا۔ مبئی سے پشاور تک، تبت، گلگت اور نیپال کی تریائیوں تک

کانفرنس کے واعظین نے حاتم الموحیدین مرحوم شیخ حافظ حمید اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مغفور کی مساعی جمیلہ سے یہ کام بہترین طریقہ پر انجام دیا۔ اسی طرح اور بھی مقتدر علماء اور صلحاء کی کوششوں سے دعوت و ارشاد کا کام ہوتا رہا۔

وقت کے تقاضے | لیکن اب وقت کے تقاضے بدل چکے ہیں اس وقت ضرورت ہے کہ آپ حضرات

کے سامنے کوئی متعین مقصد ہو تقاریر میں موضوع کی پابندی کی کوشش کی جائے ان کی نقل و حرکت اس نظم کے ساتھ ہو جس سے جماعت کا اور خود ان کا وقار بڑھے تقاریر میں موضوعات اور ضعاف سے پرہیز کیا جائے۔ اسلام کے اہم مسائل سے لوگوں کو آشنا کیا جائے ائمہ سلف اور ان کی سیرت کی دنیا میں اشاعت کی جائے۔

اس معاملہ میں مجھے اعتراف ہے کہ ہم کوئی اہم کام نہیں کر سکے۔ حضرات علماء کی تنظیم کا مسئلہ بہت مشکل ہے جب تک آپ حضرات کا مذاق نہ بدلے آپ حضرات نظم کے احترام کو دل میں جگہ نہ دیں تقاریر میں حضرات واعظین اور مبلغین جماعتی نظم کو مقدم نہ رکھیں اور اپنے سامعین میں جماعتی روح پیدا کرنے کی کوشش نہ کریں تو عام تقاریر جماعت کے وقتی تقاضوں کے لئے چنداں سود مند نہ ہوں گی۔

ہماری مالی حالت | مالیات کی رپورٹ ناظم مالیات دیں گے۔ مجھے صرف اسی قدر کہنا ہے کہ آپ حضرات کی

فیاضی سے جس قدر روپیہ آج کل جامعہ اور جمعیت کے پروگرام پر صرف کر رہے ہیں اتنا روپیہ بحیثیت مجموعی جماعت کے ہاتھوں میں نہیں آیا۔ یہ آپ کا احسان ہے کہ آپ اپنے رفقاء پر اعتماد فرما کر روپیہ ان کے ہاتھوں میں دے رہے ہیں اس وقت لاکھوں روپیہ بحمد اللہ صرف ہو چکا ہے۔ اس کے باوجود حال یہ ہے کہ جس انداز سے آپ نے

کام شروع کیا ہے اور جن منصوبوں کی تکمیل آپ کے پیش نظر ہے اس لحاظ سے جماعت کو بہت زیادہ روپیہ کی ضرورت ہے ہمارا خیال تھا، جامعہ کی تعمیر پر سات آٹھ لاکھ روپیہ صرف ہوگا لیکن موجودہ گرانی اور حالات کا نشیب و فراز بتا رہا ہے کہ — یہ منصوبہ شاید بیس لاکھیں بھی پورا نہ ہو۔

اساتذہ کے مشاہرات کے متعلق جو اندازہ ذہن میں تھا ملک کی تیران کن گرانی نے اسے بالکل بدل دیا — اس لئے میرا مشورہ یہ ہے کہ آپ حضرات اپنے اعمال خیر اور صدقات میں جامعہ، جماعت اور جمعیت کو پہلا مرتبہ دیں تاکہ آپ اپنی زندگی میں اپنے مقاصد کی تکمیل دیکھ سکیں اللہ تعالیٰ ہم سب کا حامی و ناصر ہو۔

(انتہی)

پہنچا گزشتات

”المنبر“ مؤرخہ ۱۰ اگست / الاقتصام شماره نمبر ۷ جلد نمبر ۱۵
 ۱۹۶۳ء میں ایک تنقیدی مراسلہ ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۸۳ھ مطابق ۱۳ ستمبر ۱۹۶۳ء
 مولوی عبدالحکیم صاحب خطیب

جامع اہلحدیث شام کوٹ کے قلم سے شائع ہوا ہے۔ المنبر میرے پاس
 اعزازی اور مسلسل آتا ہے اور میں ”المنبر“ کے ضروری عنوانات اور مناسب
 عنوانات اکثر پڑھتا ہوں۔ ۱۰ اگست کا یہ تنقیدی مراسلہ معلوم نہیں میری
 نظر سے کیوں نہیں گذرا؟ مجھے تعجب ہے۔ مجھے اس کے متعلق اطلاع
 برادر محترم مولانا محمد داؤد صاحب راز ناظم اعلیٰ آل انڈیا اہلحدیث کانفرنس
 نے دی جبکہ وہ مدراس کسی اجلاس میں شمولیت کے لئے جا رہے تھے
 میں اس مخلصانہ تنقید کے لئے مدیر ”المنبر“ مولوی عبدالحکیم اور مولانا
 راز اصحاب ثلاثہ کا شکریہ گزار ہوں۔ زادکم اللہ اخلاصاً و نصحاً۔ ایسی
 مخلصانہ تنقیدات جماعتی نظم میں روح کی حیثیت رکھتی ہیں۔

میں نے اسے لب و لہجہ کے لحاظ سے تنقید کہا ہے ورنہ درحقیقت
 یہ امور جماعت کی عملی مساعی میں مفید مشوروں کی حیثیت رکھتے ہیں۔

عزیز مولوی عبدالحکیم صاحب نے بعض معاملات کو کافی غلط سمجھا ہے
 اس لئے کہ وہ لب جو بیٹھ کر طوفان سے کھیلنے والوں کو مشورے دے رہے
 ہیں۔ عزیز محترم نے یہ دلیہ مدیر المنبر سے سیکھا ہے وہ بھی مدت ہوئی۔۔۔
 جماعتی ذمہ داریوں سے الگ تھلگ ہو کر ساحل پر بیٹھے مشفق و اعظ

کا بھیس اختیار فرمائے ہوئے ہیں اور وعظ کا یہ طریق سب سے آسان
 ہے اس لئے کہ اس میں اپنے عمل کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا جب حمام ہی نہ

ہو تو ننگا کون کہے؟ اس کے باوجود نصیحت بہر حال نصیحت ہے اور مسلمان کا خوشگوار فرض ہے کہ کلمہ حکمت جہاں سے ملے لے لے اور اس پر عمل کی کوشش کرے

اظہار حقیقت

اس سے پیشتر کہ میں ان کے تنقیدی ارشادات کے متعلق تفصیلی گزارشات کروں، حقیقت حال کا اظہار

مزدوری سمجھتا ہوں۔ یقیناً جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان کا نظم مغربی پاکستان میں دور دور گوشوں تک پھیلا ہوا اور باہم تعاون بھی کافی حد تک موجود ہے لیکن یہ تعاون رسمی اور آئینی حدود تک ہے۔ ایسے رفقاء جو آئینی رسوم سے بے نیاز ہو کر جمعیت کے کام میں اس طرح دلچسپی لیں جیسے وہ اپنے ذاتی کاموں میں لیتے ہیں وہ قانون اور آئین کی آڑ لئے بغیر جماعت کے کام کو اپنا کام سمجھ کر کریں ان کی رفاقت پر فخر کیا جاسکتا ہے ان مخلصین کی مساعی سے یہ کام جس صورت میں بھی چل رہا ہے قابل تعریف ہے لیکن مجھے معلوم ہے اس کے بعض پہلو تشنہ ہیں۔ خصوصاً نشر و اشاعت کا پہلو کمزور ہے اس کی طرف جماعت کے اہل قلم کو توجہ دینا چاہیے۔ ساری چیزیں میرے کرنے کی نہیں ہیں بلکہ اس کے لئے پوری جماعت کی توجہ ضروری ہے۔

لاٹل پور کے انتخابات کے بعد وہاں کے بعض افراد نے جو ہنگامہ برپا کیا اور جس انداز سے وہاں کے بعض بااثر افراد نے خاموشی اختیار فرمائی جماعت کے ہر خیر اندیش کی آنکھیں شرم سے جھک جانی چاہئیں۔ مدیر "المنبر" نے وہاں بھی اپنے مواعظ حسنہ کو اتنا گول مول کیا جس سے بحیثیت مجموعی کوئی فائدہ حاصل نہ ہو سکا۔

مدیر "المنبر" مجھے اگر معاف فرمائیں تو عرض کروں کہ آپ کی حیثیت اس بزدل سپاہی کی ہے جو میدان کارزار سے بھاگ چکا ہو وہ میدان میں تو آنے سے رہا اب یا وہ میدان کے قصے بیان کرے گا یا پھر دغا

کہے گا۔ اگر آپ حضرات نے ان لوگوں کی جو عہدوں کی ہوس میں مرے چلے جا رہے ہیں نشان دہی فرمادی ہوتی تو یہ بھی ایک خدمت ہوتی۔ آپ پر وہاں مقامی مصالح غالب آگئے اور دو ٹوک بات نہ ہو سکی لیکن لفظ اہلحدیث اور منسلک حق سے آپ کو اتنی محبت ہے کہ اس کی تنقیص میں جو کچھ زبانِ قلم پر آیا کہہ گذرے۔

رجال کی قلت، رفقاء کی ناہمواری، اسباب و وسائل کی ناسازگاری کے باوجود اب تک جو ہوا اس پر ندامت نہیں۔ اس کے ساتھ اگر آپ حضرات کے مخلصانہ مشورے شامل حال رہے تو یہ سفر جاری رہے گا۔ اگر تخریبی عناصر کی ریشہ دوانیاں جاری رہیں اور احباب نے بھی تنقید ہی کا فریضہ ادا کیا تو اپنا وقت گزار کر موجودہ قافلہ رخصت ہو جائیگا پھر جامعہ ہوگی اور جمعیت۔ آپ حضرات اس کے دروبست پر قیام حاصل ہوں گے اور اس وقت کے نقاد کا قلم آپ کے تعاقب میں — پھر آپ — محسوس فرمائیں گے کہ تنقید کتنی آسان ہے اور کام کرنا کتنا مشکل۔ اس کے ساتھ ہی اگر مخلص رفقاء کی ویسی ہی کھیپ آپ کے ہم سفر ہوگی۔ تو مجھے امید ہے کہ آپ کام کے لئے کوئی دوسرا میدان تلاش فرمائیں گے۔

اب اپنے ارشادات کے متعلق گذارشات سینے۔

اگر پوری جماعت کی طرف سے اس سوال کا جواب مجھے ہی دینا ہے تو میں اس فرد گذارشات کو تسلیم کرتا ہوں وقت کے لحاظ سے شستہ زبان میں عمدہ لٹریچر شائع ہونا تو بڑی چیز ہے پرانا محققانہ لٹریچر بھی مرتب کر کے صحیح طور پر شائع نہیں ہو سکا۔ حدیث کے اچھے تراجم کے علاوہ معیار الحق الارشاد والی امر التقلید والاجتہاد، حسن البیان، سیرۃ البخاری، قرآن عزیز کا کوئی سلیس ترجمہ مفید خوانی کے ساتھ بھی شائع نہیں ہوا۔ یہ ایسی کمی ہے جس کے لئے کوئی معقول

معذرت نہیں کی جاسکتی۔ ہمارے علماء کا ایک طبقہ جو چھوٹی چھوٹی ”مدرسیاں“ بنا کر کاروبار کے انداز سے ان کو چلا رہا ہے۔ یہ حضرات اگر اس بے ضرورت مشغلہ کو چھوڑ کر نشر و اشاعت کا کام کریں تو قوم کے سر سے ایک بوجھ اتر جائے اور آپ ہم خرماد ہم ثواب سے شاد کام ہوں۔

یہ تعلیمی انتشار جب تک کاروباری انداز سے جاری رہے گا، نشر و اشاعت کا کام نہیں ہو سکے گا۔ یہ متدین جو نیکی جس انداز سے ملت کا خون چوس رہی ہیں ان مخلصین کی اصلاح کے بغیر نشر و اشاعت کا کام کسی اچھے پیمانے پر نہیں ہو سکے گا۔ میں اس ابتدائی غلطی کا اعتراف کرتا ہوں کہ ہم اگر جامعہ سلفیہ کے بجائے نشر و اشاعت کا کوئی ادارہ شروع کرتے تو آج یہ ادارہ خود اپنا کفیل ہوتا اور آپکو اس تنقید کی ضرورت نہ ہوتی۔ میں عزیز محترم مولوی عبدالحلیم سے امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے والد محترم کے خلوص اور عم محترم کے کاروباری انداز سے ملت کے لئے کسے مفید سمجھتے ہیں؟ اور کیا آپ امید کرتے ہیں کہ آپ کے چچا بزرگوار اپنا انداز بدل لیں؟ میری نظر میں بڑے بڑے اکابر تعلیم کا کام کاروباری انداز سے کر رہے ہیں آپ کے قلم کا رخ اگر اس طرف پھرتا تو مفید ہوتا۔ جمعیت اور جامعہ نے اپنی کمزوریوں اور آپ ایسے حضرات کے عدم تعاون کے باوجود بہر حال کچھ نہ کچھ خدمت کی ہے۔ والحمد لله على ذلك۔

آپ نے فرمایا ہے کہ طلباء کو باہر بھیجا جاتا تو طلباء کا باہر بھیجنا قابل فخر کارنامہ ہوتا۔ عزیز محترم نے شاید اس تجویز کے نتائج اور عواقب پر غور نہیں کیا۔ آپ کو معلوم ہے کہ عام تعلیمی ادارے پاک و ہند میں کافی ہیں لیکن مشکل یہ ہے کہ ان اداروں میں سلفی طریقہ تدریس کی ترجمانی نہیں ہوتی جمود کی دعوت کے علاوہ مسلک

الجمعیۃ کے خلاف زہرا گلابا جاتا ہے اور اس میں موحد اور بریلوی اداروں میں کوئی امتیاز نہیں بیرونی ممالک میں شاید جمود کم ہو لیکن آوارگی سے بچنا ناممکن ہوگا بیرونی ممالک کی آب و ہوا سے تاثر قبول کرنے کے بعد اگر شیخ الجامعہ یا شیخ الحدیث ڈاڑھی مہری، حجازی، نجدی یا عراقی انداز کی رکھ لیں تو کیا یہاں کی جماعت کے اہلحدیث اسے پسند کر لیں گے بیرونی ممالک میں اگر سلفی مکتب فکر کی کوئی مدرسہ ترجمانی کرتا ہو تو مطلع فرمائیں جامعہ کی موجودگی میں اس تجویز پر غور کیا جاسکتا ہے۔

آپ کے سامنے جامعہ اذہر اور جامعہ مدینہ ہوگی۔ آپ اپنے معلومات کی بنیاد پر آگاہ فرمائیں آیا ان جوامع میں مسلک سلف کی آبیاری ہو سکتی ہے؟ پھر ان ممالک میں جو معیار اس وقت وظائف اور مشاہرات کا مروج ہے آیا پاکستان کی جماعت اہلحدیث ان کی ذمہ داری لے سکتی ہے؟ مولوی محمد شریف صاحب اشرف سے دریافت فرمائیں۔ کہ وہ پاکستان میں کس مشاہرہ پر اقامت فرمائیں گے اور کیا پڑھائیں گے اور مسلک کو نظر انداز کر دیا جائے تو آپ کی تجویز یقیناً قابل غور ہے۔

پھر ان ممالک میں اخلاقیات کا جو معیار ہے اس کا طلبہ پر کیا اثر ہوگا مدینہ یونیورسٹی کے طلباء آج کل آئے ہوئے ہیں ان کے طریق رہائش اور ان کی اخلاقی اقدار کو ملاحظہ فرما کر اپنی تجویز پر نظر ثانی فرمائیں۔ پتو کی تشریف لائیں تو اباسے بھی مشورہ فرمائیں۔ میں آپ کی تجویز کا خلاصہ یہ سمجھا ہوں کہ قابل اساتذہ کے مشاہرات کی گرانباری سے تو بچیں لیکن ایسے طلبہ جن کی قابلیت اور مستقبل کی کامیابی سوہوم اور مشکوک ہے ان کے خطیر وظائف کا بوجھ برداشت کر لیا جائے اور آپ کا قلم اور الاعتصام کے صفحات ان کی آوارگی کی حمایت کے لئے وقف کر دیئے جائیں۔

نظیری را بمحفل بردم و گویا غلط کردم

مراسول نے عالم ساخت چشم گریہ الودس

آپ کی دوسری تجویز یہ ہے کہ صرف مٹھی طلباء کو داخلہ دیا جائے

اور ابتدائی طلباء دوسری درس گاہوں کا رخ کریں۔

عزیزم! ہم نے جامعہ کا آغاز آپ ہی کی تجویز سے کیا اور منتہی

طلباء کو ساٹھ ساٹھ روپے وظیفہ دیا اس کا اثر یہ ہوا کہ حضرات طلبہ پورا

وقت کھانے پینے میں گزارتے اور کچھ بقیہ دفتر سے جھگڑنے میں بس

گزارتے کہ میرے اتنے روپے اتنے آنے بقایا ہیں۔ سرگودھا کانفرنس

میں جب مجھے ناظم تعلیمات مقرر کیا گیا تو ان حضرات طلبہ کا ایک وفد صرف

اس لئے ملا کہ ہمارے اتنے روپے اور اتنے آنے باقی ہیں۔ اندازہ

گفتگو انتہائی تکلیف دہ تھا۔

پھر نچلے مدارس سے جو خام مال ہمیں ملا وہ اتنا مایوس کن تھا کہ بعض

مشہور مدارس کے فارغ طلبہ سورۃ کوثر اور سورۃ الم نشرح کا صحیح ترجمہ

دیگرہ نہیں کر سکتے تھے اس مجبوری سے ابتدائی کلاسوں کا رکھنا مناسب

معلوم ہوا۔

غالباً یہ انتظام دو سال رہا پندرہ یا شاید بیس طلبہ فارغ ہوئے ان

کے متعلق آپ ایسے دیدہ ور ہمیں مذاق کرتے تھے کہ ایک مولوی کتنے

ہزار میں پڑا؟ میں نے عرض کیا کہ تنقید کرنا بڑا ہی آسان کام ہے اس سے

لیڈری چمکتی ہے جرات بڑھتی ہے کہ ہمارے زورِ قلم سے کون بچ

سکتا ہے؟

نادک نے تیرے صید نہ چھوڑا زمانے میں

تڑپے ہے سرخ قبلہ نما اشیانے میں

آخر میں عزیز محترم نے ایک عجیب بات فرمائی ہے۔ فرماتے ہیں

کہ جمعیت کے نظم کا ڈھنڈورہ پٹننے کے باوجود فارغ طلبہ کے لئے کوئی مہر

پیدا نہیں کیا جاسکا۔ عزیز محترم کی نظر میں یہ بڑے ہی دکھ کا مقام ہے۔ لیکن یہ ایسا دکھ ہے جس کا علاج شاید پچاس سال تک بھی مشکل ہو۔ عزیز محترم نے اس دکھ کی شکایت میں انتہائی بچپن کا ثبوت دیا ہے وہ شام کوٹ کی اقامت اور خطابت کے بعد شاید دنیا کے حالات سے بالکل بے تعلق ہیں جامعہ اور جمعیت پر تنقید کے سوا دنیا سے بالکل کٹ چکے ہیں آپ سے زیادہ کون جانتا ہے عربی مدارس میں طلبہ کو کھانے سے لے کر صابن اور حجامت تک مفت مہیا ہوتی ہے۔ بعض سادہ لوح منتظمین آمد و رفت کا کرایہ بھی دے دیتے ہیں تاکہ حضرت کسی اور جگہ نہ جائیں گو یا دینی تعلیم از روز اول تا آخر قریباً مفت ہوتی ہے اس کے بالمقابل حضری تعلیم پر عمری سے ایم۔ اے تک قیمتاً ہوتی ہے اور بے حد صبر آزما اور گراں اس کے ساتھ طالب علم اپنے اخراجات کا خود کفیل ہوتا ہے یا درشء اس کی کفالت کرتے ہیں لیکن یہ بے چارا پوری طرح لٹ جانے کے بعد جب اس سرحہ پر پہنچتا ہے جسے عرف عام میں فراغت کہتے ہیں تو حکومت مصرف کی کوئی ذمہ داری نہیں اٹھاتی۔ کسی خوش نصیب کو کوئی سفارش مل جائے یا منبر اچھے ہوں یا کچھ خرچ کر سکے تو اسے کوئی کام کی پوسٹ مل گئی ورنہ بیچارے بی۔ اے، ایم۔ اے پاس کر کے سو پچاس کی ملازمت کے لیے در بدر خاک بسر کرتے پھرتے ہیں حالانکہ وہاں حکومت کا نظام ہے جس کی پشت پر مادی قوت ہے وہ اگر چاہیں تو اس کھپ کے لئے مصرف پیدا کر سکتے ہیں لیکن حکومت تعلیم کی ذمہ داری لیتی ہے مصرف کی ذمہ داری نہیں لیتی۔ اس دکھ کا مداوا حکومت پاکستان بلکہ کوئی حکومت بھی نہیں کر سکتی۔ پھر یہ بیچارہ جمعیت المدینہ جس کا پورا نظام طوع و رضا اور احباب کی اعانت پر موقوف ہے۔ یہاں نہ حکومت ہے نہ مادی قوت۔ پھر یہ مصرف کہاں سے لائے؟

مصرف نہ حکومت پیدا کر سکتی ہے نہ جمیعت، نہ کوئی دوسری جماعت، یہ صرف قابلیت ہی پیدا کر سکتی ہے آپ کی فراغت کے بعد آپ کو یاد ہو گا بعض شہروں میں آپ کی اقامت کا مشورہ ہوا تھا لیکن آپ اور آپ کے والد محترم نے قروی بدویت کو ترجیح دے کر شام کوٹ میں ڈیرے ڈال دیئے۔

مجھے مسرت ہوئی آپ کی تنقید تعمیر کا ہے قلم اور دماغ دونوں چلتے ہیں ساحل کو چھوڑیئے طوفان میں اتریئے اور موجوں سے کھیلئے۔ ہم لوگ پیرایہ سحری ہیں پنشن کی عمر گزار رہے ہیں۔ مستقبل کے معمار آپ ہیں۔ ابھی سے مثبت کام کی عادت ڈالئے۔ منفی تعریضات سے بچئیئے۔ یہ تعریضات کسی مرض کا علاج نہیں۔ آپ کی بعض چیزوں کو میں نے نظر انداز کیا ہے۔ مناظرہ مقصود نہیں۔

(انتہی)

محترم ناظم اعلیٰ کی

www.KitaboSunnat.com

رپورٹ

الاعتصام
شمارہ نمبر ۱۵ جلد نمبر ۱۵
۵ رجب ۱۴۸۳ھ
مطابق
۲۲ نومبر ۱۹۶۳ء

یہ رپورٹ مرکزی جمعیت اہل حدیث
مغربی پاکستان کے ناظم اعلیٰ مولانا
محمد اسماعیل صاحب نے مرکزی
جمعیت کی مجلس شوریٰ کے اجلاس
منعقدہ ۱۴ نومبر ۱۹۶۳ء میں پیش
کی۔

الحمد لله رب العلمین والصلوة والسلام
علیٰ رسولہ محمد وآلہ واصحابہ اجمعین

حضرات! جمعیت مرکزی کی تشکیل اور جامعہ سلفیہ کی تاسیس
کے بعد شاید ہی کوئی ایسا سال گذرا ہو جس میں کسی چھوٹے موٹے بحران
سے سابقہ نہ پڑا ہو۔ اساتذہ کے طریق کار میں بعض ناہمواریاں، طلباء
کے حقوق و مطالبات کی ناسازگاریاں، فقہاء کے طریق فکر کی مشکلات
بعض حلقوں کی شریعت نوازیوں، جامعہ کے متعلقین اور خدام کے
لیئے ایسے حوادث طبیعت ثانیہ بن گئے ہیں اب ایسا محسوس ہونے
لگا ہے کہ یہ خلاف معمول واقعات ہو چکے ہیں۔
مشکلیں اتنی پڑیں مجھ پر کہ آساں ہو گئیں

سے نہ شادی داد سامانے نہ عزم آورد نقصانے
بہ پیش ہمت ماہر چہ آمد بود بہانے

لیکن حضرت الامیر عافہ اللہ وشفاه کے تدبیر اور رفقائے کار کے
خلوص اور پیہم مساعی سے یہ سب بحر ان ختم ہوتے رہے۔ اور آئندہ
بھی انشاء اللہ العزیز ختم ہوتے رہیں گے۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز

سے جو کچھ ہوا، ہو اکرم سے تیرے
جو ہو گا تیرے کرم سے ہو گا

خدا کا شکر ہے کہ اس شجر طیبہ کی شاخیں پاکستان کے اطراف
تک پھیلیں اور جامعہ کا غلقہ تو حدود پاکستان کو پھانڈ کر دور دور تک
پہنچ چکا ہے خدا کرے وہ دن جلد آئیں جب اس چشمہ صافی سے علم
کی تشنگی دور ہو۔ جو عرصہ سے جماعت میں محسوس کی جا رہی ہے۔

حالات جو بھی ہوں، جامعہ کا منصوبہ بحمد اللہ اپنی طبعی رفتار سے
جاری ہے اور بتدریج ترقی کر رہا ہے اس سال جامعہ میں آٹھ اساتذہ
کام کر رہے ہیں جن کے اسمائے گرامی ذیل میں مرقوم ہیں۔

۱۔ مولانا حافظ عبداللہ صاحب شیخ الحدیث

۲۔ مولانا محمد یعقوب صاحب

۳۔ مولانا محمد صادق صاحب

۴۔ مولانا شریف اللہ صاحب

۵۔ مولانا علی محمد صاحب

۶۔ مولانا حافظ بنیا مین صاحب

۷۔ مولانا محمد بن عبداللہ صاحب

۸۔ محترم پروفیسر مگر فاروق صاحب

باقی کملہ ان کے علاوہ ہے۔

مولانا حافظ محمد صاحب گوندلوی اس دفعہ شروع سال ہی میں مستغفی ہو

گئے تھے بعض حضرات کا یہ خیال تھا کہ جامعہ پر اس کا اثر ہوگا لیکن بظاہر یہ خیال صحیح ثابت نہیں ہوا۔ طلبہ کی تعداد ابتداً سال میں قریباً پونے دو سو تھی اس وقت آخر سال میں قریباً ایک صد چالیس ہے بعض طلباء خود چلے گئے۔ بعض کو تادیب کے طور پر خارج کیا گیا پھر بھی گذشتہ سال سے اس وقت تعداد زیادہ ہے۔

اس سال مولانا ابو حفص صاحب عثمانی کو جامعہ میں بطور سپرنٹنڈنٹ رکھا گیا۔ اساتذہ تعلیمی مشاغل کی وجہ سے بعض انتظامی امور میں پوری توجہ نہیں دے سکتے تھے۔ طلباء کا نظم و ضبط اسباق میں حاضری، تعطیلات میں قواعد کی پابندی، جامعہ کے مہمانوں کی دیکھ بھال، زائر حضرات سے گفتگو اور ضروری معاملات کے متعلق معلومات کی فراہمی، بعض طلباء کی آوارگی، سپرنٹنڈنٹ کے تقرر کے بعد ان معاملات میں کافی اصلاح ہو چکی ہے۔

بلا عذر غیر حاضر ہونے والے طلبہ سے مناسب جرمانہ وصول کیا جاتا ہے جو جامعہ کے فنڈ میں جمع ہوتا ہے اور طلبہ پر صرف ہو جاتا ہے۔

جمعہ کی نماز جامعہ میں باقاعدہ ہوتی ہے۔ طلبہ اس میں التزاماً حاضر ہوتے ہیں اگر کوئی ضرورت ہو تو اجازت سے جاسکتے ہیں۔ اور وقت پر حاضر ہو جاتے ہیں۔

روزانہ نماز میں طلبہ حاضر ہوتے ہیں اور اس میں کوتاہی کو قطعاً گوارا نہیں کیا جاتا نماز کی حاضری باقاعدہ لگتی ہے۔ کھانے کی تقسیم میں عموماً بے قاعدگی ہو جاتی ہے کبھی کھانا کم ہو جاتا ہے اور کبھی بڑھ جاتا ہے اس صورت میں غلے کا خرچ بہت بڑھ جاتا ہے۔ سپرنٹنڈنٹ صاحب نے جامعہ میں اس کا مناسب احتساب کیا ہے عام مدارس کی بہ نسبت جامعہ کی حالت اور نظم بہت بہتر ہے

اسباق کی حاضری، مطالعہ اسباق کے تکرار وغیرہ میں طلبہ کی مشغولیت کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ اب بحمد اللہ چوری وغیرہ اخلاقی برائیوں کی شکایت نسبتاً بہت کم ہیں۔

اساتذہ کرام مفوضہ فرائض کو پوری پابندی سے ادا فرماتے ہیں۔ خود اساتذہ کی بھی دو وقت حاضری ہوتی ہے پھٹیوں کا باقاعدہ نظام ہے بلاوجہ غیر حاضری کبھی نہیں ہوتی۔ حضرات اساتذہ اس نظام کے ساتھ تعاون فرما رہے ہیں جزا ہم اللہ تعظیلات کا پورا نظام موجود اور محفوظ ہے۔

جامعہ کے مہانوں کی دیکھ بھال حسب ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم انزلوا للناس منازلہم کے مطابق کی جاتی ہے۔ ان کے پتوں کا اندراج ہوتا ہے گویا آنے والے تمام مہانوں کا بھی ریکارڈ موجود ہے سال میں تمام مہانوں کی تعداد معلوم ہو سکتی ہے۔

نظام کی پابندی کی وجہ سے بعض حلقوں میں سپرینٹنڈنٹ کی سخت گیری کی شکایت پہنچی ہے۔ ممکن ہے کوئی شکایت کسی حد تک درست بھی ہو لیکن نظم کی پابندی اور اخلاق کی اصلاح کے سلسلے میں بہر حال اسے برداشت کرنا چاہیے نظم و نسق کے سلسلے میں بعض ناخوشگوار باتیں بھی برداشت کر لینی چاہئیں۔

اس کے باوجود یقین ہے کہ آئندہ سپرینٹنڈنٹ صاحب بھی اپنے فرائض کو زیادہ خوش اسلوبی سے ادا فرمائیں گے۔

جامعہ میں بحمد اللہ ایک معقول لائبریری موجود ہے جس میں تفسیر، حدیث، فقہ، تاریخ، لغت، ادب، صرف، نحو، معانی، بیان، منطق، فلسفہ اور دیگر فنون کی عربی، فارسی، اردو، انگریزی کا کافی ذخیرہ جمع ہے بعض جامعہ نے خود خریدی ہیں اور کچھ بعض احباب نے وقف فرمائی ہیں۔ ان کی مکمل فہرست اور رجسٹرڈ میں

اندر اجات موجود ہیں اس کے باوجود کتب کی بے حد کمی ہے کتب خانہ کے لئے لاکھوں روپے درکار ہیں امید ہے اصحاب خیر اس طرف توجہ دیں گے۔ جامعہ میں مکمل فہرست کتب موجود ہے جو بلا حذلہ کی جاسکتی ہے۔

۲۴ کمرے مکمل ہو چکے ہیں ایک بالائی کمرہ بھی تعمیر ہو چکا ہے۔ یہ کمرے طلبہ اور

جامعہ کی تعمیر

اساتذہ کے زیر استعمال ہیں۔ ایک مہمان خانہ جو متعدد کمروں پر مشتمل ہے تعمیر ہو چکا ہے چاروں طرف پختہ دیوار تعمیر ہو چکی ہے جو ۵ سو فٹ لمبی ہے گھاس کے پلاٹ بن رہے ہیں چھ کمروں کی اس ٹھکانہ میں ابھی کمی ہے توقع ہے اصحاب خیر اس کی تکمیل فرمائیں گے۔

مسجد کی تعمیر کا ذمہ میاں عبدالوہاب صاحب (کراچی) نے لیا تھا لیکن وہ کسی نامعلوم سبب سے رہ گئے اب خدا کا

مسجد

شکر ہے کہ مسجد کا ۴۰ x ۴۰ کا کمرہ مع گیلری تیار ہو چکا ہے جس کی پھت ۲۲ فٹ ڈالی گئی ہے یہ کمرہ میاں فضل حق صاحب صدر جامعہ اور محترم شیخ محمد انور صاحب کے مصارف اور مساعی سے تیار ہو گیا جزا ہم اللہ عنا وعن المسلمین احسن الجزاء۔

امید ہے آئندہ سال محترم الحاج محمد اسحاق صاحب حنیف ناظم نشر و اشاعت و مالک پنجاب و ولن ملنز حسب وعدہ جامعہ ہال کی تعمیر شروع کر دیں گے اور حضرات ممبران شوریٰ سے گزارش ہے کہ کمروں کے آگے برآمدہ کے لئے اس وقت اعانت فرمائیں۔ یا وعدہ فرمائیں تاکہ طلباء گرمی اور سردی کی شدت سے محفوظ رہ سکیں۔

اب وضو کے لئے ٹونٹیاں، غسل خانے اور طہارت خانے زیر تعمیر ہیں۔ ٹیوب ویل لگ چکا ہے اس کے تمام اخراجات کا ذمہ محترم

عبدالستار صاحب مالک ستارہ فیکٹری گوجرانوالہ نے لے لیا ہے جس کی تکمیل عنقریب ہو جائے گی۔

ناظم تعمیرات اس کے متعلق اپنی مفصل رپورٹ آپ کے سامنے پیش فرمائیں گے اور اسی طرح ناظم نشر و اشاعت اور ناظم مالیات اور مولانا محی الدین صاحب و حافظ محمد ابراہیم صاحب کیرپوری اپنے کام کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں گے۔

جامعہ میں ششماہی اور سالانہ امتحانات باقاعدہ ہوتے ہیں اور نتائج کا اعلان الاعمقاص میں کیا جاتا ہے۔

اس سال گندم کی فراہمی میں محترم مولانا محمد اسحاق امیر جمعیتہ اہلحدیث ضلع لائل پور، مولانا محمد صادق صاحب مدرس جامعہ سلفیہ اور مولانا محمد رفیق صاحب مدنی پوری اور مولانا عبدالرشید خطیب جامع نشاط پور لائل پور، مولانا محمد عبداللہ صاحب ثانی، مولانا محمد داؤد صاحب سمندر کی اور مولانا قاضی محمد اسلم صاحب سیلف، مولانا اللہ بخش صاحب کیرپوری نے مخلصانہ کوشش فرما کر ہزار من سے زیادہ گندم فراہم فرمائی۔ شکر اللہ ما علیہم۔ اللہ تعالیٰ ان کے ارادوں میں برکت فرمائے اور مزید حسن عمل کی توفیق مرحمت فرمائے۔ ان حضرات کی خدمات کو خصوصاً اس بحرانی دور میں جامعہ کسی طرح نہیں بھول سکتی۔

مولانا عبدالرشید احمد راجہ اجاب لائل پور میں روح رواں کی حیثیت رکھتے ہیں ان کا عزم ہی تعمیرات کے کام کی تکمیل کا کافی حد تک ضامن ہے۔ جزاء اللہ احسن الجزاء۔

(انہی)

نواب گنجان (ضلع راجشاہی مشرقی پاکستان) اہلحدیث
کانفرنس میں مولانا محمد اسماعیل صاحب مرحوم کا

خطبہ صدارت

الاعتصام شماره نمبر ۳۷ جلد نمبر ۱۵
۲۲ ذی الحجہ ۱۳۸۳ھ مطابق ۷ اپریل ۱۹۶۴ء

جو آپ نے ۳ اپریل ۶۴ کو کانفرنس کی صدارت

کرتے ہوئے ارشاد فرمایا

الحمد لله الذي لم يزل عالما قديرا حيا قيوما سميعا
بصيرا - اللهم صل وسلم على من ارسله على الناس
كافة بئسيرا ونذيرا وداعيا الى الله باذنه وسرلجا
منيرا وعلى آله وصحبه الاتقياء هداة الخلق فاسئل
۲۴ خبيرا -

ایہا الکرام ! میری نگاہ ارباب توحید و سنت کے
ایسے خوشگوار ماحول کو دیکھ رہی ہے جس کا میسٹر آنا اللہ تعالیٰ کی خاص
نعمت ہے اس بعد مسافت اور ماحول کے تفاوت کے باوجود
جو چیزیں جمع کر رہی ہے وہ اسلام کی ہمہ گیر اخوت اور توحید و سنت
کی اتباع اور اس کی طرف دعوت کا رشتہ ہے اور بس - اس مقدس

جذبہ کا اثر ہے کہ میں اپنے سامنے فاصبحتم بنعمتہ اخوانا کا پائیزہ
منظر دیکھ رہا ہوں۔

حضرات! مجھے اپنی نارسائیاں اور کمزوریاں خوب معلوم ہیں اور یہ
بھی معلوم ہے کہ یہاں مجھ سے کہیں زیادہ ارباب کمال موجود ہیں اس کے
باوجود میں جس مقام پر کھڑا ہوں۔ یہ آپ حضرات کے وسعت اخلاق
کا نتیجہ ہے اور وسیع الطرفی کا اثر ورنہ من آنم کہ من دائم۔
معشر الاخوان! میں آپ کے سامنے ایسے دو دردناک
حوادث کا تذکرہ کرنا چاہتا ہوں جن سے ہماری جماعتی زندگی میں ایسا خلل
پیدا ہوا ہے جسے پائنا مشکل ہی نہیں ناممکن ہے۔ میں اس سانحہ کا
اثر قلب اور دماغ پر محسوس کر رہا ہوں۔

اول سید القوم حضرت مولانا عبداللہ الکانی القزہنی مرحوم جو علم و
فضل کے لحاظ سے پورے پاک و ہند میں اہم شخصیت تھے اور ان
کی خدمات جماعت کے لیے روح کی حیثیت رکھتی تھیں۔

دوم، حضرت مولانا کبیر الدین جن کے ملفوظات گذشتہ سال لاہور
مرکزی جمعیت المدینہ مغزنی پاکستان کے تاریخی اجلاس میں ہم نے
سنے تھے۔ ان کے گرامی قدر ارشادات میرے اور میرے رفقاء
کے لیے غذاء روح تھے آج میری نگاہ خیرہ ہے وہ آپ کے اس
عظیم الشان اجتماع ان دو عظیم المرتبہ شخصیتوں کو نہیں دیکھ رہی ہیں۔ افسوس
یہ دونوں مقدس اور پاکباز بزرگ اللہ کو پیارے ہو گئے۔

من کان قیس ہلکہ ہلکہ واحد
ولکنہ بنیان قوماتہد ما

اللہ تعالیٰ انہیں اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور توفیق
عمایت فرمائے کہ ہم ان کے نقش قدم پر چل سکیں۔

آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس

آج سے قریباً اٹھارہ سال پہلے
کتاب و سنت کی اشاعت

اور اس کی دعوت کی مرکزیت کا سہرا آل انڈیا اہلحدیث کانفرنس کے سر تھا جس کی تاسیس سالارِ قافلہ حضرت استاذ الاساتذہ مولانا حافظ عبد اللہ غازی پوری اور حضرت الامام مولانا عبد العزیز رحیم آبادی وغیرہما رحمہم اللہ نے فرمائی اور جس کی قیادت حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی اور حضرت مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسری رحمہم اللہ فرماتے رہے اور جس کی سرپرستی خاندان حاجی علیجان مرحوم اور حاتم ملت حافظ حمید اللہ کرتے رہے۔ اللھم اغفرلھم وارحمھم وادخلھم الجنة۔ اب کانفرنس کی تبلیغی مساعی تین حصوں میں منقسم ہو گئیں ہیں۔ ہندوستان میں تو بدستور یہ خدمت کانفرنس ہی کر رہی ہے۔ مشرقی پاکستان میں یہ ذمہ داری حضرت العلامة مولانا عبد اللہ الکانی رحمہ اللہ اور ان کے رفقاء نے لی اور مغربی پاکستان میں ہم نے سید القوم مولانا سید محمد داؤد صاحب غزنوی رحمہ اللہ کی قیادت میں اسے شروع کیا ہے۔ بھگد اللہ ہم لوگ اپنی بساط کے مطابق کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اخلاص اور اپنی رضا کی توفیق عطا فرمائے۔

مسلمک اہلحدیث

حضرات! مسلمک اہلحدیث قدیمی مکتب
فکر ہے جس نے چند بنیادی اقدار کو ہمیشہ

اپنے سامنے رکھا۔

- ۱۔ اسلام کی سادہ دعوت اور تکلفات سے پرہیز۔
- ۲۔ اصلاح بین المسلمین اور امت کو تفرقہ سے بچانا۔
- ۳۔ شخصی آراء اور افکار کے التزام سے بچتے ہوئے کتاب و سنت کی طرف دعوت دینا۔
- ۴۔ لصوص کے فہم میں قرون خیر اور المہ سلف کا اتباع کرنا۔

آپ تاریخ کے مختلف ادوار پر غور فرمائیں، مختلف فرقوں میں انفرادی و تقریبی کی رفتار پر گہری نگاہ ڈالیں تو آپ محسوس فرمائیں گے کہ فقہاء اہلحدیث اور ائمہ سنت سے اعتدال کا دامن کبھی چھوٹنے نہیں پایا مشاجرات صحابہ اور اہل بیت کے مقام کے تعین میں جب غلو ہوا اور انکار و تکفیر تک نو بیت پہنچی تو ائمہ حدیث ہی نے ہر فرقے کے احترام کو قائم رکھا۔ دوسری صدی کے وسط میں مامون الرشید کی بے اعتدالی کی وجہ سے یونانی انکار نے مذہبی دنیا میں جب دھاندلی سی بپا کر دی تو ائمہ حدیث اور فقہائے سنت کی قربانیوں نے حق و صداقت کی آبرورکھ لی اس طرح رسمی تصوف کی بے اعتدالیوں کے جلو میں جب بدعات کا سیلاب آیا تو جن لوگوں نے سنت کی حمایت میں جان کی بازی لگا دی وہ اہلحدیث علماء ہی تھے اس کاروباری تصوف نے اسلام کی تخریب اور توحید و سنت کی مخالفت میں جو محاذ قائم کیا تھا اس کا جواب وہی لوگ دے سکتے تھے جن کے سینے ماسوی اللہ کی محبت کے پاک اور حق کی حمایت میں سینہ سپر ہو سکتے تھے۔

ان مخقر گذارشات سے آپ سمجھ سکیں گے کہ پہلی صدی سے چودھویں صدی تک بحمد اللہ قرآن و سنت کے داعیوں نے پوری جرأت سے اپنی ذمہ داری کو پورا کیا۔ نعم ما قال الامام عبد العزیز الرحیم بادی سے

پیشتر از پیشتر از پیشتر
نصرت حق را بچے بستم کمر

حضرات! آپ سمجھ گئے ہوں گے کہ اہلحدیث نہ کوئی فرقہ ہے نہ کوئی دھڑا۔ بلکہ یہ اسلام کی وہ سادہ آواز تھی جو اس وقت اٹھانی گئی جب کہ ائمہ اربعہ، ان کے تلامذہ، اور ان کی علمی خدمات

اور ان کی فقہی نکتہ نوازیوں سے دنیا نا آشنا تھی اور ان فروعی مسائل سے جو اجتہادی علوم رونما ہوئے ان کا تصور بھی ذہنوں میں نہیں تھا۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔

ومن اهل السنة والجماعة
مذهب قديم معروف
قبل ان يخلق الله ابا
حنيفة ومالك والشافعي
واحمد فانه مذهب
الصحابة الذين تلقوه
عن نبيهم ومن خالف
ذلك كان مبتدعا عند
اهل السنة والجماعة
(منهاج السنة ج ۱ ص ۲۵۶)

یہ اہل سنت کا ایک قدیمی
اور مشہور مذہب ہے
جو اس وقت سے پہلے
موجود تھا جب اللہ تعالیٰ
ائمہ اربعہ کو پیدا کیا یہ صحابہ
کا مذہب تھا جو انہوں نے
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے
سیکھا جو اس مذہب کی مخالفت
کرے وہ اہل سنت کے نزدیک
بدعتی ہے۔

دوسرے مقام پر فرماتے ہیں۔

واما اهل الحديث والسنة
والجماعة فقد اختلفوا باتباع
الكتاب والسنة الثابتة
عن نبيهم صلى الله عليه وسلم
في الاصول والفروع وما
كان اصحاب رسول الله
صلى الله عليه وسلم
(منهاج السنة ج ۲ ص ۱۰۳)

اہل حدیث اور اہل سنت
والجماعت کتاب اللہ اور
سنن ثابتہ کا اتباع ان کی
خصوصیت ہے اصول
اور فروع میں وہ نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور
صحابہ کا اتباع کرتے ہیں

شیخ الاسلام کے ارشاد سے ظاہر ہے کہ اصحاب حدیث اور

اہل سنت کا مکتب فکر موجودہ مکاتب فکر سے پہلے موجود تھا اور یہ اصول اور فروع میں صحابہ کی روش کے پابند تھے قرآن اور سنت پر یقین رکھتے تھے اور کسی خاص عالم کی رائے کو حجت نہیں سمجھتے تھے۔ یہی مذہب ہے جس کی دعوت آخری دور میں اہل حدیث نے دی یہی وہ مسلک ہے جس کے متعلق شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے۔

در عقائد مذہب قدام اہل سنت اختیار کردی و از تفصیل و تفتیش آنچه سلف تفتیش نہ کردند ، اعراض نمودن و تبشیکات معقولیہ التفات نکردن و در فروع پیروی علماء محدثین کہ جامع باشند میانی فقہ و حدیث کردن و دائماً تفریعات فقہیہ را بر کتاب و سنت عرض نمودن آنچه موافق باشد در جز قبول آوردن دالاکالائے بدبریش خواندند دادن است۔۔۔۔۔ را بیچ وقت از عرض مجتہدات بر کتاب و سنت استغنا حاصل نیست و سخن متفقہ فقہاء کہ تقلید عالمے را دست آویز ساخته بتبع سنت را ترک کرده اند نشیند و دیدشان التفات کردن و قربت خدا جستن بدوامی انسان
(تفہیمات السنۃ ج ۲ ص ۲۴)

حضرات! جب بھی اس دعوت کا ظہور ہوا کچھ ذہن اس کی مخالفت پر آمادہ ہو گئے۔ ز مخترمی نے اپنے وقت میں اہل علم کے باہمی مطاعن کا ذکر کرتے ہوئے اہل حدیث کے متعلق بڑا دل چسپ طعن ذکر کیا ہے۔

وان قلت من اهل الحدیث و حزبه

يقولون قیسیس لیس یدری ویفہم

اگر میں اپنا تعلق اہل حدیث سے ظاہر کروں تو لوگ مجھے کہتے

ہیں یہ کند ذہن ہے اسے درایت اور شعور ادب سے تعلق نہیں

ہے۔
 حشویہ کا ذکر عموماً متکلمین کی کتابوں میں اہل حدیث کے متعلق کیا گیا ہے آج بھی یہی تنازعہ بالالقاب کی عادت دنیا میں موجود ہے عوام ہی نہیں اچھے پڑھے لکھے آدمی بھی اس سے پرہیز نہیں کرتے دہائی بیدین لا مذہب ایسے الفاظ کہتے ہوئے یہ حضرات حجاب محسوس نہیں کرتے مجھے ان حضرات پر کوئی افسوس نہیں نہ میں ان تہمتوں سے براعت کی ضرورت محسوس کرتا ہوں۔ حافظ ابن القیم نے قصیدہ نونیہ، صواعق مرسلة، اعلام الموقنین وغیرہ میں حافظ ابن تیمیہ نے رد المنطق وغیرہ میں حشویہ کی حقیقت کو کافی واضح فرمایا ہے اور اس میں آخری دور میں پون صدی سے زیادہ عرصہ ان اتہامات کی حقیقت کو واضح کرتے گذر گیا شاید ہم ان حضرات کو سمجھا نہیں سکے یا ان حضرات کو صحیح فہم کی توفیق نہیں ملی میں ان کو اللہ کے سپرد کرتا ہوں اور اپنا اور آپ کا دقت ضائع نہیں کرنا چاہتا۔ وہ جو کہنا چاہتے ہیں کھلے طور پر کہیں گے

سر دوستاں سلامت کہ تو خنجر آزمائی

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان حضرات کو توفیق دے کہ وہ حق کو سمجھ

سکیں

و کم من عائب قولاً صحیحاً

و آفته من الفہم السقیم

دقت اور بساط کے لحاظ سے عزباء کے

سیاسی موقف | اس گروہ نے ملت کے سیاسی خدمات

سے بھی کبھی گریز نہیں کیا۔ گو یہ واقعہ بہت کم ہوا کہ آئمہ حدیث کسی مسلم حکومت کے بالمقابل تخت و تاج کے حریف ہوئے ہوں۔

نصیحت، تنقید، جائز اور غیر منصف حکام کے سامنے کلمہ حق کہنے کا فریضہ ہمیشہ انجام دیتے رہے۔ اگر وقت آیا تو فریضہ جہاد کے لیے شمشیر بکف میدان میں آگئے۔ ہندوستان کی فتح کے لئے سب سے پہلا جیش جو مقام دیبل میں ساحل ہند پر اتر یہ مسلک حق کا ہی پابند تھا یہ لشکر ۹۲ ہجری میں ولید بن عبد الملک بن مروان کے حکم سے محمد بن قاسم کی قیادت میں ہندوستان پہنچا۔ اس کی فتوحات ملتان، بھکر، قنوج تک پہنچیں۔ معلوم ہے کہ اس وقت ہمارے وہ دوست جو اہل سنت پر قبضہ مخالفانہ جما کر اہل حق کو خارج کر رہے ہیں یہ خود اور ان کے ائمہ سے بھی اس وقت کوئی موجود نہ تھا اس وقت حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ قریباً بارہ سال کے ہوں گے۔ اس کے بعد ہر دور میں اہل حق یہ خدمت انجام دیتے رہے۔ امام مالکؒ، امام شافعیؒ، امام احمد بن حنبلؒ، شیخ الاسلام ابن تیمیہؒ، حافظ ابن القیم رحمہم اللہ کی ان ملی خدمات کو تاریخ کبھی نہیں بھول سکتی اس آخری دور میں حضرت شاہ اسمعیل شہیدؒ، سید احمد شہید نے اور ان کے خلفاء نے سکھوں اور انگریزوں سے یکے بعد دیگرے ٹکری لی۔ یہ تحریک خالص دینی تھی پورے ہندوستان پر اسلامی آئین اور کتاب و سنت کا دستور رائج کرنے کے لئے شروع کی گئی تھی ناگزیر حالات کی وجہ سے یہ تحریک مئی ۱۸۳۱ء مطابق ۱۲۴۹ھ میں کمزور ہو گئی۔ شاہ اسمعیلؒ اور سید احمدؒ کثیر رفقاء کے ساتھ بالا کوٹ کے میدان میں شہید ہو گئے اس شہادت میں بھی مسلم مخالفین کا کافی دخل تھا۔ اس کے بعد یہ تحریک انڈیا گر اوڈنڈ ہو گئی اس کی قیادت مولانا عنایت علی اور مولانا ولایت علی پٹنوی اور ان کے خلفاء نے سنبھال لی۔ یہ لوگ خالص اہلحدیث تھے۔ اس کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ جمود پسند طبقہ تحریک

جہاد سے بالکل الگ ہو گیا خود اہل حدیث علماء سے بھی بہت سے اکابر نے زیادہ توجہ درس و تدریس دروس و مناظرات کی طرف پھیر لی۔

دو ادین سنت کی اشاعت اور دفاتر حدیث و تفاسیر کی خدمت اپنا عمومی مشغلہ قرار دے لیا یہ قدرتی تقسیم کار کا سلسلہ ۱۹۲۷ء تک چلتا رہا۔ اس کے بعد یہ تحریک جلد ختم ہو گئی اور اب معدودے چند افراد کے سوا اس مرکز میں کچھ نہیں اس اثناء میں ملک کی سیاسی تحریکات میں بھی اکابر اہل حدیث پیش پیش رہے اور قید و بند کی صعوبتیں برداشت کرتے رہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا عبدالقادر قصوری، مولانا عبدالاول عزیزی، مولانا سید محمد داؤد صاحب عزیزی، مولانا اکرم خاں صاحب، مولانا عبداللہ الباقی و مولانا عبداللہ الکافی وغیرہم شکر اللہ مساعیہم آخری وقت تک ملک کی خدمات سرانجام دیتے رہے۔ آج جب کہ پاکستان بن گیا، اسلامی نظام کے لیے زمین کسی قدر ہموار ہو گئی۔ ارباب توحید کی خدمات کتاب و سنت کی اشاعت اور نظام اسلام کے لیے وقف ہیں ان کی خواہش ہے کہ اس ملک میں اسلام سر بلند ہو۔ بے شک سیاسی جماعتوں کی طرح ہم اس میدان کے کھلاڑی نہیں انتخابات کے جھمیلوں سے ہمیں چننا دلچسپی نہیں لیکن ہم اپنی رائے کی قیمت اور اس کے دور رس اثرات سے ناواقف نہیں صحیح رائے کا اظہار اور دین پسند معتدل اور غیر متعصب رجال کے ہم خادم ہیں۔ اللہم وفقنا لما تحب و ترضی۔

۱۹۳۷ء کے انقلاب اور اس کے بعد فوجی انقلاب نے ملک کی فضا کو بدل

انداز فکر و عمل میں تبدیلی

دیا ہے۔ اس کا اثر قدرتی طور پر زندگی کے تمام شعبوں پر پڑا ہے آج سے چند سال پہلے مناظرات کی گرم بازاری دین کی بہت بڑی

کے تراجم سلیس ملکی زبانوں میں کیئے جائیں۔ ذہنوں کے لیئے پرسکون
فضا مہیا کی جائے یہ دلوں تک پہنچنے کے لیئے پراسن اور بہترین طریقہ
ہے۔ واقعات بتاتے ہیں کہ سلجھے ہوئے لٹریچر نے ایسے دلوں کو متاثر
کیا جن سے امید بھی نہیں کی جاتی تھی کہ وہ کوئی اثر قبول کریں گے۔
دارالایتم | یتیم قوم کی امانت ہیں اس امانت کی حفاظت اور
تر بیت قوم کا فرض ہے جو قوم میں یتامی کی حفاظت
نہیں کر سکتیں وہ بڑی جلدی صفحہ ہستی سے ناپید ہو جاتی ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فداہ ابی دامی کا ارشاد گرامی ہے۔
من ترک مالا فہو لورثتہ ومن ترک کلاً اوصیاء فہو
علی والی۔ کلاً اور ضیاعاً کی ذمہ داری یتامی ہی کی تربیت
کا ایک طریقہ ہے۔ یتامی نے قوموں کے خشک سوتوں کو پہلپہلے
کھیتوں کی شکل دے دی۔ یتامی کی خدمت اور تربیت کا
سامان کیجئے اللہ تعالیٰ آپ کی مشکلوں کو حل فرمائیں گے۔

اسلام نے سوال کو عام حالات میں حرام فرمادیا
محتاج خانے | تھا۔ چند ایک موقع پر سوال کی اجازت فرما کر
ارشاد ہوا۔ ماسوی ذلک یا قبیصۃ سحت یا کل صاحبہ

سحتا (الحديث)
حضرت قبیصہ رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ ان مواقع کے سوا اگر کوئی مانگتا
ہے تو وہ حرام سے اپنا پیٹ پُر کر رہا ہے۔ لیکن آج یہ حال
ہے کہ لاکھوں کی تعداد میں مسلمانوں نے مانگنا پیشہ بنا لیا ہے
حکومت کا فرض ہے کہ گداگری کو قانوناً روکے آپ کا فرض
ہے کہ مستحق یعنی اپانج، اندھے، لنگڑے، محتاجوں کے لیئے
محتاج خانے کھول کر ان کے لیئے آبرو مندانه طور پر خوراک کا
انتظام فرمائیں۔ ان محتاج خانوں میں مختصر سی تعلیم بقدر ضرورت

صنعت و حرفت جاری کریں پھر دیکھیں اس کے کیا نتائج ظاہر ہوتے ہیں۔

دینی مدارس | یہ خدمت دین کا بہترین اور پُر سکون طریقہ ہے لیکن ہماری بد نصیبی ہے کہ چھوٹے چھوٹے مدارس کاروباری انداز اختیار کر گئے ہیں۔ یقیناً عوام بڑے خلوص سے اس میں حصہ لیتے ہیں۔ لیکن ذمہ دار حضرات کا کام کہاں تک درست ہے؟ اس پر علماء کرام اور درس گاہوں کے ذمہ دار حضرات کو بڑی دیانت داری سے سوچنا چاہیے۔ عوام اعتماد کی وجہ سے ممکن ہے محاسبہ نہ کریں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے محاسبہ سے بچنا مشکل ہے۔

وقت کی ضرورت | یہ چھوٹے چھوٹے مدارس علم اور دین کی خدمت کے لحاظ سے تو واقعی قابل قدر

ہیں۔ لیکن وقت کی ضرورت کے لیے یہ کوئی مفید نتیجہ نہیں پیدا کر سکتے۔ شیخ الکل استاذ الاساتذہ حضرت مولانا سید نذیر حسین صاحب قدس اللہ روحہ و نور ضریحہ مانے اپنی قوت قدسی سے علم کی ایک بساط پھائی تھی جسے وقت کی گردش نے قریب قریب لپیٹ دیا ہے۔ میاں صاحب کے تلامذہ سے مشرقی اور مغربی پاکستان میں شاید کوئی قابل ذکر آدمی موجود ہو۔ ان چھوٹے مقامی مدارس کی وجہ سے کوئی اہم اور بڑی درسگاہ یعنی دارالعلوم یا جامعہ کی تاسیس جماعتی سطح پر عمل میں نہ آسکی۔ اس لیے ہم ایک علمی تشنگی محسوس کر رہے ہیں۔ اب وقتی اور مختصر درسگاہیں وقت کی ضرورت کو پورا نہیں کر سکیں گی بلکہ ان سے مزید تشنگی بڑھے گی۔ ان سے جامع عالم پیدا نہیں ہو سکیں گے۔

ضرورت ہے کہ اچھے مدرس، خطیب، مصنف، مناظر اور

سنجیدہ قسم کے راسخ العلم علماء پیدا ہوں تاکہ یہ تشنگی ختم ہو سکے
لیکن ہماری یہ درسگاہیں جو کام کر رہی ہیں یہ مستقل تشنگی اور استسقا
ہیں۔ اللہم احفظنا من خزی الدنيا والاخرة۔

تعلیم کو منظم ہونا چاہیے۔ چھوٹی درس گاہوں کا تعلق بڑی جامعہ
یا کلیہ سے ہونا چاہیے۔ نصاب میں توازن ہونا چاہیے۔ طلبہ کی نقل و
حرکت پر پابندی عائد ہونا چاہیے۔ سرٹیفکیٹ کے سلسلہ سے انہیں
پابند کر دینا چاہیے صحیح طور پر تو یہ نظام اس وقت چل سکتا ہے کہ
حکومت اس ذمہ داری کو عقیدت اور ہمدردی کے جذبات سے
سنجھالے جو سردست مشکل ہے۔ اس وقت ہم جہاں تک اخلاقی
طور پر باہم تعاون سے کر سکتے ہیں کریں۔ اہل حدیث درس گاہیں
اسی طرح دوسری جماعتیں بھی اس نہج پر کام کریں امید ہو سکتی
ہے کہ کسی وقت یہ نظام سرس جہالت اور دین سے بے خبری کا
صحیح علاج ثابت ہو۔

حضرات معاف فرمائیے گا۔ میں نے آپ کا بہت زیادہ وقت
لے لیا۔ آخر میں میں منتظرین جلسہ کا شکر گزار ہوں کہ آپ نے ان پر اگندہ
خیالات کو بڑے سکون سے سنا۔ اب میں اپنی گزارشات ختم کر رہا
ہوں اور اللہ کا نام لے کر اس مبارک کانفرنس کے افتتاح کا اعلان
کرتا ہوں۔ اللہ رب العالمین آپ کی مبارک مساعی کو کامیاب فرمائے
جس مقصد کے پیش نظر آپ جمع ہوئے ہیں اس کو کامیاب بنانے
کی کوشش فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی مرضیات کی توفیق مرحمت فرمائے۔
وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین والصلوة والسلام
علی رسولہ محمد خاتم النبیین وعلی آلہ واصحابہ اجمعین ہ

خطرِ صدارت

جو

حضرت مولانا محمد اسمعیل صاحب امیر مرکزی
جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان نے
برموقعہ دوسری سالانہ کانفرنس جمعیت
اہل حدیث ضلع لائلپور
منعقدہ بمقام مامونگانجن بتاریخ
۲-۳-۴ اکتوبر ۱۹۶۲ کو ارشاد فرمایا۔

الاعتصام
شمارہ نمبر ۱۰ جلد نمبر ۱۶
۲۲ جمادی الثانی ۱۳۸۲ھ مطابق ۹ اکتوبر ۱۹۶۲ء

سبحان الذی انزل الفرقان علی عبدہ لیکون للعلمین
نذیراً محمد رسول اللہ والذین معہ اشداء
علی الکفار رحماء بینہم تراہم رکعاً سجداً
یبتغون فضلاً من اللہ ورضواناً سیماہم فی
وجوہہم من اثر السجود۔ تری کل واحد
منہم داعیاً الی اللہ وسراجاً منیراً اللہم صل
علیہ وسلم وعلی آلہ ورفقتہ واتباعہ ونور بہم
اقطار الارض وزواياہا، یا من کنت سمیعاً بصیراً
اجاب کرام! آج میں جس ماحول میں آپ کے سامنے

چند گزارشات کے لیے کھڑا ہوں مجھے اس ماحول سے دیرینہ انس ہے۔ ۱۹۱۲ء یا اس کے پس و پیش حضرت الاستاذ الامام حافظ عبدالمنان صاحب محدث وزیر آبادی کی معیت میں پہلی دفعہ اس علاقہ میں آیا تھا۔ یہاں کی بدوی زندگی، سادہ طریق رہائش، چہروں پر آثارِ سجد کے ساتھ خوشنما سبزہ دیکھ کر پوری عرب زندگی کا نقشہ سامنے آجاتا تھا۔ میری عمر اس وقت بارہ تیرہ سال کی ہوگی لیکن حضرت الاستاذ ان اطراف کے دینی ماحول سے بہت متاثر تھے میں خود اس ماحول کو اپنے علاقہ سے کافی مختلف سمجھتا تھا۔

آج پچاس سال کے بعد میں دیکھتا ہوں وہ ماحول کافی بدل چکا ہے۔ انگریزی تہذیب نوجوان پود پر اپنا اثر جما چکی ہے۔ چہروں کی تراش میں تصنع آچکا ہے خوشنما سبزہ سیفٹی ریزر اور استروں کی نذر ہو گیا ہے اس مقدس فصل کی پوری آمدن پرنانی اور حجام قابین، بڑے چہرے بدنما اور بھدے نظر آرہے ہیں۔ سفید اور نورانی چہروں پر بالوں کی سیاہ کھونٹیاں مسلسل سیاہ کاریوں کی نشاندہی کر رہی ہیں روشن ماضی، حال اور مستقبل کو یاس بھری نگاہوں سے دیکھ رہا ہے

کل کے مقبول آج ہیں مردود

ہائے اس دور انقلاب کے رنگ

اس تباہی خیز لادینی انقلاب کے باوجود روشن ماضی کے کچھ آثار دیکھتا ہوں آج بھی کافی چہرے محراب اور سبزہ کی رونق سے منور ہیں۔ اللہم کثر امثالہم۔

اپنی قسم کے نمائش اور کاروباری علمی مسندوں کے ساتھ ساتھ میاں باقر صاحب اور صوفی عبداللہ صاحب ایسے مخلص، خدا خوف اور خاموش کارکن میری نظر میں ہیں جن کے اخلاص اور محنت سے

یہاں دینی علوم کے کچھ چشمے جاری ہو چکے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں ریاکار، جو فرزندش اور طماع حضرات کی غلط ننگا ہوں سے بچائے۔

توحید و سنت کی اشاعت | پہلے بزرگوں کے اخلاص اور برکت سے ان علاقوں میں توحید

و سنت کی اشاعت ہوئی۔ نہر کے پانی نے یہاں بجز زمینوں کو سبزہ زار بنا دیا اور توحید و سنت کی مسلسل اور پیہم بارشوں نے دلوں کی ویران بستیوں کو بقعہ نور بنا دیا اب زمینوں کو سیم اور تھور برباد کر رہا ہے اور قلوب و ارواح کی نوآبادیوں پر لادینی تہذیب، مغربی تعلیم اور ایشیا کے غیر اسلامی نظریات یورش کر رہے ہیں اور یہ اثرات ایوان حکومت سے شروع ہو کر محراب و منبر تک پہنچ رہے ہیں۔ بابو، جو دھری اور مولانا سب کے ذہن اس تاثر سے احساس کمتری میں مبتلا ہیں خدا ہی جانتا ہے کہ اس ہنگامہ استغیث میں فتح کس کو ہوگی اور شکست کس کے نصیب میں۔ دینی ماحول کے باوجود ہمارے نوخیز علماء شعوری یا غیر شعوری طور پر لادینیت کا شکار ہو رہے ہیں۔

اما الخیام فانها کنیا مهم
واری نساء الحی غیر نساہا

مسئلہ اہل حدیث | حضرات! ہر زمانہ کے اہل علم نے اسلام یا قرآن و سنت کی تعبیریں اپنے مذاق اور ماحول کے مطابق فرمائی ہیں ہم ان تعبیرات کو غیر اسلامی نہیں سمجھتے ان بزرگوں کی یہ مساعی حق و صداقت کی جستجو کے لیئے تھیں مگر ائمہ حدیث کی تعبیر ان میں صحیح ترین تعبیر تھی۔ یہ حضرات ذہنی آوارگی اور جمود دونوں سے محفوظ تھے۔ ان کے طریقہ اجتہاد میں نہ تو آوارگی تھی جس کے نتیجہ میں اعتقادی اور عملی بدعات

ذہن کو ماؤف کر دیں۔ اور نہ جمود و تقلید اس طرح محیط کہ اجتہاد اور تفقہ فی الدین کے سرچشمے بادِ سموم کی نظر ہو جائیں۔
 آج ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ ملک میں ایک گروہ کی عقل پرستی اور دراز دستی اس قدر بڑھ رہی ہے کہ وہ صاحبِ دجی کو بھی یہ حق نہیں دیتے کہ وہ اپنی دجی کا مطلب سمجھ سکے یا سمجھا سکے۔ وہ اپنی کوتاہ نظریوں کے باوجود قرآن اور دین پر مخالفانہ قبضہ کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس جسارت کا یہ عالم ہے کہ وہ سنت کے مستند ذخائر کو طاق لسیان کے سپرد کر دینا چاہتے ہیں ان کا خیال ہے اگر قرآن اور دین ہماری رہنمائی میں زندہ رہنا چاہے تو اسے زندگی کا حق ہے ورنہ اسے دنیا میں زندہ رہنے کا کوئی حق نہیں الفاظ بے شک قرآن کے ہوں مگر تشہیحات اور تشریحات ہماری ہوں گی۔

دوسرا گروہ قدام اہل علم کے علمی آثار سے اس قدر مرعوب ہے کہ وہ کتاب و سنت کے فہم میں ان بزرگوں کے آثار کو حق و باطل کا معیار سمجھتا ہے اور اس تقلید و جمود کو اسلام اور اس کی تعلیمات کی حفاظت کا ضامن سمجھتا ہے اور اس پر یہ تاکید کہ ان بزرگوں سے کسی ایک کے ساتھ اپنے آپ کو کلیتہً وابستہ رکھو۔ ان کے علوم سے مجموعی طور پر استفادہ کی بھی اجازت نہیں دی جاتی دراصل پہلی آوارگی بھی اسی جمود کا نتیجہ ہے۔

مسئلہ اہلحدیث نہ اس جمود کو پسند کرتا ہے اور نہ وہ آوارگی اس کے مزاج سے سازگار ہے۔ صحابہؓ کے فتوے اور اس دور کی دمشقیں ہمارے سامنے ہیں اکابر اور مجتہدین صحابہ سے کسی کے ساتھ شخصی وابستگی نہ اس وقت تھی نہ آج کل ضروریات کے لیے موزوں اور مناسب ہے اور اس کی اشاعت کے لیے آج سے بہتر وقت

شاید ہمال سکے۔

تبلیغ کا انداز صدیوں سے مسلک اہلحدیث اپنوں اور پرانیوں کی زبانوں پر سے نہ سمجھانے میں کوئی کمی رہی نہ سمجھنے

میں کوئی دقت اب تک ہے اگر کوئی نہیں سمجھا سکا تو یہ فہم کا نقص نہیں یہ ارادوں کا نقص ہے جب کوئی سمجھنا ہی نہ چاہے تو اسے کون سمجھائے۔ وَلَا تَسْمِعُ الضَّمَمُ الدُّعَاءَ إِذَا وَلُوا مُذَبِّرِينَ۔ جب بہرے منہ پھیر لیں تو تم قطعاً نہیں سنا سکتے۔

مجھے تعجب ہے کہ ہمارے مبلغ حضرات تین تین گھنٹے دفع شہادت اور رفع شکوک میں صرف فرمادیتے ہیں۔ کسی کسی دن ان انخس کی بکریوں کو سمجھانے میں ختم ہو جاتے ہیں اور وہ سر ہلا کر چلی جاتی ہیں۔ اب تبلیغ کے انداز اور آپ پر اتہامات لگائے جاتے ہیں تو لگانے دو اس سے کچھ نہیں بگڑتا ہے

خلق سے گوید کہ خسرو بت پرستی سے کند

آرے آرے میکنم باخلق و عالم کار نیست

ہم کیا ہیں؟ یہ اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے۔ حق پسند لوگ جانتے ہیں اور اگر کچھ لوگ نہیں سمجھ سکے تو دقت آئے گا وہ بھی سمجھ جائیں گے آپ پہلے اپنے اخلاق سنواریئے عزیز واقارب، احباب اور رقبا کی اصلاح فرمائیئے یہ بہرے خود سمجھنے لگیں گے۔ صلح حدیبیہ نے کس قدر اوہام کا خود بخود ازالہ کر دیا۔ اس لئے ہمارے مبلغین کو اب عذر خواہی کی عادت بالکل ترک کر دینی چاہیئے عوام کی خدمت کا جذبہ پیدا فرمائیئے۔ محتاجوں کی امداد کیجیئے بیماروں کے علاج کی کوشش کیجیئے۔

نادار، مفلوک الحال، سفید پوش ملک میں ان کی بڑی تعداد موجود ہے ان کی مدد فرمائیئے آپ کے ملک میں مشنری اس انداز

سے کام کر رہے ہیں۔

مفید لٹریچر | بحث اور مناظرات کا دور گزر چکا۔ اب اس کی افادی حیثیت مشتبہ ہے آپ اب سنجیدہ اور مدلل لٹریچر شائع فرمائیے جسے لوگ گھروں میں بیٹھ کر سکون سے پڑھیں وہ دلوں پر اثر کرے مفید لٹریچر بڑی موثر قوت ہے آپ اس سے دماغوں میں انقلاب پیدا کر سکتے ہیں اذبان کو درست کر سکتے ہیں۔ نواب صدیق حسن خاں، مولانا حافظ محمد لکھوی، مولانا عبدالستار فیروز ڈوٹوال کی تصانیف نے ہزاروں افراد کے عقیدے درست کر دیئے نواب صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے سینکڑوں کتابیں لکھیں۔ ان میں بعض کتابیں ضخامت کے لحاظ سے کسی کسی جلدوں میں شائع ہوئی ہیں فتح البیان، ترجمان القرآن، دلیل الطالب الی ارنج الطالب، المحطہ، منہج الوصول وغیرہ بڑی قیمتی کتابیں ہیں جن سے اسلام کو بے حد فائدہ پہنچا آج ہم ان جو اہر پاروں کی اشاعت سے معذور ہیں بعض غیر مفید کتابیں ملک میں شائع ہو رہی ہیں مگر ان جو اہر پاروں سے اعماض کیا جا رہا ہے مسلک کی صحیح ترجمانی کے لحاظ سے معیار الحق مؤلفہ حضرت شیخ الکل مولانا سید نذیر حسین صاحب اور الارشاد مولانا ابوالحسن شاہ، بھاپنوری اور حسن البیان مؤلفہ مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی کی اشاعت وقت کا تقاضا ہے۔ محون المعبود عرصہ سے ناپید ہے اس بے نظیر شرح کی اشاعت اس وقت جماعت پر فرض ہے تحفۃ الاخوان کی اشاعت مہر میں ہو رہی ہے مگر محون المعبود کی سعادت معلوم نہیں کس صاحب دل بزرگ کو حاصل ہوتی ہے ان کتابوں کی اشاعت جماعت کی طرف سے کاروباری انداز سے ہونی چاہیے تاکہ محفوظ رہے مہنت کی چیزیں عموماً ضائع ہو جاتی ہیں۔

نواب صدیق حسن خاں کے بعد جلالتہ الملک عبدالعزیز بن سعود رحمۃ اللہ علیہ کا وقت دینی کتابوں کی اشاعت میں صد ہزار حسین کاستی ہے اللہ تعالیٰ العالی قبر کو رحمت سے بھرے اور ان کی اولاد بھی مرحوم والد کی طرح دینی کتابوں کی اشاعت کے سلسلہ میں مہار کھاد کی کستی ہے۔ مگر جماعت الحمد میٹ کا اس معاملہ میں عرصہ سے سکوت بلکہ ہے تو بھی قابل شکایت ہے۔

چند مکاتب اپنی بساط کے مطابق کام کر رہے ہیں ان کا کام قابل تعریف ہے اور ذاتی ہونے کے ساتھ مزدورت کے لحاظ سے بہت کم ہے مزدورت ہے کہ اہل علم اور دانش مند حضرات مل کر اس کمی کو پیدا کرنے کی کوشش کریں۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث | جمعیت کے ارباب حل و عقد جماعت میں نظم کے لیے کئی سال سے کوشش کر رہے ہیں۔ جمعیت کی قیادت کئی سال تک حضرت مولانا محمد رفیع صاحب غزنوی فرماتے رہے جماعت کا نظام خود اپنی آغاز سے مرتب فرمایا گیا ہے۔ چند سالوں میں جمعیت نے قابل تعریف کام کیا۔ سینکڑوں شہری فضلی جماعتیں جماعت سے تعاون کر رہی ہیں جو بحمد اللہ روز بروز ترقی ہے۔

اختلاف رائے دنیا میں ہمیشہ رہا ہے مگر اس میں تفریق اور مخالفت کی بوجہ نہیں ہونی چاہیے۔ جمعیت کے نظام میں اندرونی اور بیرونی طور پر بعض احباب کو اختلاف ہے مگر آپ اگر اس اختلاف کی تاریخ ملاحظہ فرمائیں گے تو آپ یقین فرمائیں گے کہ یہ اختلاف کسی اصل پر مبنی نہیں بعض احباب نے اپنے ذاتی وقار کی بنا پر اختلاف فرمایا ہے بعض جگہ اختلاف برائے اختلاف ہے جس کے چمکے کو مقصد نہیں اور میرے مختصر تجربہ میں کچھ ایسے خاص دوست ہیں جن کی طبیعت کے خمیر میں

اختلاف ہے اور دوستوں کے متعلق بدگمانیاں ان کا سرمایہ زندگی ہے۔
 اختلاف اور باہم آویزش کو ہوا دینے میں مخلص ہیں ان کی زندگی کا وظیفہ
 یہی ہے کہ لڑنے کے لیے مواقع پیدا کرتے رہیں اور بہترین صلاحیتوں
 کو اس کام میں بے کار صرف کرتے رہیں۔ خود کچھ کریں نہ دوسروں کو
 کرنے دیں۔ میری تمام دوستوں سے عاجزانہ استدعا ہے کہ وہ ذاتیات
 سے بالا ہو کر جمع کلمہ کی کوشش کریں۔ اور اپنی اپنی صلاحیتوں کے مطابق
 جماعت کے لیے کام کریں۔ اپنی زندگیوں اور صلاحیتوں کو جماعت اور
 اسلام کی سربلندی کے لیے صرف کریں اس میں آپ کی عزت ہوگی۔ دنیا
 میں آپ سربلند ہوں گے۔ آخرت میں یہ خدمت آپ کے لیے
 نجات کا ذریعہ ہوگی اللہ تعالیٰ سب کو اجناس، امن عمل اور اصلاح بین
 المسلمین کی توفیق مرحمت فرمائے۔

نظام تعلیم اور اس کا اہم شکار

ملک میں دینی مدارس کی کافی تعداد موجود ہے ان میں چند مدارس اچھی خدمت سر
 انجام دے رہے ہیں۔ مگر ہماری ہونے والی پود اور ہمارے مدارس
 کے نوآموز نوجوان تعلیمی انتشار اور بد نظمی کا شکار ہو رہے ہیں
 وہ دیہات میں چھوٹے چھوٹے مدارس کھول رہے ہیں جن کا نہ صرف
 یہ کہ ربط نہیں بلکہ رقابت ہے باہم آویزش ہے تعلیمی ترقی کا بجائے
 یہ مدارس معاشی جنگ کی آماجگاہ بن چکے ہیں یہ حضرات جماعت کی
 جیب پر ہوجھ ہیں اور باہم رقابت اور بد نظمی کی وجہ سے معزناہت
 ہو رہے ہیں۔

ان میں کوئی باقاعدہ نصاب نہیں طلبہ کی نقل و حرکت پر کوئی پابندی
 نہیں مدارس تعلیم کے بجائے آوارگی کی درگاہیں بن گئی ہیں سال بسال
 صرف کرنے کے ہاوجود جو لوگ یہاں سے فارغ التحصیل ہو کر نکلتے
 ہیں وہ ملت کے لیے کوئی مفید خدمت سرانجام نہیں دے سکتے بلکہ

بسا اوقات انتشار اور تفریق بین المسلمین کا موجب بنتے ہیں۔
حضرات علماء اور علاقہ کے با اثر لوگوں سے میری استدعا ہے کہ
یہیے مدارس کو نظم کا پابند کریں اور اس تعلیمی انتشار کو روکنے کی کوشش
کریں۔

ذہین اور معاملہ فہم طبقہ پہلے ہی دنیوی تعلیم کے لیئے کالجوں اور
سکولوں کی طرف دوڑ رہا ہے اگر چند سے ہم نے ان نقائص کی اصلاح
نہ کی تو تعجب نہ ہوگا کہ آپ کے یہ مدارس خالی ہو جائیں آپ دنیا کو
نہیں چھوڑیں گے مگر دنیا آپ کی رفاقت سے دست کش ہو جائے
گی۔ جس قیمت پر ہو سکے ایسی تعلیمی بد نظمی اور انتشار کو دور کرنے
کی کوشش فرمائیں۔

اس وقت دنیا میں پریس کی بادشاہت
پریس کی ضرورت ہے حکومتیں پریس سے گہرائی ہیں پریس

کی خدمات سے استفادہ کرتی ہیں اپنے مقاصد اور کتاب و سنت کی
اشاعت کے لیئے ایک مضبوط پریس کی ضرورت ہے۔ ہمارے ہاں
یہ میدان بالکل خالی ہے نہ اچھا لکھنے والے ملتے ہیں نہ کوئی اتھار موجود
ہے جو بے لاگ لکھے، تنقید کرے اور ملک کی رہنمائی کرے۔ کتاب و
سنت کی اشاعت اور ملک میں اسلامی دستور کی اشاعت کے سلسلہ
میں معاون ثابت ہو۔

ضرورت ہے کہ ہمارے اہل علم قلم ہاتھ میں لیں اچھی زبان لکھیں
اور عوام کی سیاسی، دینی اور اخلاقی تربیت کریں یہ عظیم الشان خدمت
ہوگی۔

باہم آمیزشوں، لڑائیوں اور رقابتوں کو چھوڑیے اور اپنی اقتاد
طبیعت کے مطابق ملت کی خدمت کے لیئے میدان میں آئیے۔ اللہ
تعالیٰ آپ کے ارادوں میں اخلاص اور آپ کی بہتوں میں برکت پیدا

کرے۔

حضرات میں نے آپ کا وقت لیا اور جو خیال میں آیا اَللّٰہُ سیدھا کہہ گیا۔ نَحْذَمَا صِفَا وَدَعْنَا مَآ كَدَد۔ کے اصول پر عمل فرماتے ہوئے اچھی چیزوں کو دماغ میں جگہ دیں اور میری لفظیں معاف فرمائیں۔

مَنْ ذَا الَّذِي مَأْسَاءَ قَطْ

وَمَنْ لَهُ الْحَسَنُ فَقَطْ

میں تمام منتظرین جلسہ اور رضا کار حضرات اور عام حاضرین کا شکریہ گزار ہوں انہوں نے میرے پریشان خیالات کو سکون سے سنا۔

آخر میں گزارش کرنا چاہتا ہوں کہ۔

جماعت کے قلم کو مضبوط کریں۔ تعلیم میں ربط پیدا کریں۔ انتشار پسند حضرات سے گزارش کریں کہ وہ اللہ امت کو معاف فرمائیں اور اپنے لیے کوئی راہ عمل تجویز کریں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توحید و سنت پر استقامت اور مسلک سلف کے اتباع کی توفیق دے۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

(استغفر)

www.KitaboSunnat.com

پہلے طویل و عرض میں قرآن و سنت کا نور پھیلائے والی
 مولانا محمد رفیق شاہ کولوی رحمة اللہ علیہ

شہرہ آفاق تصانیف کی

مولانا محمد رفیق شاہ کولوی رحمة اللہ علیہ

- | | | | |
|----|---------------------|----|-------------------------------|
| ۱ | صلوۃ الرسولؐ | ۱۶ | رحمت عالم کی دعائیں |
| ۲ | جمال مصطفیٰؐ | ۱۷ | انوار التذکاة |
| ۳ | انوار الشوحید | ۱۸ | صد احادیث |
| ۴ | ریاض الاخلاق | ۱۹ | تجلیات رمضان |
| ۵ | ستید الکونین | ۲۰ | سرورِ دو عالم کا پیغامِ آخری |
| ۶ | خطبہ رحمة للعالمینؐ | ۲۱ | شان رب العالمین |
| ۷ | ضربِ حدیثؐ | ۲۲ | جماعت مصطفیٰؐ |
| ۸ | اعجازِ حدیثؐ | ۲۳ | ساقی کوشر |
| ۹ | قرآنی شمعیں | ۲۴ | نماز جنازہ |
| ۱۰ | اصلاح معاشرہ | ۲۵ | بستان الاربعین |
| ۱۱ | مسلمان کا سفرِ آخرت | ۲۶ | ارشادات شیخ عبد القادر جیلانی |
| ۱۲ | عالمِ عقبیٰ | ۲۷ | مقام والدین |
| ۱۳ | سبیل الرسولؐ | ۲۸ | بیاض الاربعین |
| ۱۴ | حزب الرسولؐ | ۲۹ | قندیلِ حج |
| ۱۵ | حج مسنون | ۳۰ | نماز مقبول مع نوزانی نماز |

مکتبہ سید ظہیر کے زیرِ نگرانی و نصاب

زیرِ نگرانی ہاں قرآن پاک تفاسیر احادیث، تواریخ، ادب، منطق، فلسفہ اور مولوی
 فاضل وغیرہ جیسی کتب اسلامیہ مقابلہ آرزائی میں دستیاب ہیں۔

① نعمانی مکتبہ خانہ جدید اردو بازار لاہور ۱۹۸۱ء

② مکتبہ نعمانیہ اردو بازار کراچی ۱۹۸۱ء